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428. 1258/63-3/16-04-1489. Solvit. 
Henricus Buckinck beloofde gedurende 6 jaar elk jaar 4 peters te betalen aan het klooster van 
de H.Clara te 's-Hertogenbosch wegens huur van 6 lopensaat akkerland in de Hupperinge; hij 
mag geen hout van het land halen. 
Henricus Buckinck promisit super omnia et habenda se daturum et soluturum michi ad opus 
conventus sancte Clare in Buscoducis ad spacium sex annorum Martini hyemalis ultomi 
preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum [annorum] quatuor peters computando 
XVIII stuferos vel valorem Martini hyemalis, pro promi solucionis termino Martini proxime 
futuro et deinceps dictis annis durantibus occacione locacionis pecie terre arabilis sex 
lopinatas terre vel circiter continentis site in parrochia ad locum dictum in die Hupperinge tali 
condicione annexa quod dictus Henricus dicto spacio annorum durante nulla ligna super 
dictam peciam terre existentem sive crescentem amputabit nec amputari procurabit s....... 
..andem in ultima ....... ....... annorum in bona et laudabili disp.... liberabit omne dolo et 
fraude in hiis seclusis. Testes Heijcarts et Buijs. Datum XVI aprilis, quinta post palmarum. 
429. 1258/77-1/01-07-1489. Duplicetur. Solverunt ambo. 
De kinderen van Gerardus van Berck en van jonkvrouw Sophia Johannis Dicbier: 
1. de heer Everardus van Berck, kanunnik in de St.Jan te 's-Hertogenbosch, 
2. Henricus, 
3. Sophia: haar man Gerardus Bokart (BALYART?!), 
4. van Hillegonda en van Wolterus van de Voirt, een dochter: Elisabeth, 
5. zuster Aleijda kloosterlinge van de regularissen in Arscot 
en de kinderen van dezelfde Gerardus van Berck en Yda Nicolai die Leeuwe: 
6. Gerardus en 
7. Nicolaus 
en tenslotte: 
8. Johannes zoon van Theodoricus van ?Gorinchem en van jonkvrouw Beatrix Danielis 
Roesmont 
maakten een deling. 
Volgens deze deling kwamen 
1. de helft van 8 morgen land, in die Hove, waarvan 3 morgen in die Cleijn Koeweije en 5 
morgen in de hoeve van wijlen Johannis die Bije, welke helft eertijds aan Johannes van Berke 
en zijn moeder Aleijda behoorde, 
2. erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 4 lopensaat roggeland, genaamd Hadewich 
L...acker, in Oesterwijck op de Akkers aldaar, tussen erfgoed van de heer Willelmus die 
Custer priester, en tussen erfgoed van Gerardus Colizande, welke pacht destijds Johannes 
Everardi van Berke kocht van Nicolaus Gerardi Sceijvens van Oesterwijck, 
3. erfcijns van 18 pond van een erfcijns van 26 pond, welke laatstgenoemde cijns Ghibo 
Hulk..s beloofde te betalen aan Hille weduwe van Johannis van Berke en aan Johannis de 
zoon van Hille, gaande uit een hoeve in Rosmalen ter plaatse Cattenbosch en welke cijns van 
18 pond Gerardus Johannis van Berck ten behoeve van zijn moeder Aleijda weduwe van 
Johannis van Berck kocht van Johannes van Berze man van Mechtilde dochter van Gerardus 
van Doren en van Katharina Thome Valant, 
4. de helft van een erfpacht van 5 mud rogge gaande uit 2 hoeven van wijlen Goeswinus 
Steenwech, in Uden ter plaatse Bo[e]kel bij de kapel aldaar, welke twee hoeven nu verenigd 
zijn en welke pacht Daniel Danielis Roesmont verwierf van Jacobus Tijt van Wijck zoon van 
Hugonis Ha..arts van Wijck, 
5. de helft van een erfpacht van 1 mud rogge, welke Goeswinus Steenwech en jonkvrouw 



Mechteldis Jacobi Tijt beloofden te betalen aan Johannis Sceijnal, gaande uit 1/5 deel dat 
genoemde Johannis erfde van jonkvrouw Lerijs van Neijnsel zijn ?matritis? in een hoeve van 
jonkvrouw Lerijs in Uden ter plaatse Boekel bij de kapel van St.Agatha en in pachten 
(redditum) uit erfgoederen in B..them, welke pacht Arnoldus .....out verwierf van Nicolaus 
zoon van Bartholomei Spierinc en van Zocta Johannis Sceijnel, 
6. een erfcijns van 3 peters, gaande uit 
a. een huis, erf en tuin en erfgoederen in Nuland ter plaatse aan Gheen Wolffdijck, tussen 
erfgoed van Johannis Johannis Vijfeijcken en tussen de gemene steeg; 
b. een akkerland van een mudzaad aldaar, tussen erfgoed van Bernardus Costers en tussen 
erfgoed van Willelmus van Hagen, 
welke cijns meester Gerardus Baest ten behoeve van Arnoldus Berwout kocht van Leonus 
Leoni van Erpe, 
-- tesamen met de last uit de helft van de 8 morgens land, een erfdijns van 6 pond en het 
onderhoud van ......... van de S...dijken ....... en waterlaten 
aan de heer Everardus, Henricus, Gerardus Balyart (OF BOKART?!), zuster Aleijda en 
Elizabeth, zoals Gerardus en Nicolaus, en Johannis van Ge[r]wen openlijk erkenden. 
En volgens deze deling kwamen 
1. een erfcijns van 24 peters, welke Beatrix, Heijlwigis en Katharina, kinderen van Danielis 
Roesmont en jonkvrouw Adriana, beloofden te betalen aan Arnoldus Berwout, gaande uit 3 
hoeven, eertijds van jonkvrouw (HEER?!) Danielis, in Uden ter plaatse die W..dichage en ....... 
Boekel genoemd, 
2. de andere helft van genoemde pachten van 5 en 1 mud rogge 
aan Gerardus en Nicolaus voor 2/5 deel en aan genoemde Johannis voor 3/5 deel. 
Dominus Everardus de Berck, canonicus ecclesie sancti Johannis evangeliste in Buscoducis et 
Henricus eius frater, liberi quondam Gerardi de Berck, ab eodem quondam Gerardo et 
quondam domicella Sophia sua uxore filia quondam Johannis Dicbier pariter geniti, Gerardus 
Bokart (BALYART?) maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Sophie sue uxoris filie quondam 
Gerardi et Sophie predictorum, Elisabeth filia quondam Wolteri van de Voirt, ab eodem et 
quondam Hillegonda sua uxore filia ....... Gerardi et Sophie predictorum pariter genita, pro se 
ipsis ac sorore Aleijde conventuali regularissarum siti in opido de Arscot filia dictorum 
quondam Gerardi et quondam domicelle Sophie, Gerardus et Nicolaus fratres, liberi dicti 
quondam Gerardi de Berck ab eodem et quondam Yda sua uxore filia quondam Nicolai die 
Leeuwe pariter geniti, et Johannes de ?Gorinchem filius quondam Theodorici ab eodem et 
quondam domicella Beatrice sua uxore filia quondam Danielis Roesmont pariter genitus, cum 
tutore dicte Elisabeth, palam recognoverunt se quamdam divisionem hereditariam mutuo 
fecisse de bonis infrascriptis; mediante qua divisione hereditaria medietas octo iugerum terre, 
sitorum un loco dicto in die Hove, de quibus tria iugera terre in loco dicto die Cleijn Koeweije 
et quinque iugera in manso quondam Johannis die Bije sunt situata, que quidam medietas 
dictorum octo iugerum olim ad quondam Johannem de Berke et Aleijdem suam matrem 
spectare consueverant, ut dicebat; insuper hereditaria paccio dimidii modii siliginis mensure 
de Buscoducis solvenda hereditarie Andree apostoli ex quatuor lopinatis terre sil.... dictis ....... 
Hadewich L...acker, sitis in parrochia de Oesterwijck super agros ibidem, inter hereditatem 
domini Willelmi die Custer presbitri ex uno et inter hereditatem Gerardi Colizande ex alio, 
quam paccionem Johannes filius Everardi de Berke erga Nicolaum filium quondam Gerardi 
Sceijvens de Oesterwijck emendo acquisierat; insuper hereditarium census decem et octo 
librarum monete de hereditario censu viginti sex librarum dicte monete, quem censum 
ultimodictum Ghibo dictus Hulk..s promisit se daturum et soluturum Hille relicte quondam 
Johannis de Berke et Johanni filio quondam Hille, hereditarie mediatim nativitatis Johannis 
baptiste et mediatim nativitatis domini ex quodam manso cum suis attinentiis sito in parrochia 
de Rosmalen iuxta locum dictum Cattenbosch et quem censum decem et octo librarum 
Gerardus filius quondam Johannis de Berck ad opus Aleijdis sue matris relicte dicti quondam 
Johannis de Berck erga Johannem de Berze maritum et tutorem legitimum Mechtilde sue 
uxoris filie quondam Gerardi de Spina ab ....... quondam Gerardo er quondam Katharina sua 
uxore filia quondam Thome Valant pariter genite acquisierat; insuper medietatem annue et 
hereditarie paccionis quinque modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvende hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradende et deliberande ex duobus mansis quondam Goeswini 
Steenwech, sitis in parrochia de Uden ad locum dictum Bokel iuxta capellam ibidem qui duo 
mansi nunc uniti sunt et unus mansus m..cup.at atque ex attinentiis premissorum singulis et 
universis ubicumque consistentibus sive sitis, quam paccionem quinque modiorum siliginis 
Daniel Roesmont filius quondam Danielis Roesmont erga Jacobum dictum Tijt van Wijck filium 



quondam Hugonis dicti Ha..arts van Wijck (f.77-v) acquisierat; insuper medietas annue et 
hereditarie pactionis unius modii siliginis mensure de Buscoducis quam Goeswinus Steenwech 
et domicella Mechteldis filia quondam Jacobi Tijt promiserunt ut debitores principales indivisi 
se daturos et soluturos Johanni dicto Sceijnal hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradituros et deliberaturos de et ex quinta parte dicto Johanni de morte quondam domicelle 
Lerijs de Neijnsel sue ?matritis? iure successionis hereditarie advoluta aut sibi vigore 
testamenti eiusdem quondam domicelle Lerijs competente in quodam manso eiusdem 
quondam domicelle Lerijs sito in parrochia de Uden ad locum dictum Boekel iuxta capellam 
sancte Agathe atque in attinentiis eiusdem mansi singulis et universis quocumque locorum 
consistentibus sive sitis atque in hereditario redditu ....... ....... quem redditum dicta domicella 
Lerija solvendum habuit annuatim et hereditarie ex quibusdam hereditatibus sitis in parrochia 
de B..them et quam paccionem unius modii siliginis Arnoldus .....out erga Nicolaum Spierinc 
filium quondam Bartholomei Spierinc ab eodem quondam Bartholomeo et quondam Zocta sua 
uxore filia quondam Johannis Sceijnel pariter genita acquisierat; item hereditarium censum 
trium aurorum denariorum peters communiter vocatorum computando decem et octo 
denarios stuvers communiter vocatos vel valorem eorum in alio pagamento pro quolibet 
huiusmodi aureorum denariorum, solvendum hereditarie Remigii confessoris de et ex domo, 
area et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in parrochia de Nuwelant ad locum dictum 
aan Gheen Wolffdijck inter hereditatem Johannis filii quondam domini Johannis Vijfeijcken 
presbitri ex uno et inter communem stegam ibidem ex alio; item ex campo terre arabilis 
modiatam terre vel circiter continente sito ibidem inter hereditatem Bernardi Costers ex uno 
et inter hereditatem Willelmi van Hagen ex alio, quem censum magister Gerardus Baest ad 
opus Arnoldi Berwout erga Leonum de Erpe filium Leoni emendo acquisierat prout hec omnia 
tn diversis litteris scabinorum de Buscoducis continetur, simul cum onere solvendo ex 
medietate dictorum octo iugerum terre, hereditario censu sex librarum monete et 
conservando aggerum S...dijken vocatorum ....... et aquaductorum in..... terram situatorum 
et ad premissos spectantium, ut dicebat, supradicto domino Everardo, Henrico fratribus, 
Gerardo Balyart, sorori Aleijdi et Elizabeth cesserunt in parte prout dictus Gerardus et 
Nicolaus, fratres, et Johannis de Ge[r]wen hoc palam recognoverunt insuper quibus atque 
super toto iure ?renunc... ipsi ad opus al...... ?renunc.... promittentes indivisi super omnia et 
habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex part eorum deponere; 
(f.78) et mediante qua divisione hereditarium census viginti quatuor aurorum denariorum 
communiter peters vocatorum vel valorem quem Beatrix, Heijlwigis et Katharina sorores, 
liberi quondam Danielis Roesmont ab eodem quondam Daniele et quondam domicella Adriana 
sua uxore pariter genite promiserunt ut debitores principales se daturos et soluturos Arnoldo 
Berwout hereditarie purificationis de et ex tribus mansis olim domicelle (KLOPT NIET) 
quondam Danielis, sitis in parrochia de Uden ?connotes? ?dictis? die W..dichage et ....... 
Boekel nuncupat..... super atque ex attinentiis dictorum trium mansorum singulis et universis 
quocumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, prout in litteris, atque reliqua 
medietas dictarum paccionum quinque et unius modiorum siliginis, dictis Gerardo et Nicolao 
fratribus pro duabus quintis partibus atque dicto Johanni pro reliquis tribus quintis partibus 
cessendis in parte prout alii recognoverunt et super quibus et toto iure hereditarie 
renunciaverunt ad opus Gerardi Nicolai et Johannis predictorum, promittentes super omnia et 
habenda indivisi ratam servare et omnes obligationes ex parte eorum et dicte sororis Aleijdis 
et dicte Elisabeth deponere. 
Talibus annexis condicionibus quod dictus Everardus cum suis ?adhereditibus? onera ex dicta 
medietate octo iugerum terre solvenda atque conservanda sic et taliter dabunt, solvent atque 
conservabunt, dareque, solvere et conservare tenebunt, quod dictis aliis suis condividiis 
dampna exinde non enemant quovismodo in futurum et si inventum via iuris fore ex premissa 
medietate plus ?fore? solven.... ac conservan... quod dictum est, aut si al..... dictorum 
condividentium de premissis eis in parte ut dictum cessus aliq.... in post... via iuris ....verat 
aut si contrapignoria dictorum censuum et pactionum imposterum via iuris insugfficien... 
inventa fuerint et non satisf..... dampna exinde .....tura dicti condividentes proportionabiliter 
portabunt et solvent, portare et solvere tenebunt videlicet dicti dominus Everardus et 
Henricus fratres cum suis pro una medietate et dicti Gerardus et Nicolaus fratres pro duabus 
quintis partibus et dictus Johannis pro tribus quintis partibus pro alia medietate prout dicti 
condividentes hoc palam recognoverunt et super omnia et habenda mutuo promiserunt. 
Testes Hezeacker et Borchgrave. Datum prima julii. 
(Hierna nog meer van deze condividenten). 



430. 1258/85-1/30-07-1489. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat toen Arnoldus Lamberti van Os, smid, aan Godefridus Godefridi 
van Hulsen verkocht had een erfcijns van 6 pond, gaande uit een huis, erf en tuin in 's-
Hertogenbosch in de Vughterstraat onder twee poorten, tussen erfgoed van de erfgenamen 
van Arnoldus Joerdens en tussen erfgoed van Elizabeth weduwe van Wolterus van de 
Henxthoevel en haar kinderen, en toen vervolgens genoemde Godefridus genoemde cijns in 
zijn testament aan de zusters in Oisterwijk vermaakte, onder voorwaarde dat zijn vrouw 
(thans weduwe) Margareta het vruchtgebruik behield, voor schepenen verscheen genoemde 
Margareta, die het vruchtgebruik aan genoemde zusters overdroeg. 
Notum sit universis quod cum Arnoldus de Os filius quondam Lamberti, faber, hereditarie 
vendidisset Godefrido de Hulsen filio quondam Godefridi hereditarium censum sex librarum 
monete solvendum hereditarie Martini hyemalis de et ex domo, area et orto, sitis in 
Buscoducis in vico Vuchiensi infra duas portas inter hereditatem heredum quondam Arnoldi 
Joerdens ex uno et inter hereditatem Elizabeth relicte quondam Wolteri van de Henxthoevel et 
suorum liberorum ex alio, prout in litteris et deinde dictus Godefridus in suo testamento ac 
ultima voluntate iur.. tot.. ibidem legata dictum censum legasset et in presentia re...... 
de....uisset sororibus tercie regule sancti Francisci in libertate de Oesterwijck commorantibus 
cum condicione adiecta quod Margareta uxor et relicta dicti quondam Godefridi in dicto censu 
suum habet et obtinete usufructum prout in quodam publico instrumento super hoc confecto 
dicebat contineri, constitua coram scabinis infrascriptis dicta Margareta usufructum et totum 
ius hereditarium ad ipsam, ut dicebat, spectantes in dicto censu hereditarie supportavit michi 
ad opus dictarum sororum cum dictis litteris, instrumento et iure, promittens super omnia et 
habenda cum tutore domicelle Margarete ratam servare et omnes obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Wigh et Pels. Datum supra. (penultima julii). 
431. 1258/85-3/30-07-1489. Solvit. 
Margareta weduwe van Godefridus Godefridi van Hulsen, dochter van Willelmus Sapeels droeg 
over aan haar broer Theodoricus Willelmi Sapeels een hoeve, genaamd die Hoeve te Doveloe, 
in Oisterwijk ter plaatse Kerkhoven, welke hoeve genoemde Margareta, toen zij weduwe was, 
verworven had van Arnoldus Andree Sapeels. 
Margareta relicta quondam Godefridi de Hulsen filius quondam Godefridi, filia quondam 
Willelmi Sapeels cum tutore quemdam mansum dictum die Hoeve te Doveloe, situm in 
parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karrichove cum omnibus suis iuribus et attinentiis 
dicti mansi singulis et universis quocumque locorum consistentibus, sitis, solvendis ac 
reperiendis, quem mansum dicta Margareta in ....... ....... viduitate erga Arnoldum filium 
quondam Andree Sapeels coram scabinis de Oesterwijck acquisierat, ut dicebat, hereditarie 
supportavit Theodorico suo fratri filio dicti quondam Willelmi Sapeels cum iure sibi competente 
in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens cum tutore ratam servare et 
omnes obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Hezeacker et Busco. 
Datum supra. (penultima julii). 
432. 1258/88-5/13-08-1489. Non solvit. 
De kinderen van Petrus Buckinck en Elizabeth Johannis van den Elst: 
1. Arnoldus, 
2. Johannes, 
3. Adrianus, 
4. Elizabeth, 
5. Barbara, 
6. Maria, gehuwd met Henricus Geritss, 
7. Jutta, gehuwd met Arnoldus van den Hoeve, 
8. Margareta, gehuwd met Leonus van Megen, 
9. Heijlwigis, gehuwd met Henricus S..ckens en 
10. Anthonia, gehuwd met Wernerus Johannis Wernerss 
droegen over aan Henricus van Uden 
1. een beemd van 1 bunder in Haaren ter plaatse Koninksbraak, tussen erfgoed van Adrianus 
Heijen en tussen erfgoed van Laurencii ....... en erfgoed van de erfgenamen van Wolterus 
Poijnenborch, strekkend van het erfgoed van het Gasthuis van Oisterwijk tot aan het erfgoed 
van Arnoldus van Laer....., belast met 
a. een erfcijns van 7½ stuiver aan Johannis van Amerzoijen, en 
b. een erfpacht van 1 mud rogge aan de kinderen van Johannis Wijtmans, 
2. een huis, erf en tuin en erfgoederen, 12 lopensaat, in Oisterwijk ter plaatse Kerkhoven, 
tussen erfgoed van Willelmus van Os en tussen de openbare weg aan de andere zijden, belast 



met 
a. een erfpacht van 12 lopensaat rogge aan de erfgenamen van Jutta van der Heijden, 
b. een erfpacht van 12 lopensaat rogge aan de heer Gerardus van den Scaepsdijck priester, 
c. een erfpacht van ..... lopensaat rogge aan Jacobus van den Elst, 
d. een erfpacht van 10 lopensaat rogge en 2 delen van 1 lopensaat rogge aan Johannis van 
Heijst, 
e. een erfpacht van ½ mud rogge aan de erfgenamen van de heer Willelmus Wijtmans 
priester, en 
f. een erfcijns van 1 braspenning aan de naburen van Haaren ter plaatse die Wildre. 
Arnoldus, Johannes, Adrianus fratres, Elizabeth et Barbara eorum sorores, liberi quondam 
Petri Buckinck ab eodem quondam Petro et quondam Elizabeth sua uxore filia quondam 
Johannis van den Elst pariter genita, Henricus Geritss maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Marie sue uxoris, Arnoldus van den Hoeve maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Jutte sue 
uxoris, Leonus de Megen maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Margarete sue uxoris, 
Henricus S..ckens maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Heijlwigis sue uxoris et Wernerus 
filius quondam Johannis Wernerss maritus et tutor legitimus Anthonie sue uxoris, filiarum 
quondam Petri et Elizabeth predictorum, cum tutoribus Elizabethe et Barbare predictarum, 
unum bonarium prati siti in parrochia de Haeren ad locum dictum Conixbraeck inter 
hereditatem Adriani Heijen ex uno et inter hereditatem Laurencii ....... et hereditatem 
heredum quondam Wolteri Poijnenborch ex alio, tendentis ab hereditate hospitalis de 
Oesterwijck ad hereditatem Arnoldi de Laer.....; insuper domum, aream, ortum et hereditates 
sibi adiacentes, duodecim lopinatas terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de 
Oesterwijck ad locum Karchove inter hereditatem (f.88-v) Willelmi de Os ex uno et inter 
communem plateam alias undique adiacentem, ut dicebat, hereditarie supportaverunt Henrico 
de Uden cum iure eis competente in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, 
promittentes indivisi super omnia et habenda cum tutoribus earundem Elizabeth et Barbare 
predictarum ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte eorum et 
quondam Petri Buckinck eorum patris et Elizabethe eorum matris predictorum et suorum 
heredum et successorum deponere, promittentes insuper sub obligatione premissa si ex 
premissis imposterum inventum fuit via iuris plus fore solven... videlicet ex dicto bonario prati 
quod hereditarium census septem cum dimidio denariis stuvers communiter vocatis Johanni 
de Amerzoijen, hereditaria pactio unius modii siliginis liberis quondam Johannis Wijtmans, 
atque ex domo, area, orto et hereditatibus predictis quod hereditaria paccio duodecim 
lopinorum siligins heredibus quondam Jutte van der Heijden hereditaria paccio duodecim 
lopinorum siliginis domino Gerardo van den Scaepsdijck presbitro, hereditaria paccio ..... 
lopinorum siliginis Jacobo van den Elst, hereditaria paccio decem lopinorum et duorum 
partium unius lopini siliginis Johanni van Heijst, hereditaria pactio dimidii modii siliginis 
heredibus quondam domini Willelmi Wijtmans presbitri necnon vicinis de Haeren in loco dicto 
die Wildre unum denarium Braspennick vocatum hereditarium census, hoc plus et huiusmodi 
dampna exinde enemanda dicti supportantes dicto Henrico deponent omnino, videlicet si s.. 
hereditaria paccio vel hereditarium census quod ipsi pro quolibet modio siliginis quadraginta 
peters computando XIX stuferos valorem et pro hereditario censu pro uno denario XX 
huiusmodi denarios vel ....... rat... pactionem et censum super premissa ....... ....... ....... 
....... specificata ....... ....... dicto Henrico de Os (UDEN!?) dabunt et solvent, dareque et 
solvere tenebunt omne dolo et fraude seclusis. Testes Heijen et Busco. Datum XIII augusti. 
433. 1258/88v-2/26-10-1489? 
Geertrudis dochter van Johannis die Becker en van Maria Arnoldi die Wolff deed, in 
afwezigheid van Henricus, afstand van het recht tot vernaderen. 
Geertrudis filia quondam Johannis die Becker ab eodem et quondam Maria filia quondam 
Arnoldi die Wolff in absentia Henrici prebuit et reportavit. Testes Pelgrom et Kaij. Datum XXVI 
octobris. 
434. 1258/88v-3/13-04-1489. Non solvit. 
Vervolgens bekenden Arnoldus en alle anderen dat zij van Henricus van Uden 236 peters 
hebben ontvangen. 
Notum sit universis quod cum ita actum sit ut in contractu ?immediatim? ?pretadict..? 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Arnoldus et omnes alii palam 
recognoverunt se recipisse a dicto Henrico de Uden ducentos et triginta sex peters 
computando XIX stuferos vel valorem occacione supportacionis bonarii, domus, aree, orti et 
hereditatum predictorum, clama... ....... eundam Henricum et omnes alios quitan... ind.... 
q...... liber... et p...... ab...... Testes, datum supra. 



435. 1258/94v-2/04-09-1489. Non solvit. 
Johannes zoon van Johannis Roesmont en van jonkvrouw Barbara Tollins droeg over aan 
Jacobus Willelmi van Doernen een erfcijns van 3 rijnsgulden, gaande uit een huis, erf en tuin, 
genaamd den Roden Scilt, gelegen tussen erfgoed van destijds Leonus van Megen en tussen 
erfgoed van Jacobus Vriennick,  
welke cijns Godscalcus en Johannes, kinderen van genoemde Johannis Roesmont verwierven 
van Willelmus van Os als man van jonkvrouw Agnes Henrici van Uden. 
Johannes Roesmont filius quondam Johannis Rosmont ab eodem quondam Johanne et 
domicella Barbara Tollins sua dum vixerit uxore pariter genitus, hereditarium censum trium 
aurorum florenorum ren.. computando XX denarios stuvers vocatos vel valorem pro quolibet, 
solvendum hereditarie nativitatis domini de et ex domo, area et orto cum suis attinentiis, 
dictis den Roden Scilt, sitis inter hereditatem ad quondam Leonum de Megen spectantem ex 
uno et inter hereditatem Jacobi Vriennick ex alio, quem censum Godscalcus et Johannes 
fratres, liberi dicti quondam Johannis Rosmont erga Willelmum de Os tamquam maritus et 
tutor legitimus domicelle Agnetis sue uxoris filie quondam Henrici de Uden acquisierant prout 
in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus Jacobi filii Willelmi de Doernen cum dictis 
litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem 
et impeticionem ex part sui et dicti Godescalci sui fratris et quorumcumque suorum heredum 
et successorum deponere. Testes Hezeacker et Busco. Datum quarta septembris. 
436. 1258/96v-4/10-09-1489. Solvit. 
De heer Henricus Johannis van den Loo, priester, droeg over aan de heer Wolterus (BACX?) 
priester, een erfcijns van 2 pond gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, 1 sisterzaad, in Oisterwijk tussen erfgoed van 
Arnoldus die Cup en tussen erfgoed van de heer Wolterus Bacx priester, en uit 
2. een stuk akkerland van 6 lopensaat in Haaren in die Haerensche Ackeren, tussen erfgoed 
van het alttar van de H.Katharina in de kerk van Oisterwijk en tussen erfgoed van Henricus 
die Maij, 
welke cijns meester Arnoldus van Weilhusen ten behoeve van genoemde heer Henricus 
gekocht had van Theodoricus Wolteri Bacx, weduwnaar van Katharina Ghijsberti Goessens. 
Dominus Henricus van den Loo filius quondam Johannis, presbiter, hereditarium censum 
duarum librarum monete solvendum hereditarie purificationis de et ex domo, area et orto et 
hereditatibus sibi adiacentibus, unam sextariatam terre vel circiter continentibus sitam in 
parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Arnoldi die Cup ex uno et inter hereditatem domini 
Wolteri Bacx presbitri ex alio; insuper de et ex pecia terre arabilis sex lopinatas terre vel 
circiter continente sita in parrochia de Haeren in agris ibidem dictis die Haerensche Ackeren 
inter hereditatem spectantem ad altarem beate Katharine situm in ecclesia de Oesterwijck ex 
uno et inter hereditatem Henrici die Maij ex alio, quem censum magister Arnoldus de 
Weilhusen ad opus dicti domini Henrici erga Theodoricum filium quondam Wolteri Bacx 
relictum quondam Katharine sue uxoris filie quondam Ghijsberti Goessens emendo acquisierat 
prout [in] litteris hereditarie supportavit (DICTO??) domino Woltero presbitro cum dictis 
litteris et iure promittens super omnia et habenda ratam servare et alias obligationem et 
impeticionem ex parte suis deponere. Testes Hezeacker et Busco. Datum supra. (decima 
septembris). Cum condicione consueto. 
437. 1258/96v-5/09-09-1489. (Niets in margine). 
Petrus Johannis van den Loo deed, in afwezigheid van genoemde heer Wolterus, afstand van 
het recht van vernaderen. 
Petrus filius quondam Johannis van den Loo in absentia dicti domini Wolteri prebuit et 
reportavit. Testes Vladeracken et Brecht. Datum IX septembris. 
438. 1258/254v-2/11-06-1489. Solvit. 
Die executores van heren Floris Gijsbrechss, bij namen heren Jan van Peer minister van den 
convente van den Bogarde, heren Gerit Scaepsdijck ende heren Henricus van den Loe, 
priesters, zijn huiden des daegs comen in den scrijfcameren bijnnen desen stad, compareerde 
voir die scepenen hieronder beschreven ende hebben aldaer gesocht heren Jannen Pistoris, 
priester, Janss, omme die een den anderen te voldoene aengaende der vesten ende 
voirwarden van den huze ende erve wilner heren Floren voirschreven tot Oesterwijck gelegen, 
nagaende den contracte ende convencie daeraff voorde ver..... na innehoud der cedulle dairop 
gemaect; ende hoewael dat zij den voirschreven heren Jannen Pistoris aldaer niet en vonden 
....... te ....... soe hebben zij hen in oirconden van den selven scepenen geputeert totter 
vesten van den huze ende erve voirschreven tsij alzoe dat men hen wederomme besc..... doet 
van hoiren erfpenningen nae innehoude den contracte ende convencie in den voirschreven 



cedulle verclaert ende all sonder fraude. Testes Borch et B..bus. Datum XI junii, quinta post 
pentecostes. 
439. 1258/265-6/04-07-1489. Solvit. 
Johannis Johannis Meliss beloofde aan zijn zuster Katharina Johannis Melis te betalen een 
erfcijns van 2 rijnsgulden, gaande uit een huis, erf en tuin van eerstgenoemde Johannis, in 
Oisterwijk in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Willelmus Poijnenborch en tussen erfgoed van 
Petrus Molneer, strekkend van de openbare weg tot aan die Vloet. 
Johannis filius Johannis Meliss promisit Katharine sue sorori, filie dicti Johannis Melis quod 
ipse dabet et solvet, eidem Katharine sue sorori hereditarium censum duorum florenorum 
ren.. XX stuferos aut valorem pro quolibet computando anno quolibet hereditarie purificationis 
de et ex domo, area et orto primodicti Johannis sitis in parrochia de Oesterwijck in vico 
ecclesie ibidem inter hereditatem Willelmi Poijnenborch ex uno et inter hereditatem Petri 
Molneer ex alio, tendentibus a communi vico ad communem aquam ibidem fluentem die Vloet 
vocatam, ut dicebat, promittens insuper super omnia et habenda warandiam et satis facere. 
Testes Heijen et Hezeacker. Datum quarta julii. 
440. 1258/265-7/04-07-1489. Solvit. 
Vervolgens heeft genoemde Johannis Johannis Meliss openlijk erkend en aan genoemde 
Katharina beloofd, dat hij, Johannis, uit de rogge-erfpachten, die hij na de dood van zijn 
vader zal erven, aan zijn zus 1 mud rogge-erfpacht zal geven, ter aflossing van de erfcijns 
van 2 rijnsgulden. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Johannes filius Johannis Meliss palam recognovit et super omnia et habenda dicte 
Katharine sue sorori ad huc promisit quod ipse idem Johannes de et a paccionibus hereditariis 
siliginis sibi per [et] post mortem eiusdem sui patris iure successionis hereditarie advoluendis 
?votunc? firmabus et firmav..es tenebit eidem sue sorori unum modium siliginis hereditarie 
pactionis aut scilicet mensure de Buscoducis aut mensure de Oesterwijck, mensure de Gestel 
prope Oesterwijck, Tilborch aut Loen sic et taliter quod eidem Katharine ....... ratum fiat... 
atque f..... et quibus sic pact.... dictus Johannes et eius bona ab ultima solucione dicti census 
duorum florenorum ren.. quitierunt ac penitus d....... quemad..... dicta Katharina cum tutore 
hoc palam recognovit et consenciit, omne dolo in hiis seclusis. Testes, datum supra. 
441. 1258/273-5/16-07-1489. Solvit. 
De heer Johannes van Peer minister van het klooster van de broeders Bogarden in 's-
Hertogenbosch bij de Verwerstraat, Gerardus van Scaepsdijck en Henricus van Loe, priesters, 
als executores testamenti van wijlen de heer Florencius Gijsbrechss, droegen over aan de 
heer Johannis Johannis die Becker, priester, een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Gisbertus Emmen en tussen erfgoed van Arnoldus Godefridi Buckinc, strekkend 
van de openbare weg tot aan de stroom daarachter, welk huis, erf en tuin tesamen met 
andere erfgoederen Gisbertus Floren aan zijn zoon, genoemde heer Florencius priester, 
overgedragen had, met de schuur (horreum) en andere gebouwen en met de cijnsen en 
pachten die daaruit betaald moeten worden, belast met 
1. een erfcijns van 14 schellingen aan de investitus en aan de altaristen van de kerk van 
Oisterwijk, 
2. de grondcijns, 
3. het onderhoud van ......... dijk in Oisterwijk nabij het huis van Henricus van Berck. 
Dominus Johannes de Peer minister conventus fratrum bogardorum siti in Buscoducis iuxta 
vicum tinctorum, Gerardus de Scaepsdijck et Henricus van Loe, presbitri, tamquam 
executores testamenti ac ultime voluntatis quondam domini Florencii Gijsbrechss, eo nomine 
potentes ad infrascriptum vigore testamenti protacti, ut apparebat, domum, aream et ortum, 
sitos infra libertatem ville de Oesterwijck inter hereditatem Gisberti Emmen ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi filii Godefridi Buckinc ex alio, tendentibus a communi platea ad flu..... 
ibidem retro currente, quos domum, aream et ortum predictos unacum quibusdam aliis 
hereditatibus Gisbertus Floren dicto quondam domino Florencio prebitro suo filio hereditarie 
supportaverat prout in litteris simul cum horreo ac omnibus aliis edificiis ?pqtmodum ?iuribus, 
constructis et edificatis simul cum quibuscumque censibus redditibus et paccionibus 
hereditariis ex premissis solvendis et ?pqtmodum exinde ?redpt et acquitatis, ut dicebat, 
hereditarie supportaverunt domino Johanni die Becker, presbitro, filio quondam Johannis cum 
litteris, aliis, instrumento, iure occacione, promittentes indivisi sub obligatione omnium 
bonorum dicte execucionis ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et 
dicte execucuionis et ex parte dicti quondam domini Florenii Gijsbrechs et quorumcumque 
suorum heredum et successorum deponere, promittentes insuper sub obligatione premissa in 



casu quo imposterum inventum fuerat via iuris plus fore solvendum quod hereditarium census 
quatuordecim solidorum ....... pa...te investito et altaristis ecclesie de Oesterwijck et census 
fundi domino duci annuatim exinde e iure solvendi, necnon one conservandi di...am v,,gata. 
agger.. ....... sit.. in Oesterwijck iuxta domum Henrici van Berck ad premissa e iure 
conservanda, ut dicebat, cum condicione consueta. Testes, datum supra. (....... et ....... XVI 
julii). 
Executores reservarunt pro se litteram supportacionis ....... domino Florencio a ....... ....... 
....... dominus Johannis h.... exi.... vidimus passatum coram aliis scabinis. 
442. 1258/273-6/16-07-1489. Solvit. 
Genoemde heer Johannis en met hem Gerardus Petri van de Wijel beloofden aan de 
executores 150 rijnsgulden te betalen. 
Dictus dominus Johannis et cum eo Gerardus van de Wijel filius quondam Petri promiserunt 
indivisi super omnia et habenda dictis executoribus centum et quinquaginta florenos ren.. XX 
stuferos aut valorem eorundem in alio pagamento prout ....tores in opido de Buscoducis 
huiusmodi pecunias ....... ....... dabunt et recipient pro quolibet computando ad nativitatis 
domini proxime futuro persolvendos, Testes, datum supra. 
Et traditur alteri executorum. 
Et rept ....... ....... ....... ....... Johannis de Peer ....... ....... 
443. 1258/273v-1/16-07-1489. Solvit. 
Gerardus Petri van de Wijel erkende ontvangen te hebben van de heer Johannis Pistoris 
priester, 32 rijnsgulden, als van slagen, en nog 7 rijnsgulden van hijcop bij de verkoop van 
een huis, erf en tuin, welke voornoemde heer Johannis Pistoris vandaag van de executores 
testamenti van Florencius Gijsbrechss vandaag verwierf. 
Gerardus filius quondam Petri van de Wijel palam recognovit se recipisse a domino Johanni 
Pistoris presbitro, summam vero triginta duos florenos ren.. XX stuvers aut valorem pro 
quolibet computando als van slagen, necnon septem huiusmodi florenos van hijcop ex causa 
empcionis domus, aree et orti, quos dominus Johannis Pistoris predictus erga executores 
testamenti ac ultime voluntatis olim predicti Florencii Gijsbrechss presbitri hodierna die 
acquisierat iuxta continentiam litterarum desuper confectarum, ut dicebat, clamans ....... 
dictum dominum Johannem et omnes alios huiusmodi quijtan.... indigen.. de premissis quit.... 
Testes Dicbier et Busco. Datum XVI julii. 
444. 1258/289-2/22-08-1489. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Henricus Bredebairt alle goederen van Gerardus Gerardi 
van Rode timmerman, gekocht had van Johannis van Gestel middels een vonnis van de 
schepenen van 's-Hertogenbosch, en dat vervolgens genoemde Henricus Bredebairt dit 
overgedragen had aan meester Willelmus van den Bosch ten behoeve van Henricus Willelmi 
Meliss en Nicolaus Johannis van der Stegen; de zusters Johanna Kepken moeder, en Bertha 
Henrici Henrici Willelmi Meliss, kleindochter van genoemde Henricus Willelmi Meliss, zuster 
van het zusterhuis van de derde regel van St.Franciscus in Oisterwijk, droegen thans over aan 
Arnoldus Lamberti van Uden, de helft in een huis en erf, van wijlen genoemde Gerardus 
Gerardi van Rode in 's-Hertogenbosch in de Karstraat, tussen erfgoed van Theodoricus van 
Rode genaamd den Wijngart en tussen erfgoed van de erfgenamen van Willelmus van 
Straten, strekkend aan de voorzijde tot aan de Karstraat, belast met een erfcijns van 4½ 
pond. 
Notum sit universis quod cum Henricus Bredebairt omnia bona Gerardus de Rode filius 
quondam Gerardi de Rode carpentatoris ?votunc habita et imposterumn habenda erga 
Johannem de Gestel per iudicem mediante sententia scabinorum de Buscoducis emendo 
acquisierat prout in litteris et cum deinde dictus Henricus Bredebairt premissa hereditarie 
supportasset magistro Willelmo de Busco ad opus Henrici filii quondam Willelmi Meliss et 
Nicolai filii quondam Johannis van der Stegen prout in litteris aliis continetur, constitute igitur 
coram scabinis infrascriptis sorores Johanna Kepken mater, necnon Bertha filia Henrici filii 
dicti quondam Henrici Willelmi Meliss soror inhabitans domus sororum tercie regule sancti 
Francisci site in Oesterwijck cum tutore potentes ad infrascriptum, ut apparebat, medietatem 
ad ipsas, ut dicebant, spectantem in domo et area dicti quondam Gerardi de Rode filii 
quondam Gerardi, sitis in Buscoducis in vico dicto die Karstraet inter hereditatem Theodorici 
de Rode dictam den Wijngart ex uno et inter hereditatem heredum quondam Willelmi de 
Straten ex alio, et uno fine, tendentibus cum fine anteriori ad vicum predictum die Karstraet 
vocatum et in iuribus et attinentiis eiusdem medietatis domus et aree predictarum, ut 
dicebant, hereditarie supportaverunt Arnoldo de Uden filio quondam Lamberti cum litteris et 
iure promittentes indivisi et sub obligatione omnium bonorum dicte domus sororum ratam 



servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et dicte domus et ex parte dicti Nycolai 
Janss et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, promiserunt insuper 
eedem sorores cum tutore et indivisi sub obligatione premissa in onere quo imposterum 
inventum fuit via iuris ex premissis integris domo et area plus fore solvend.. aut portan... 
quod hereditarium census ad summam quatuor et dimidie librarum ....... pagamenti ....... 
....... annuatim exinde e iure solvendum, ut dicebant, hoc plus dicte sorores pro una 
medietate dicto Arnoldo deponent omninio. Testes Dicbier et Busco. Datum supra. (XXII 
augusti). 
445. 1258/328v-3/20-12-1488. Solvit. 
Philippus zoon van Hermannus Philippi Coenen en van Jutta, droeg over aan Engbertus Henrici 
Emmen een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 
1. een hofstad, huis en tuin in Oisterwijk achter de kerk, tussen erfgoed van Godefridus Bac 
en tussen erfgoed van Theodoricus Nellen, 
2. een erfpacht van ½ mud rogge, welke Johannes Beijs beloofd had te betalen uit een 
hofstad, erf en tuin in Oisterwijk voor de kerk, tussen erfgoed van wijlen de heer Willelmus 
Custers priester en tussen erfgoed van Johannis Bije Scellartssoen, 
welke pacht Ghiselbertus Johannis Everaertssoen gekocht had van Johanis Beijs. 
Philippus filius Hermanni filii quondam Philippi Coenen ab eodem et quondam Jutta sua uxore 
pariter genitus, hereditariam pactionem dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam de et ex 
domistadio, domo et orto, sitis in Oesterwijck retro ecclesiam, inter hereditatem Godefridi 
dicti Bac ex uno et inter hereditatem Theodorici dicti Nellen ex alio, insuper de et ex annua et 
hereditaria pactione dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck, quam Johannes Beijs se 
solvend.. habere dicebat hereditarie purificationis de et ex quodam domistadio, domo et orto, 
sitis in Oesterwijck ante dictam ecclesiam, inter hereditatem domini quondam Willelmi dicti 
Custers presbitri ex uno et inter hereditatem Johannis dicti Bije Scellartssoen ex alio, quam 
pactionem predictam Ghiselbertus filius quondam Johannis dicti Everaertssoen erga Johannem 
dictum Beijs emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Engberto filio 
quondam Henrici Emmen cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui, dicti quondam Ghiselberti et 
quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Heijm et Pels. Datum XX 
decembris. 
De consensu Engberti tradetur hac littera Nycolao filio Hermanni Coenen. 
446. 1258/328v-4/14-11-1488. Solvit. 
Nicolaus Hermanni Philippi Coenen deed, in aanwezigheid van genoemde Engbertus, afstand 
van het recht tot vernaderen. 
Nicolaus filius Hermanni filii quondam Philippi Coenen in presentia dicti Engberti prebuit, alter 
cessit et reportavit. Testes Vladeracken et Pelgrom. Datum XIIII novembris. 
447. 1258/328v-5/14-11-1488. Solvit. 
Genoemde Engbertus erkende van genoemde Nicolaua 21 rijnsgulden ontvangen te hebben. 
Dictus Engbertus palam recognovit se recipisse a dicto Nicolao in vi.. acq..tat.. pdco viginti 
unum florenos ren.. XX stuferos aut valorem pro quolibet et decem huiusmodi stuferos, 
clamans eundem Nicolaum inde quit.... Testes, datum supra. 
448. 1258/328v-6/20-12-1488. Duplicetur. Solvit. 
Henricus zoon van Theodoricus Nellen en van Sophia Jordani van Geldrop, en Johannes 
Gerardi Boeterman als man van Aleijda Jordani van Geldrop droegen over aan Henricus 
Willelmi Emmen een erfpacht van 1 mud rogge in een erfpacht van 3 mud rogge  
welke erfpacht Ghijselbertus Henrici van Megen beloofd had te geven aan Arnoldus Willelmi 
van der Heijden, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, in Oisterwijk nabij de kerk, tussen erfgoed van Jutta van Tijlborch en 
tussen erfgoed van Johannis van de Elst, 
2. een beemd in Oisterwijk ter plaatse Udenhout tussen erfgoed van de erfgenamen van 
Petrus Steenwech en tussen erfgoed van Gerardus van Kuijke, 
3. een akker in Oisterwijk ter plaatse Heukelom tussen erfgoed van Nycolaus van Eijgen en 
tussen erfgoed van Wolterus Maes. 
De verkopers doen de lasten af van hun kant en van de kant van Arnoldus van de Heijen en 
zijn vrouw Jutta Jordani van Geldrop. 
Henricus filius quondam Theodorici Nellen ab eodem et quondam Sophia filia quondam Jordani 
de Geldrop pariter genitus et Johannes filius quondam Gerardi Boeterman tamquam maritus 
et tutor legitimus, ut dicebat, Aleijdis sue uxoris filie dicti quondam Jordani de Geldrop 



hereditariam paccionem unius modii mensure de Buscoducis ad ipsos, ut dicebat, spectantem 
in hereditaria pactione trium modiorum siliginis dicte mensure, quam pactionem iamdictam 
Ghijselbertus dictus de Megen filius Henrici dicti de Megen promiserat se daturum et 
soluturum Arnoldo dicto van der Heijden filio quondam Willelmi hereditarie purificationis de et 
ex domo, area et orto sitis in Oesterwijck prope ecllesiam ibidem inter hereditatem Jutte dicte 
de (f.329) Tijlborch ex uno et inter hereditatem Johannis dicti van de Elst ex alio; item ex 
quodam prato sito in dicta parrochia ad locum dictum Udenhout inter hereditatem heredum 
quondam Petri Steenwech ex uno et inter hereditatem Gerardi dicti de Kuijke ex alio; item ex 
agro terre sito in dicta parrochia ad locum dictum Huculem inter hereditatem Nycolai dicti van 
Eijgen ex uno et inter hereditatem Wolteri dicti Maes ex alio, prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt Henrico filio quondam Willelmi Emmen cum litteris et iure promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum dicti 
quondam Arnoldi van de Heijen et Jutte sue dum vixit uxoris filie quondam Jordani de Geldrop 
et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Pels et Busco. Datum 
supra. (XX decembris). 
449. 1258/329-2/30-01-1489. (Niets in margine; tussen geschreven). 
Genoemde Henricus droeg genoemde erfpacht van 1 mud rogge over aan Hermanus 
Theodorici Bacx als man van Sophia La.... ?Maess. 
Dictus Henricus dictam pactionem unius modii siliginis hereditarie supportavit Hermano filio 
Theodorici Bacx tamquam marito et tutori legitimo Sophie sue uxoris filie quondam La.... 
?Maess cum dictis litteris et iure. Testes Vucht et Pelgrom. Datum penultima januarii. 
450. 1258/329-3/20-12-1488. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droeg over aan genoemde Henricus ½ mud rogge erfpacht, 
welke Engbertus Engberti van Rijel beloofd had te geven aan Arnoldus Willelmi van der 
Heijden, gaande uit 
1. een stuk land, genaamd Jacops Lant achter Oisterwijk ter plaatse de Schijf, tussen erfgoed 
van eertijds Henricus van Amerzoijen en Martinus Johannis Kuijsten en tussen erfgoed van 
genoemde Henricus van Amerzoijen, Henricus Bartholomei van den Nuwenhuijs en Johannis 
van Catwijck, 
2. een stukje land tussen genoemd stuk land en tussen erfgoed van Henricus van Amerzoijen. 
Dicti Henricus et Johannes dimidium modii siliginis annue et hereditarie pactionis, quem 
Engbertus filius quondam Engberti van Rijel promiserat se daturum et soluturum Arnoldo van 
der Heijden filio quondam Willelmi van der Heijden de et ex pecia terre dicta Jacops Lant sito 
retro Oesterwijck in loco dicto die Sceijve inter hereditatem olim Henrici de Amerzoijen et 
Martini filii Johannis Kuijsten ex uno et inter hereditatem dicti Henrici de Amerzoijen et Henrici 
filii Bartholomei van den Nuwenhuijs et Johannis de Catwijck ex alio; item de et ex particula 
terre sita ibidem inter dictam peciam terre ex uno et inter hereditatem Henrici van Amerzoijen 
ex alio, prout in litteris de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri, 
hereditarie supportavit dicto Henrico cum litteris et iure promittens super omnia et habenda 
ratam servare pro totum ut supra. Testes, datum supra. (Pels et Busco. XX decembris). 
451. 1258/329-4/20-12-1488. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droeg over aan genoemde Henricus een erfpacht van 1 mud 
rogge, gaande uit 
1. een beemd van 1 bunder in Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van Johannis Peterss 
en tussen erfgoed van van de erfgenamen van Johannis van der Teijnden, 
2. een sisterzaad land in Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van de erfgenamen van 
Zijblo van der Schueren en tussen erfgoed van Johannis van der Teijnden en Johannis Witloc 
van Belver, 
3. uit een erfpacht van 6 lopensaat rogge, welke Martinus Petri Hannensoen te betalen houdt 
aan genoemde Johannis Witlock van Belver, gaande uit huis en tuin in Haaren ter plaatse 
Belver, 
welke pacht van 1 mud rogge Arnoldus Willelmi van der Heijden verworven had van Gerardus 
Wolteri de Maelssoen. 
Dicti Henricus et Johannes hereditariam pactionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis siliginis hereditarie nativitatis domini et in Buscoducis tradendam et deliberandam 
ex bonario prati sito in parrochia de Haren ad locum dictum Belver inter hereditatem Johannis 
dicti Peterss ex uno et inter hereditatem heredum quondam Johannis dicti van der Teijnden ex 
alio; atque ex sextariata terre sita in parrochia et loco predictis inter hereditatem heredum 
quondam Zijblonis dicti van der Schueren ex uno et inter hereditatem Johannis dicti van der 
Teijnden et Johannis dicti Witloc van Belver ex alio; necnon ex annua et hereditaria pactione 



sex lopinorum siliginis, quam Martinus filius quondam Petri dicti Hannensoen solvere tenet 
dicto Johanni Witlock van Belver hereditarie termino solucionis predicto ex domo et orto sitis 
in parrochia et loco predictis, quam pactionem unius modii siliginis Arnoldus dictus van der 
Heijden filius quondam Willelmi erga Gerardum filium quondam Wolteri dicti de Maelssoen 
acquisierat prout in litteris hereditarie supportavit dicto Henrico cum litteris, aliis et iure 
promittens super omnia et habenda ratam servare ut supra. Testes, datum supra. 
452. 1258/329-5/31-01-1489. (Tussen geschreven). 
Genoemde Henricus droeg over aan Gerardus Petri Poijnenborch ....... en ....... ....... zijn 
vrouw Aleidis Lamberti ....... 
genoemde erfpacht van 1 mud rogge. 
Dictus Henricus dictam paccionem unius modii siliginis hereditarie supportavit Gerardo filio 
quondam Petri Poijnenborch ....... et ....... ....... Aleidis sue uxoris filie quondam Lamberti 
....... cum dictis litteris et iure. Testes ....... et ....... Datum ultimo januarii. 
453. 1258/329-6/20-11-1488. 
Gerardus Arnoldi Buckinck deed, in afwezigheid van genoemde Henricus Willelmi Emmen, 
afstand van zijn recht tot vernaderen van 1, 1 en ½ mud rogge-erfpacht en van de helft van 2 
bunder beemd, welke genoemde Henricus verworven had van Henricus Theodorici Nellen en 
Johannes Gerardi Botman. 
Gerardus filius quondam Arnoldi Buckinck in absentia dicti Henrici filii quondam Willelmi 
Emmen prebuit ad redimendum ....... unius dimidii unius et dimidii lop.... siliginis necnon 
....... (WORDT ENKELE AKTEN VERDER OVERGEDRAGEN) medietatem duorum bonariorum 
prati, quos dictus Henricus erga Henricum filium quondam Theodorici Nellen et Johannem 
filium Gerardi Botman acquisierat prout in dictis et reportavit. Testes V...... et Bracht. Datum 
XX novembris. 
454. 1258/329-7/22-11-1488. (Ondergeschreven). 
Gerardus Petri Poijnenborch als man van Aleijda, en Hermanus Theodorici Bacx als man van 
Sophia, dochters van ?Lamberti Meeuss ....... het voorafgaande in zijn geheel ......... 
Gerardus filius quondam Petri Poijnenborch tamquam maritus et tutor legitimus Aleijdis sue 
uxoris et Hermanus filius Theodorici Bacx tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Sophie sue uxoris, filiarum quondam ?Lamberti Meeuss et ipse cum eisdem tamquam cum 
tutoribus ....... premissa integraliter ....... ....... ....... ....... ........ ....... ....... Testes ....... et 
Pelgrom. Datum XXII novembris. 
455. 1258/329v-1/20-12-1488. Duplicetur. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droegen over aan genoemde Henricus 12 lopensaat rogge-
erfpacht, gaande uit erfgoederen in Kerkhoven, die Willelmus Willems van der Heijden 
middels een erfdeling aangekomen waren, welke 12 lopensaat Laurencius Willelmi van der 
Heijden overgedragen had aan Henricus Sluijter zoon van Engbertus van Rijel, en van welke 
12 lopensaat Goeswinus Henrici Embrechssoen van Riele afstand gedaan had ten behoeve van 
Jutta weduwe van Arnoldus van der Heijden en haar kinderen. 
Dicti Henricus et Johannes duodecim lopina siliginis annue et hereditarie pactionis de et ex 
h.... hereditatibus sitis in Carchoven Willelmo van der Heijden Willemssoen mediante quadam 
divisione in partem cessis, que duodecim lopina siliginis Laurencius dictus van der Heijden 
filius quondam Willelmi van der Heijden Henrico dicto Sluijter filio quondam Engberti van Rijel 
hereditarie supportaverat et super quisdam duodecim lopinis siliginis Goeswinus filius 
quondam Henrici Embrechssoen van Riele ad opus Jutte relicte quondam Arnoldi van der 
Heijden et eius liberorum hereditarie renunciaverat prout in diversis litteris de Oesterwijck 
plenius videbatur contineri, hereditarie supportaverunt dicto Henrico cum dictis litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex 
parte sui, dicte Jutte et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes 
Pels et Busco. Datum XX decembris. 
456. 1258/329v-2/20-12-1488. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droegen over aan genoemde Henricus de helft in een beemd 
van 2 bunder in Oisterwijk ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van Arnoldus Willelmi van 
der Heijden genaamd int Loeschebroeck naar het oosten, en tussen erfgoed van het goed van 
eertijds Anthonius van Baest naar het westen, welke beemd Arnoldus Willelmi van der Heijden 
gekocht had van Mathias van den Laer zoon van Johannis Thijssoen van Dijessen. 
Dicti Henricus et Johannes medietatem ad ipsos, ut dicebat, spectantem in quodam prato duo 
bonarii vel circiter continente, sito in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Wijppenhout 
inter hereditatem Arnoldi van der Heijden filii quondam Willelmi van der Heijden dictam int 
Loeschebroeck versus oriens ex uno et inter hereditatem boni olim Anthonii van Baest versus 



occidens ex alio, quod pratum Arnoldus van der Heijden filius quondam Willelmi van der 
Heijden erga Mathiam dictum van den Laer filium quondam Johannis Thijssoen van Dijessen 
emendo acquisuerat prout in litteris de Oesterwijck videbatur contineri, hereditarie 
supportaverunt dicto Henco cum litteris et iure promittens super omnia et habenda ut supra in 
aliis contractibus. Testes, datum supra. 
457. 1258/329v-3/20-12-1488 en 31-01-1489. 
Can(cella?)ta ....... cum ....... p...... ultima januarii LXXXIX. 
Johannes filius quondam Theodorici die Beercker prebuit p........ medietatem prati predicti, 
alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. (Pels et Busco. Datum XX decembris). 
458. 1258/340v-/23-01-1489. Solvit. 
De zusters Heijlwigis Heijm..s moeder, Rutgera van den Hautart procuratrix, Elizabeth van 
Buel en Hillegondis Pauwels zusters van Orthen van het huis van de H.Andreas in 's-
Hertogenbosch nabij de Hinthamerstraat, met toestemming van broeder .....di de D......., 
biechtvader, droegen over aan de zusters van de derde regel van St.Franciscus in Oisterwijk, 
de helft, eertijds aan Gerardus Lamberti Rij....... behorend, in een erfpacht van 4 mud rogge, 
welke pacht Lambertus van der Rijt beloofd had te betalen aan Henricus Gerardi de 
Broeckoem  
uit erfgoederen welke dezelfde Henricus in Udenhout heeft en uit gebouwen van genoemde 
erfgoederen, en welke helft meester Henricus Pelgrom ten behoeve van genoemde zusters 
van Orthen  
verworven had van Franco van Langel. 
Sorores Heijlwigis Heijm..s mater, Rutgera van den Hautart procuratrix, Elizabeth van Buel et 
Hillegondis Pauwels sorores de Orthen domus sancti Andree site in Buscoducis iuxta vicum 
Hijnthamensem, cum expressis consensu et voluntate fratris .....di de D......., confessoris 
domus predicte cum tutore, medietatem olim ad Gerardum filium quondam Lamberti Rij....... 
spectantem in hereditaria paccione quatuor modiorum siliginis mensure de Buscoducis, quam 
pactionem Lambertus van der Rijt promiserat ....... ....... Henrico filio quondam Gerardi de 
Broeckoem hereditarie et in festo Andree apostoli ex omnibus et singulis hereditatibus quas 
idem Henricus in loco dicto Udenhout habuit situatas et ex edificiis et ceteris dictarum 
hereditatum attinentiis, singulis et universis et quam medietatem magister Henricus Pelgrom 
ad opus dictarum sororum de Orthen domus predicte erga Franconum de Langel acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportaverunt michi ad opus sororum de tercia regula sancti 
Francisci in Oesterwijck, cum litteris, aliis et iure promittentes sub obligatione omnium 
bonorum dicte domus ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et dicte 
domus deponere, cum condicione quod stabet ad iurem patrie. Testes Monick et Busco. 
Datum XXIII januarii. 
Traditur priori bogardorum. 
459. 1258/354v-3/12-02-1489. Solvit. 
Nycolaus Laurencii Laurencii Groijs droeg over aan Adrianus Dionisii Meijnarts een stuk land 
van 5 lopensaat in Oisterwijk in de Haarense Akkers, tussen erfgoed van Johannis Cupers en 
meer anderen en tussen erfgoed van Willelmus sBeeren en meer anderen, welk stuk land 
Laurencius Laurencii Groijs verworven had van Johannem Johannis Eelens van der Stegen. 
Nycolaus filius quondam Laurencii Groijs filii quondam Laurencii Groijs peciam terre quinque 
lopinatas vel circiter continentem sitam in parrochia de Oesterwijck in die Harensche Ackeren 
inter hereditatem Johannis Cupers et plurium aliorum ex uno et inter hereditatem Willelmi 
sBeeren et plurium aliorum ex alio, quam peciam terre Laurencius Groijs filius quondam 
Laurencii Groijs erga Johannem filium quondam Johannis Eelens van der Stegen acquisierat 
prout in litteris de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri, hereditarie 
supportavit Adriano filio quondam Dionisii Meijnarts, cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui, dicti 
quondam Laurencii sui patris et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. 
Testes Hezeacker et Borchgreve. Datum XII februarii. 
460. 1258/354v-4/12-02-1489. (Niets in margine). 
Genoemde Nycolaus droeg over aan Woltero Thome Wouts de helft in 1/5 deel van een 
beemd, genaamd Hadewigen Beempt, in Oisterwijk tussen erfgoed van Adrianus Heijen en 
tussen erfgoed van Johannis Stijnen, welke helft Laurencius Laurencii Groijs gekocht had van 
Thomas Wolteri Maess. 
Dictus Nycolaus medietatem ad ipsum spectantem in quinta parte cuiusdam prati dicti 
Hadewigen Beempt siti in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Adriani Heijen ex uno et 
inter hereditatem Johannis Stijnen ex alio, quam medietatem Laurencius filius quondam 



Laurencii Groijs erga Thomam filium quondam Wolteri Maess emendo acquisierat prout in 
litteri, hereditarie supportavit Woltero filio quondam Thome Wouts, cum litteris et iure 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte 
sui, dicti quondam Laurencii sui patris et quorumcumque suorum heredum et successorum 
deponere. Testes, datum supra. 
461. 1258/360-5/26-02-1489. Solvit. 
Willelmus Gerardi Kepken als man van Aleijda Johannis Ghijsbertss van der Hoeven, verkocht 
aan Michaelis Johannis die Beer een stuk beemd in Oisterwijk ter plaatse die Sovick, tussen 
erfgoed van Johannis Beeren en tussen de Aa, strekkend tot aan het erfgoed van Johannis 
Maess. 
Willelmus filius quondam Gerardi Kepken tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Aleijdis sue uxoris filie quondam Johannis Ghijsbertss van der Hoeven, peciam prati sitam in 
parrochia de Oesterwijck in loco dicto die Sovick inter hereditatem Johannis Beeren ex uno et 
inter communem aquam dictam die Aa ex alio, tendentem ad hereditatem Johannis Maess 
cum uno fine, ut dicebat, hereditarie vendidit Michaeli filio quondam Johannis die Beer, ab 
eodem, promittens super omnia et habenda warandiam, omnes obligationem et impeticionem 
deponere, ut dicebat. Testes, datum supra. (Pels et Busco. Datum XXVI februarii). 
462. 1258/374v-1/03-06-1489. Solvit. 
De zusters Johanna Kepkens moeder, Heijlwigis Andree Heijen, procuratrix van het 
zusterklooster van de derde regel van St.Franciscus van het huis van St.Katharina in 
Oisterwijk, droegen over aan broeder Johannes van Peer, vader van het klooster der broeders 
bogarden in 's-Hertogenbosch in de Verwerstraat, een erfpacht van ½ mud rogge gaande uit 
1. een sisterzaad land genaamd die Vlaams in Oisterwijk tussen de openbare weg en tussen 
erfgoed van Petrus die Beer, 
2. uit een stuk land van 1 lopensaat in Oisterwijk, in de Schijf, nabij de gemene 
"femitam/seunitam" en nabij erfgoed van de erfgenamen van Henricus van Amerzoijen 
welke pacht Gerardus Bock, zoon van Leonardus van Schulenbroeck, gekocht had van 
Johannes Willelmi die Cuper. 
Sorores Johanna Kepkens mater, Heijlwigis filia quondam Andree Heijen procuratrix, 
conventuales conventus sororum de tercia regula sancti Francisci domus sancte Katharine site 
in parrochia de Oesterwijck cum tutore hereditariam pactionem dimidii modii siliginis 
solvendum hereditarie purificationis de et ex una sextariata terre dicta die Vlaams, sita in 
parrochia de Oesterwijck inter communem viam ex uno et inter hereditatem Petri die Beer ex 
alio; item ex pecia terre unam lopinatam terre vel circiter continentem sitam ibidem ad locum 
dictum die Scijve iuxta communem femitam/seunitam cum uno latere et iuxta hereditatem 
heredum quondam Henrici de Amerzoijen cum reliquo latere, quam pactionem Gerardus 
dictus Bock filius quondam Leonardi van Schulenbroeck erga Johannem dictum die Cuper 
filium quondam Willelmi dicti Cupers emendo acquisierat prout in litteris de Oesterwijck 
desuper confectis videbatur contineri, hereditarie supportaverunt fratri Johanni de Peer, patri 
conventus fratrum bogardorum de tercia regula sancti Francisci siti in Buscoducis in vico 
tinctorum cum litteris et iure promittentes sub obligatione omnium bonorum dicti conventus 
cum tutore ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et dicte conventus 
deponere. Testes Hezeacker et Dicbier. Datum tercia junii, quinta post exaudi. Cum 
condicione consueta. 
463. 1258/395v-2/27-08-1489. Solvit. 
Johannes Nycolai Johannis Vrients, als man van Katharine Henrici Godefridi Backs, droeg over 
aan zijn kinderen Nycolaus, Godefrida, Oda, Katharina, Johannis, Elizabeth, Willelma en 
Adriana, het vruchtgebruik in 15 lopensaat erfpacht van een erfpacht van 2 mud rogge, 
gaande uit 2 bunder land, deels akkerland, deels weiland, in Oisterwijk ter plaatse Udenhout 
tussen de "paludem" genaamd dat Broeck van Ghiesbergen en tussen erfgoed van Willelmus 
Hadewigen, welke 2 mud rogge-erfpacht Henricus Theodorici Boden verworven had van 
Bruijstinum Hessellonis zoon van Jacobus Hessels. 
Johannes filius quondam Nycolai filii quondam Johannis Vrients tamquam relictus legitimus, ut 
dicebat, Katharine sue uxoris filie quondam Henrici filii quondam Godefridi Backs usufructum 
sibi, ut dicebat, competentem in quindecim lopenis siliginis annue et hereditarie paccionis de 
duobus modiis siliginis annue et hereditarie paccionis solvende hereditarie purificationis de et 
ex duobus bonariis terre partim arabilis partim pascualis, sitis in parrochia de Oesterwijck ad 
locum dictum Udenhout inter paludem dictam dat Broeck van Ghiesbergen ex uno et inter 
hereditatem Willelmi Hadewigen ex alio, quos duos modios siliginis hereditarie paccionis 
Henricus dictus Bodensoen filius quondam Theodorici Boden erga Bruijstinum filium 



Hessellonis filii quondam Jacobi Hessels acquisierat prout in litteris de Oesterwijck desuper 
confectis plenius videbatur contineri, legitime supportavit Nycolao, Godefride, Ode suis liberis 
ad opus eorum et ad opus Katharine, Johannis, Elizabeth, Willelme et Adriane, liberorum 
Johannis et quondam Katharine predictorum cum litteris, aliis et iure promittens super omnia 
et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Hezeacker et Busco. Datum XXVII augusti. 
464. 1258/395v-3/27-08-1489. Solvit. 
Vervolgens droegen de genoemde Nycolaus, Godefrida, Oda en ... Cornelius Petri van der 
Eijnde als man van genoemde Katharine de genoemde 15 lopensaat rogge-erfpacht over aan 
Godefridus Reijmbolde Henrixs. 
Notum sit etcetera constituti igitur coram scabinis infrascriptis dicti Nycolaus, Godefrida, Oda 
et ... Cornelius filius quondam Petri van der Eijnde tamquam maritus et tutor legitimus, ut 
dicebat, dicte Katharine sue uxoris cum tutore, dicta quindecim lopina siliginis hereditarie 
pactionis hereditarie supportaverunt Godefrido filio quondam Reijmbolde Henrixs cum litteris, 
aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte eorum, Johannis, Elizabeth, Willelme et Adriane predictorum, necnon Henrici dicti 
Bodensoen et quorumcumque heredum et successorum dicti eiusdem quondam Henrici 
deponere. Testes, datum supra. 
465. 1258/395v-4/27-08-1489. Solvit. 
Genoemde Johannes droeg over aan Nycolao en(?) Elizabeth het vruchtgebruik in ½ mud 
rogge-erfpacht, gaande uit de helft van een erfgoed, genaamd die Garshoff in Oisterwijk ter 
plaatse Heukelom, tussen erfgoed van Henrici van Ethen, welke ½ mud rogge Johannes 
Johannis Wouters Vrient overgedragen had aan Henricus Godefridi Godefridi Backs. 
Dictus Johannes maritus ut supra usufructum sibi, ut dicebat, competentem in dimidio modio 
siliginis annue et hereditarie pactionis solvende hereditarie purificationis et in Oesterwijck 
tradende de et ex medietate hereditatis dicte die Garshoff site in parrochia de Oesterwijck ad 
locum dictum Hoculem inter hereditatem Henrici (f.396) van Ethen ex uno, quem dimidium 
modii siliginis Johannes dictus Vrient filius quondam Johannis Vrient Wouterss Henrico filio 
quondam Godefridi dicti Backs filii naturalis quondam Godefridi Backs suppoertaverat prout in 
litteris de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri legitime supportavit 
Nycolao (NIETS HIERTUSSEN??) Elizabeth pro totum ut supra cum litteris et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes, datum supra. 
466. 1258/396-2/27-08-1489. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde kinderen en Cornelius, de zwager, de genoemde ½ mud rogge 
over aan genoemde Godefridus. 
Notum sit etcetera constitus coram scabinis dicti liberi et Cornelius sororius ut supra cum 
tutore dictum dimidium modium siliginis hereditarie supportaverunt dicto Godefrido cum 
litteris, aliis et iure promittens super omnia et habenda cum tutore ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte eorum, dicti quondam Henrici filii quondam Godefridi 
dicti Backs eorum avi et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes, 
datum supra. 
467. 1258/396-3/27-08-1489. Solvit. 
Genoemde Johannes droeg over aan zijn kinderen het vruchtgebruik in 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Nycolaus Start en tussen 
erfgoed van Cornelius van Bucstel, strekkend van de openbare weg tot aan het erfgoed van 
de heer Gerardus van den Scaepsdijck priester 
2. een stuk land, deels akkerland, deels weiland, 22 lopensaat, in Oisterwijk, tussen erfgoed 
van de heer Johannis Back, ridder, en tussen erfgoed van de kinderen van Johannes van 
Nijenrode en van Godefridus Reijmboldi Henrixs, strekkend van een waterlaat genaamd de 
Rijt tot aan het erfgoed van genoemde Godefridus, 
3. ½ lopensaat land deels akkerland, deels weiland, in Oisterwijk, ter plaatse Langevenne, 
tussen erfgoed van Petrus Johannis Beijen en tussen erfgoed van Willelmus Backs, strekkend 
van een gemene waterlaat tot aan het erfgoed van Jacobus van der Elst. 
Dictus Johannes ut supra usufructum sibi, ut dicebat, competentem in domo, area et orto, 
sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Nycolai Start ex uno et inter 
hereditatem Cornelii de Bucstel ex alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem domini 
Gerardi van den Scaepsdijck presbitri; insuper exinde pecia terre partim arabilis et partim 
pascualis pariter viginti duos lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de 
Oesterwijck inter hereditatem domini Johannis Back militis ex uno et inter hereditatem 



liberorum quondam Johannes van Nijenrode et Godefridi filii quondam Reijmboldi Henrixs ex 
alio, tendente a quodam aquaductu dicto die Rijt ad hereditatem dicti Godefridi; insuper in 
dimidio lopinata terre partim terre arabilis et partim pascualis, site in dicta parrochia ad locum 
dictum Langevenne inter hereditatem Petri filii Johannis Beijen ex uno et inter hereditatem 
Willelmi Backs ex alio, tendentis a communi aquaductu ad hereditatem Jacobi van der Elst, ut 
dicebat, legitime supportavit dictis suis liberis ut supra et effestucando resignavit modo in 
talibus consueto, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
468. 1258/396-4/27-08-1489. Solvit. 
Vervolgens verkochten genoemde Nycolaus ....... en Cornelius aan genoemde Godefridus een 
erfpacht van 4½ mud rogge gaande uit de hierboven vermelde goederen. 
Notum sit etcetera constitutus igitur dicti Nycolaus ?tq ?atq Cornelius hereditarie vendiderunt 
dicto Godefrido hereditariam pactionem quatuor et dimidii modiorum siliginis mensure de 
Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis 
proxime futuro et in Oesterwijck tradendam et deliberandam de et ex premissis, promittens 
super omnia et habenda cum tutore warandiam et satis facere. Testes, datum supra. 
469. 1258/396-5/27-08-1489. Solvit. 
En zij zullen deze erfpacht kunnen weder verkopen, elke mud voor 40 peters. 
Et poterunt redimere perpetuis temporibus cum semel vel successive ....... quemlibet modium 
cum quadraginta peters XIX stuferos pro quolibet cump paccione et arrestadiis (f.396-v) prout 
emptor palam recognovit et super omnia et habenda venditori repromisit. Testes Hezeacker et 
Busco. Datum XXVII augusti. 
470. 1258/405-4/20-10-1488. Solvit. 
Arnoldus Petri van den Eijnde verkocht aan Johannis Gherardi van Ghorop een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, van de verkoper, in Oisterwijk aan de gemene plaats bij de linde, 
tussen erfgoed van Christianus Slaets en tussen erfgoed van Wolterus des Mans, strekkende 
van de openbare weg tot aan het gemene water, 
2. een stuk akkerland, genaamd den Paddenpoel in Oisterwijk, tussen erfgoed van wijlen 
Goeswinus Rutten, thans zijn kinderen, en tussen erfgoed van Willelmus die Loze, strekkend 
van de openbare weg tot aan het erfgoed van genoemde kinderen van wijlen Goeswinus 
Rutten. 
Arnoldus filius quondam Petri van den Eijnde hereditarie vendidit Johanni filio quondam 
Gherardi de Ghorop hereditariam pactionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a 
purificationis proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam de et ex domo, area et 
orto eiusdem venditoris, sitis in parrochia de Oesterwijck ad communem plaetsam iuxta 
tyliam ibidem inter hereditatem Christiani Slaets ex uno et inter hereditatem Wolteri des Mans 
ex alio, tendentibus a communi platea ad communem aquam ibidem fluentem; insuper ex 
quadam pecia terre pascualis dicta den Paddenpoel sita in dicta parrochia, inter hereditatem 
quondam Goeswini Rutten nunc eiusdem liberorum ex uno et inter hereditatem Willelmi die 
Loze ex alio, tendente a communi platea ad hereditatem dictorum liberorum quondam 
Goeswini Rutten, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes Hezeacker et Busco. Datum XX octobris. 
471. 1258/409v-1/22-11-1488. Solvit. 
Petrus Lauwerencii Groijs verkocht aan Arnoldus Johannis die Becker, zijn gehele aandeel in 
een "campus" in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannis Rutten en tussen erfgoed van 
Johannis Hollander, strekkend van de gemeint, genaamd die Boenre tot aan het water die 
Holaar. 
Petrus filius quondam Lauwerencii Groijs totam partem et omne iurem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantes in quodam campo sito in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Johannis 
Rutten ex uno et hereditatem Johannis Hollander ex alio, tendente a communitate ibidem 
dicta die Boenre ad aquam ibidem fluentem dictam die Holaar, ut dicebat, hereditarie vendidit 
Arnoldo filio quondam Johannis die Becker, ab eodem, promittens super omnia et habenda 
warandiam et omnes obligationem et impeticionem deponere. Testes Borchgreve et Busco. 
Datum XXII novembris. 
472. 1258/409v-2/03-08-1489. Solvit. 
Laureijncius Laurencii (Groijs) deed, in afwezigheid van genoemde Arnoldus, afstand van zijn 
recht tot vernaderen. 



Laureijncius filius quondam Laurencii in absentia dicti Arnoldi prebuit et reportavit. Testes 
Dicbier et Pels. Datum tercia augusti. 
473. 1258/431-4/26-03-1489. Solvit. 
Johannes Michaelis van Haer?en beloofde te betalen aan  
Gerardus Lamberti van den Broeck, gedurende 12 jaren, elk jaar 
9 lopensaat rogge, wegens huur van een akker in Oisterwijk; met de mogelijkheid na 6 jaar te 
scheiden. 
Johannes filius quondam Michaelis de Haer?en promisit super omnia et habenda se daturum 
et soluturum Gerardo van den Broeck filio quondam Lamberti ad spacium duodecim annorum 
purificationis ultimo preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum, novem 
lopina siliginis mensure de Buscoducis et in Buscoducis tradendam ad purificationis et pro 
primo solutionis termino purificationis proxime futuro et sic deinceps dicto annorum spacio 
durante, occacione locacionis cuiusdam agri siti in parrochia de Oesterwijck cum condicione 
quod dicte ?ptes aut altra cum placuent a dicta locatione in sexto anno rest.... aut revocare 
possuit, salvo quod taliter rest.... volens hoc alteri per medium anni prius in fine premissorum 
sex annorum tenebit preintimare. Testes Heijm et Dicbier. Datum supra. (XXVI marcii, quinta 
post oculi). 
474. 1258/439-5/16-04-1489. Solvit. 
Wilhelmus Johannis Heijsten verkocht aan Goeswinus Johannis van den Doeren een erfcijns 
van 6 pond, gaande uit een huis, erf en tuin en stuk land, 1 lopensaat, in Oisterwijk, tussen 
erfgoed van het mannengasthuis aldaar en tussen erfgoed van Petrus die Becker, strekkende 
van het erfgoed van de investitus van Oisterwijk tot aan de openbare weg. 
Wilhelmus filius quondam Johannis Heijsten hereditarie vendidit Goeswino filio quondam 
Johannis van den Doeren hereditarium censum sex librarum monete solvendum hereditarie 
purificationis de et ex domo, area et orto ac pecia terre sibi adiacente, unam lopinatam terre 
vel circiter continentem sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem hospitalis virorum 
ibidem ex uno et inter hereditatem Petri die Becker ex alio, tendentibus ab hereditate investiti 
de Oesterwijck ad communem plateam ibidem, ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia 
et habenda warandiam et satis facere. Testes Hezeacker et Busco. Datum supra. (XVI 
[aprilis], quinta post palmarum). 
475. 1258/439-6/16-04-1489. Solvit. 
En hij kan de erfcijns weder verkopen met 37 peters. 
Et poterit redimere perpetue simul et semel cum et mediante XXXVII auris peters XVIII 
stuferos vel valorem in moneta currente pro quolibet computando, cum censu et arrestadiis, 
prout emptor hoc recognovit et repromisit. Testes, datum supra. 
476. 1258/454-1/03-08-1489. Solvit. 
Alzoe Gielis Jacops Gieliessoen, dienaer ende clerck van heer Lodewick Pijnock, meijer van 
Loeven, alhier aen die stadt vervolcht hadde uut crachte van confiscatie gegeven bij den 
Roemsche Coninck, Jannen Willems op alzulke hondert croene als deese stadt jaerlix geldende 
is nu tertijt Marten van Opgheendorp, innegesetene van Loeven, ende alzoe die voirs stadt 
bedwongen is geweest uut crachten van bevel van scepenenbrieven ende mandamenten ons 
voirs genedich heren sRoems Coninx die voirs penningen uut te reijken den voirs Gielis, als 
gemechticht van den voirs Jannen, behoudelick dat hij eenen goeden borghe stellen zoude die 
der voirs stadt instaen zoude voir die voirs penningen ende alle commer, schaede ende laste 
die der voirs stadt ter cause van den overleveringhe van den zelven penningen commen ofte 
geboeren zoude moigen nu oft in toecomende tijden, soe is gestaen voir scepenen hieronder 
geschreven Claes van Berck Geritss van Oesterwijck ende heeft geloeft super omnia et 
habenda mij tot behoef der voirs stadt dat oft naemaels geboerde dat die voirs stadt oft 
ennich borgher der zelver ter cause van den overleveringe van den voirs penningen, als 
voirschreven is, eenige commer, schade oft laste leede, als dat die voirs Marten oft ijemat van 
sijnen twegen met der voirs overleveringe ende betaelinghe nijet te vreeden en waer niet 
daernae met rechte ste..de ende eenighe van den borgheren deser stadt daer tot wat 
plaetsen dat weer arresteren ende houden, dat in dien gevalle die voirs Claes schuldich zal 
zijn der voirs stadt op te leggen ende te betaelen die voirs penningen ende voirt alle costen 
ende schaede die die stadt ofte eenige borgher daer om geleeden hadde. Testes Pels et 
Dicbier. Datum tercia augusti. 
477. 1258/454-2/20-09-1489. Solvit. 
Cassat... de mandato duorum scabinorum qt Martinus Opgheendorp principalis ?cum ?denarii 
debe ...sit quijtan... sub signo ....... et s...... sigillo et pos..... quitan... sub Nycolao Pels. 
Actum XX septembris anno LXXXIX. 



478. 1258/454-3/03-08-1489. Solvit. 
Dictus Egidius promisit super omnia et habenda dictum Nicolaum de premissis servare ind..... 
et de omnibus expressis quas occacione premissorum aut prosecutionis dicte indeputat... 
habere poterit in futurum. Testes, datum supra. 
479. 1258/455-1/06-08-1489. Solvit. 
Ghijsbertus Johannis Brocken verkocht aan Zegerus Stephani van den Leemput een erfcijns 
van 2 peters, gaande uit een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Wouterus 
Maes en tussen erfgoed van Wilhelmus van Peels, strekkend van de openbare weg tot aan de 
gemeint. 
Ghijsbertus filius quondam Johannis Brocken hereditarie vendidit Zegero filio quondam 
Stephani van den Leemput hereditarium censum duorum petrorum XIX stuferos vel valorem 
pro quolibet computando, solvendum hereditarie ad festum sancti Johannis baptiste de et ex 
domo, area et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Wouteri Maes ex uno et 
inter hereditatem Wilhelmi van Peels ex alio, tendentibus a communi vico ad communitatem 
ibidem, ut dicebat, ab eodem etcetera, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Hezeacker et Pels. Datum sexta augusti. 
480. 1258/455-2/06-08-1489. Solvit. 
En hij kan de erfcijns weder verkopen voor 40 peters. 
Et poterit redimere perpetue simul et semel cum et mediante quadraginta peters XIX stuferos 
vel valorem pro quolibet in valore moneta ....... communiter currente computando cum censu 
et arrestadiis, prout dictus emptor hoc palam recognovit et super omnia et habenda dicto 
venditori repromisit salvo quod dictus venditor tenebitur huiusmodi redemptionem per 
medium anni prius preintimare. Testes, datum supra. 
481. 1258/456v-4/30-09-1489. Solvit. 
Thomas van der Elst heeft gemaand een erfcijns van 12 schellingen, gaande uit 2 stukken 
land, genaamd die Borchacker, in Oisterwijk, voor 3 jaar niet betaald. 
Thomas van der Elst hereditarium censum sedecim solidorum monete solvendum hereditarie 
in festo beati Lamberti martiris et in Buscoducis tradendam ex duabus peciis terre gualiter die 
Borchacker vocatis, sitis in parrochia de Oesterwijck prout in litteris et quem censum sibi de 
tribus annis insolutum dicebat, monuit de tribus annis. Testes Hezeacker et Busco. Datum 
ultima septembris. 
482. 1258/457-2/11-09-1489. Solvit. Ingrossa.. dittat dic spacium et no... Willelmi 
Andries ad longum po..... 
Zuster Johanna Kepken moeder, en zuster Heijlwigis Andries, kloosterlingen van het huis van 
de zusters van de derde orde van St.Franciscus in Oisterwijk, droegen over aan Wilhelmus 
Andries, een beemd, genaamd Joerdens Beempt, 2½ ?duirnatas, in Moergestel tussen erfgoed 
van de kinderen van Amisius Godefridi Amijs en tussen erfgoed van Arnoldus Aelberti 
Nauwen, welke beemd de heer Servacius Schilders, plebanus Bekensis, verworven had van 
Engbertus ?Fans, man van Maria Godefridi Amijs, en welke beemd genoemde heer Servacius 
aan genoemd zusterhuis in zijn testament had nagelaten, 
Soror Johanna Kepken mater et soror Heijlwigis Andries, conventualis domus sororum tercie 
ordinis beati Francisci in Oesterwijck nomine et ex parte dicte domus, quoddam pratum 
dictum Joerdens Beempt duas dimidia ?duirnatas continens situm in parrochia de Gestel prope 
Oesterwijck inter hereditatem liberorum quondam Amisii filii quondam Godefridi Amijs ex uno 
et inter hereditatem Arnoldi filii quondam Aelberti Nauwen ex alio, quod pratum dominus 
Servacius Schilders, plebanus Bekensis erga Engbertum dictum ?Fans tamquam maritum et 
tutorem Marie sue uxoris filie quondam Godefridi dicti Amijs acquisierat prout in litteris et 
quod pratum dictus dominus Servacius dicte domui sororum in suo testamento, ut dicebant, 
reliquerat, hereditarie supportaverunt michi ad opus Wilhelmi Andries cum litteris, 
instrumento et iure occacione, promittentes cum tutore sub obligatione omnium bonorum 
dicte domus ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte dicte domus 
deponere. Testes Borchgreve et Busco. Datum supra. (XI septembris). 
483. 1258/457-3/11-09-1489. Solvit. 
Dezelfde zusters droegen over aan Willelmus (niet nader omschreven) een stuk beemd in 
Moergestel ter plaatse aan Geen Vonden, tussen erfgoed of beemd, genaamd Joerdens 
Beempt, van de heer Servacius Schilders en tussen een beemd van Franco Arnoldi Francken, 
welk stuk land genoemde heer Servacius Schilders gekocht had van Arnoldus Aelberti Nouwen 
en welk stuk land genoemde heer Servacius aan genoemd zusterhuis in zijn testament had 
nagelaten. 



Eedem sorores ut supra peciam prati sitam in parrochia de Gestel prope Oesterwijck ad locum 
dictum aen Geen Vonden inter hereditatem seu pratum dictum Joerdens Beempt domini 
Servacii Schilders ex uno et inter pratum quoddam Franconis filii Arnoldi Francken ex alio, 
quam peciam dictus dominus Servacius Schilders erga Arnoldum filium quondam Aelberti dicti 
Nouwen emendo acquisierat prout in litteris et quam peciam dictus dominus Servacius dicte 
domui sororum in suo testamento, ut dicebant, reliquerat, hereditarie supportaverunt michi 
ad opus Willelmi cum litteris, instrumento et iure occacione, promittentes ut supra. Testes, 
datum supra. 
484. 1258/63-3/16-04-1489. Solvit. 
Henricus Buckinck beloofde gedurende 6 jaar elk jaar 4 peters te betalen aan het klooster van 
de H.Clara te 's-Hertogenbosch wegens huur van 6 lopensaat akkerland in de Hupperinge; hij 
mag geen hout van het land halen. 
Henricus Buckinck promisit super omnia et habenda se daturum et soluturum michi ad opus 
conventus sancte Clare in Buscoducis ad spacium sex annorum Martini hyemalis ultomi 
preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum [annorum] quatuor peters computando 
XVIII stuferos vel valorem Martini hyemalis, pro promi solucionis termino Martini proxime 
futuro et deinceps dictis annis durantibus occacione locacionis pecie terre arabilis sex 
lopinatas terre vel circiter continentis site in parrochia ad locum dictum in die Hupperinge tali 
condicione annexa quod dictus Henricus dicto spacio annorum durante nulla ligna super 
dictam peciam terre existentem sive crescentem amputabit nec amputari procurabit s....... 
..andem in ultima ....... ....... annorum in bona et laudabili disp.... liberabit omne dolo et 
fraude in hiis seclusis. Testes Heijcarts et Buijs. Datum XVI aprilis, quinta post palmarum. 
485. 1258/77-1/01-07-1489. Duplicetur. Solverunt ambo. 
De kinderen van Gerardus van Berck en van jonkvrouw Sophia Johannis Dicbier: 
1. de heer Everardus van Berck, kanunnik in de St.Jan te 's-Hertogenbosch, 
2. Henricus, 
3. Sophia: haar man Gerardus Bokart (BALYART?!), 
4. van Hillegonda en van Wolterus van de Voirt, een dochter: Elisabeth, 
5. zuster Aleijda kloosterlinge van de regularissen in Arscot 
en de kinderen van dezelfde Gerardus van Berck en Yda Nicolai die Leeuwe: 
6. Gerardus en 
7. Nicolaus 
en tenslotte: 
8. Johannes zoon van Theodoricus van ?Gorinchem en van jonkvrouw Beatrix Danielis 
Roesmont 
maakten een deling. 
Volgens deze deling kwamen 
1. de helft van 8 morgen land, in die Hove, waarvan 3 morgen in die Cleijn Koeweije en 5 
morgen in de hoeve van wijlen Johannis die Bije, welke helft eertijds aan Johannes van Berke 
en zijn moeder Aleijda behoorde, 
2. erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 4 lopensaat roggeland, genaamd Hadewich 
L...acker, in Oesterwijck op de Akkers aldaar, tussen erfgoed van de heer Willelmus die 
Custer priester, en tussen erfgoed van Gerardus Colizande, welke pacht destijds Johannes 
Everardi van Berke kocht van Nicolaus Gerardi Sceijvens van Oesterwijck, 
3. erfcijns van 18 pond van een erfcijns van 26 pond, welke laatstgenoemde cijns Ghibo 
Hulk..s beloofde te betalen aan Hille weduwe van Johannis van Berke en aan Johannis de 
zoon van Hille, gaande uit een hoeve in Rosmalen ter plaatse Cattenbosch en welke cijns van 
18 pond Gerardus Johannis van Berck ten behoeve van zijn moeder Aleijda weduwe van 
Johannis van Berck kocht van Johannes van Berze man van Mechtilde dochter van Gerardus 
van Doren en van Katharina Thome Valant, 
4. de helft van een erfpacht van 5 mud rogge gaande uit 2 hoeven van wijlen Goeswinus 
Steenwech, in Uden ter plaatse Bo[e]kel bij de kapel aldaar, welke twee hoeven nu verenigd 
zijn en welke pacht Daniel Danielis Roesmont verwierf van Jacobus Tijt van Wijck zoon van 
Hugonis Ha..arts van Wijck, 
5. de helft van een erfpacht van 1 mud rogge, welke Goeswinus Steenwech en jonkvrouw 
Mechteldis Jacobi Tijt beloofden te betalen aan Johannis Sceijnal, gaande uit 1/5 deel dat 
genoemde Johannis erfde van jonkvrouw Lerijs van Neijnsel zijn ?matritis? in een hoeve van 
jonkvrouw Lerijs in Uden ter plaatse Boekel bij de kapel van St.Agatha en in pachten 
(redditum) uit erfgoederen in B..them, welke pacht Arnoldus .....out verwierf van Nicolaus 
zoon van Bartholomei Spierinc en van Zocta Johannis Sceijnel, 



6. een erfcijns van 3 peters, gaande uit 
a. een huis, erf en tuin en erfgoederen in Nuland ter plaatse aan Gheen Wolffdijck, tussen 
erfgoed van Johannis Johannis Vijfeijcken en tussen de gemene steeg; 
b. een akkerland van een mudzaad aldaar, tussen erfgoed van Bernardus Costers en tussen 
erfgoed van Willelmus van Hagen, 
welke cijns meester Gerardus Baest ten behoeve van Arnoldus Berwout kocht van Leonus 
Leoni van Erpe, 
-- tesamen met de last uit de helft van de 8 morgens land, een erfdijns van 6 pond en het 
onderhoud van ......... van de S...dijken ....... en waterlaten 
aan de heer Everardus, Henricus, Gerardus Balyart (OF BOKART?!), zuster Aleijda en 
Elizabeth, zoals Gerardus en Nicolaus, en Johannis van Ge[r]wen openlijk erkenden. 
En volgens deze deling kwamen 
1. een erfcijns van 24 peters, welke Beatrix, Heijlwigis en Katharina, kinderen van Danielis 
Roesmont en jonkvrouw Adriana, beloofden te betalen aan Arnoldus Berwout, gaande uit 3 
hoeven, eertijds van jonkvrouw (HEER?!) Danielis, in Uden ter plaatse die W..dichage en ....... 
Boekel genoemd, 
2. de andere helft van genoemde pachten van 5 en 1 mud rogge 
aan Gerardus en Nicolaus voor 2/5 deel en aan genoemde Johannis voor 3/5 deel. 
Dominus Everardus de Berck, canonicus ecclesie sancti Johannis evangeliste in Buscoducis et 
Henricus eius frater, liberi quondam Gerardi de Berck, ab eodem quondam Gerardo et 
quondam domicella Sophia sua uxore filia quondam Johannis Dicbier pariter geniti, Gerardus 
Bokart (BALYART?) maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Sophie sue uxoris filie quondam 
Gerardi et Sophie predictorum, Elisabeth filia quondam Wolteri van de Voirt, ab eodem et 
quondam Hillegonda sua uxore filia ....... Gerardi et Sophie predictorum pariter genita, pro se 
ipsis ac sorore Aleijde conventuali regularissarum siti in opido de Arscot filia dictorum 
quondam Gerardi et quondam domicelle Sophie, Gerardus et Nicolaus fratres, liberi dicti 
quondam Gerardi de Berck ab eodem et quondam Yda sua uxore filia quondam Nicolai die 
Leeuwe pariter geniti, et Johannes de ?Gorinchem filius quondam Theodorici ab eodem et 
quondam domicella Beatrice sua uxore filia quondam Danielis Roesmont pariter genitus, cum 
tutore dicte Elisabeth, palam recognoverunt se quamdam divisionem hereditariam mutuo 
fecisse de bonis infrascriptis; mediante qua divisione hereditaria medietas octo iugerum terre, 
sitorum un loco dicto in die Hove, de quibus tria iugera terre in loco dicto die Cleijn Koeweije 
et quinque iugera in manso quondam Johannis die Bije sunt situata, que quidam medietas 
dictorum octo iugerum olim ad quondam Johannem de Berke et Aleijdem suam matrem 
spectare consueverant, ut dicebat; insuper hereditaria paccio dimidii modii siliginis mensure 
de Buscoducis solvenda hereditarie Andree apostoli ex quatuor lopinatis terre sil.... dictis ....... 
Hadewich L...acker, sitis in parrochia de Oesterwijck super agros ibidem, inter hereditatem 
domini Willelmi die Custer presbitri ex uno et inter hereditatem Gerardi Colizande ex alio, 
quam paccionem Johannes filius Everardi de Berke erga Nicolaum filium quondam Gerardi 
Sceijvens de Oesterwijck emendo acquisierat; insuper hereditarium census decem et octo 
librarum monete de hereditario censu viginti sex librarum dicte monete, quem censum 
ultimodictum Ghibo dictus Hulk..s promisit se daturum et soluturum Hille relicte quondam 
Johannis de Berke et Johanni filio quondam Hille, hereditarie mediatim nativitatis Johannis 
baptiste et mediatim nativitatis domini ex quodam manso cum suis attinentiis sito in parrochia 
de Rosmalen iuxta locum dictum Cattenbosch et quem censum decem et octo librarum 
Gerardus filius quondam Johannis de Berck ad opus Aleijdis sue matris relicte dicti quondam 
Johannis de Berck erga Johannem de Berze maritum et tutorem legitimum Mechtilde sue 
uxoris filie quondam Gerardi de Spina ab ....... quondam Gerardo er quondam Katharina sua 
uxore filia quondam Thome Valant pariter genite acquisierat; insuper medietatem annue et 
hereditarie paccionis quinque modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvende hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradende et deliberande ex duobus mansis quondam Goeswini 
Steenwech, sitis in parrochia de Uden ad locum dictum Bokel iuxta capellam ibidem qui duo 
mansi nunc uniti sunt et unus mansus m..cup.at atque ex attinentiis premissorum singulis et 
universis ubicumque consistentibus sive sitis, quam paccionem quinque modiorum siliginis 
Daniel Roesmont filius quondam Danielis Roesmont erga Jacobum dictum Tijt van Wijck filium 
quondam Hugonis dicti Ha..arts van Wijck (f.77-v) acquisierat; insuper medietas annue et 
hereditarie pactionis unius modii siliginis mensure de Buscoducis quam Goeswinus Steenwech 
et domicella Mechteldis filia quondam Jacobi Tijt promiserunt ut debitores principales indivisi 
se daturos et soluturos Johanni dicto Sceijnal hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradituros et deliberaturos de et ex quinta parte dicto Johanni de morte quondam domicelle 



Lerijs de Neijnsel sue ?matritis? iure successionis hereditarie advoluta aut sibi vigore 
testamenti eiusdem quondam domicelle Lerijs competente in quodam manso eiusdem 
quondam domicelle Lerijs sito in parrochia de Uden ad locum dictum Boekel iuxta capellam 
sancte Agathe atque in attinentiis eiusdem mansi singulis et universis quocumque locorum 
consistentibus sive sitis atque in hereditario redditu ....... ....... quem redditum dicta domicella 
Lerija solvendum habuit annuatim et hereditarie ex quibusdam hereditatibus sitis in parrochia 
de B..them et quam paccionem unius modii siliginis Arnoldus .....out erga Nicolaum Spierinc 
filium quondam Bartholomei Spierinc ab eodem quondam Bartholomeo et quondam Zocta sua 
uxore filia quondam Johannis Sceijnel pariter genita acquisierat; item hereditarium censum 
trium aurorum denariorum peters communiter vocatorum computando decem et octo 
denarios stuvers communiter vocatos vel valorem eorum in alio pagamento pro quolibet 
huiusmodi aureorum denariorum, solvendum hereditarie Remigii confessoris de et ex domo, 
area et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in parrochia de Nuwelant ad locum dictum 
aan Gheen Wolffdijck inter hereditatem Johannis filii quondam domini Johannis Vijfeijcken 
presbitri ex uno et inter communem stegam ibidem ex alio; item ex campo terre arabilis 
modiatam terre vel circiter continente sito ibidem inter hereditatem Bernardi Costers ex uno 
et inter hereditatem Willelmi van Hagen ex alio, quem censum magister Gerardus Baest ad 
opus Arnoldi Berwout erga Leonum de Erpe filium Leoni emendo acquisierat prout hec omnia 
tn diversis litteris scabinorum de Buscoducis continetur, simul cum onere solvendo ex 
medietate dictorum octo iugerum terre, hereditario censu sex librarum monete et 
conservando aggerum S...dijken vocatorum ....... et aquaductorum in..... terram situatorum 
et ad premissos spectantium, ut dicebat, supradicto domino Everardo, Henrico fratribus, 
Gerardo Balyart, sorori Aleijdi et Elizabeth cesserunt in parte prout dictus Gerardus et 
Nicolaus, fratres, et Johannis de Ge[r]wen hoc palam recognoverunt insuper quibus atque 
super toto iure ?renunc... ipsi ad opus al...... ?renunc.... promittentes indivisi super omnia et 
habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex part eorum deponere; 
(f.78) et mediante qua divisione hereditarium census viginti quatuor aurorum denariorum 
communiter peters vocatorum vel valorem quem Beatrix, Heijlwigis et Katharina sorores, 
liberi quondam Danielis Roesmont ab eodem quondam Daniele et quondam domicella Adriana 
sua uxore pariter genite promiserunt ut debitores principales se daturos et soluturos Arnoldo 
Berwout hereditarie purificationis de et ex tribus mansis olim domicelle (KLOPT NIET) 
quondam Danielis, sitis in parrochia de Uden ?connotes? ?dictis? die W..dichage et ....... 
Boekel nuncupat..... super atque ex attinentiis dictorum trium mansorum singulis et universis 
quocumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, prout in litteris, atque reliqua 
medietas dictarum paccionum quinque et unius modiorum siliginis, dictis Gerardo et Nicolao 
fratribus pro duabus quintis partibus atque dicto Johanni pro reliquis tribus quintis partibus 
cessendis in parte prout alii recognoverunt et super quibus et toto iure hereditarie 
renunciaverunt ad opus Gerardi Nicolai et Johannis predictorum, promittentes super omnia et 
habenda indivisi ratam servare et omnes obligationes ex parte eorum et dicte sororis Aleijdis 
et dicte Elisabeth deponere. 
Talibus annexis condicionibus quod dictus Everardus cum suis ?adhereditibus? onera ex dicta 
medietate octo iugerum terre solvenda atque conservanda sic et taliter dabunt, solvent atque 
conservabunt, dareque, solvere et conservare tenebunt, quod dictis aliis suis condividiis 
dampna exinde non enemant quovismodo in futurum et si inventum via iuris fore ex premissa 
medietate plus ?fore? solven.... ac conservan... quod dictum est, aut si al..... dictorum 
condividentium de premissis eis in parte ut dictum cessus aliq.... in post... via iuris ....verat 
aut si contrapignoria dictorum censuum et pactionum imposterum via iuris insugfficien... 
inventa fuerint et non satisf..... dampna exinde .....tura dicti condividentes proportionabiliter 
portabunt et solvent, portare et solvere tenebunt videlicet dicti dominus Everardus et 
Henricus fratres cum suis pro una medietate et dicti Gerardus et Nicolaus fratres pro duabus 
quintis partibus et dictus Johannis pro tribus quintis partibus pro alia medietate prout dicti 
condividentes hoc palam recognoverunt et super omnia et habenda mutuo promiserunt. 
Testes Hezeacker et Borchgrave. Datum prima julii. 
(Hierna nog meer van deze condividenten). 
486. 1258/85-1/30-07-1489. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat toen Arnoldus Lamberti van Os, smid, aan Godefridus Godefridi 
van Hulsen verkocht had een erfcijns van 6 pond, gaande uit een huis, erf en tuin in 's-
Hertogenbosch in de Vughterstraat onder twee poorten, tussen erfgoed van de erfgenamen 
van Arnoldus Joerdens en tussen erfgoed van Elizabeth weduwe van Wolterus van de 
Henxthoevel en haar kinderen, en toen vervolgens genoemde Godefridus genoemde cijns in 



zijn testament aan de zusters in Oisterwijk vermaakte, onder voorwaarde dat zijn vrouw 
(thans weduwe) Margareta het vruchtgebruik behield, voor schepenen verscheen genoemde 
Margareta, die het vruchtgebruik aan genoemde zusters overdroeg. 
Notum sit universis quod cum Arnoldus de Os filius quondam Lamberti, faber, hereditarie 
vendidisset Godefrido de Hulsen filio quondam Godefridi hereditarium censum sex librarum 
monete solvendum hereditarie Martini hyemalis de et ex domo, area et orto, sitis in 
Buscoducis in vico Vuchiensi infra duas portas inter hereditatem heredum quondam Arnoldi 
Joerdens ex uno et inter hereditatem Elizabeth relicte quondam Wolteri van de Henxthoevel et 
suorum liberorum ex alio, prout in litteris et deinde dictus Godefridus in suo testamento ac 
ultima voluntate iur.. tot.. ibidem legata dictum censum legasset et in presentia re...... 
de....uisset sororibus tercie regule sancti Francisci in libertate de Oesterwijck commorantibus 
cum condicione adiecta quod Margareta uxor et relicta dicti quondam Godefridi in dicto censu 
suum habet et obtinete usufructum prout in quodam publico instrumento super hoc confecto 
dicebat contineri, constitua coram scabinis infrascriptis dicta Margareta usufructum et totum 
ius hereditarium ad ipsam, ut dicebat, spectantes in dicto censu hereditarie supportavit michi 
ad opus dictarum sororum cum dictis litteris, instrumento et iure, promittens super omnia et 
habenda cum tutore domicelle Margarete ratam servare et omnes obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Wigh et Pels. Datum supra. (penultima julii). 
487. 1258/85-3/30-07-1489. Solvit. 
Margareta weduwe van Godefridus Godefridi van Hulsen, dochter van Willelmus Sapeels droeg 
over aan haar broer Theodoricus Willelmi Sapeels een hoeve, genaamd die Hoeve te Doveloe, 
in Oisterwijk ter plaatse Kerkhoven, welke hoeve genoemde Margareta, toen zij weduwe was, 
verworven had van Arnoldus Andree Sapeels. 
Margareta relicta quondam Godefridi de Hulsen filius quondam Godefridi, filia quondam 
Willelmi Sapeels cum tutore quemdam mansum dictum die Hoeve te Doveloe, situm in 
parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karrichove cum omnibus suis iuribus et attinentiis 
dicti mansi singulis et universis quocumque locorum consistentibus, sitis, solvendis ac 
reperiendis, quem mansum dicta Margareta in ....... ....... viduitate erga Arnoldum filium 
quondam Andree Sapeels coram scabinis de Oesterwijck acquisierat, ut dicebat, hereditarie 
supportavit Theodorico suo fratri filio dicti quondam Willelmi Sapeels cum iure sibi competente 
in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens cum tutore ratam servare et 
omnes obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Hezeacker et Busco. 
Datum supra. (penultima julii). 
488. 1258/88-5/13-08-1489. Non solvit. 
De kinderen van Petrus Buckinck en Elizabeth Johannis van den Elst: 
1. Arnoldus, 
2. Johannes, 
3. Adrianus, 
4. Elizabeth, 
5. Barbara, 
6. Maria, gehuwd met Henricus Geritss, 
7. Jutta, gehuwd met Arnoldus van den Hoeve, 
8. Margareta, gehuwd met Leonus van Megen, 
9. Heijlwigis, gehuwd met Henricus S..ckens en 
10. Anthonia, gehuwd met Wernerus Johannis Wernerss 
droegen over aan Henricus van Uden 
1. een beemd van 1 bunder in Haaren ter plaatse Koninksbraak, tussen erfgoed van Adrianus 
Heijen en tussen erfgoed van Laurencii ....... en erfgoed van de erfgenamen van Wolterus 
Poijnenborch, strekkend van het erfgoed van het Gasthuis van Oisterwijk tot aan het erfgoed 
van Arnoldus van Laer....., belast met 
a. een erfcijns van 7½ stuiver aan Johannis van Amerzoijen, en 
b. een erfpacht van 1 mud rogge aan de kinderen van Johannis Wijtmans, 
2. een huis, erf en tuin en erfgoederen, 12 lopensaat, in Oisterwijk ter plaatse Kerkhoven, 
tussen erfgoed van Willelmus van Os en tussen de openbare weg aan de andere zijden, belast 
met 
a. een erfpacht van 12 lopensaat rogge aan de erfgenamen van Jutta van der Heijden, 
b. een erfpacht van 12 lopensaat rogge aan de heer Gerardus van den Scaepsdijck priester, 
c. een erfpacht van ..... lopensaat rogge aan Jacobus van den Elst, 
d. een erfpacht van 10 lopensaat rogge en 2 delen van 1 lopensaat rogge aan Johannis van 
Heijst, 



e. een erfpacht van ½ mud rogge aan de erfgenamen van de heer Willelmus Wijtmans 
priester, en 
f. een erfcijns van 1 braspenning aan de naburen van Haaren ter plaatse die Wildre. 
Arnoldus, Johannes, Adrianus fratres, Elizabeth et Barbara eorum sorores, liberi quondam 
Petri Buckinck ab eodem quondam Petro et quondam Elizabeth sua uxore filia quondam 
Johannis van den Elst pariter genita, Henricus Geritss maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Marie sue uxoris, Arnoldus van den Hoeve maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Jutte sue 
uxoris, Leonus de Megen maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Margarete sue uxoris, 
Henricus S..ckens maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Heijlwigis sue uxoris et Wernerus 
filius quondam Johannis Wernerss maritus et tutor legitimus Anthonie sue uxoris, filiarum 
quondam Petri et Elizabeth predictorum, cum tutoribus Elizabethe et Barbare predictarum, 
unum bonarium prati siti in parrochia de Haeren ad locum dictum Conixbraeck inter 
hereditatem Adriani Heijen ex uno et inter hereditatem Laurencii ....... et hereditatem 
heredum quondam Wolteri Poijnenborch ex alio, tendentis ab hereditate hospitalis de 
Oesterwijck ad hereditatem Arnoldi de Laer.....; insuper domum, aream, ortum et hereditates 
sibi adiacentes, duodecim lopinatas terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de 
Oesterwijck ad locum Karchove inter hereditatem (f.88-v) Willelmi de Os ex uno et inter 
communem plateam alias undique adiacentem, ut dicebat, hereditarie supportaverunt Henrico 
de Uden cum iure eis competente in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, 
promittentes indivisi super omnia et habenda cum tutoribus earundem Elizabeth et Barbare 
predictarum ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte eorum et 
quondam Petri Buckinck eorum patris et Elizabethe eorum matris predictorum et suorum 
heredum et successorum deponere, promittentes insuper sub obligatione premissa si ex 
premissis imposterum inventum fuit via iuris plus fore solven... videlicet ex dicto bonario prati 
quod hereditarium census septem cum dimidio denariis stuvers communiter vocatis Johanni 
de Amerzoijen, hereditaria pactio unius modii siliginis liberis quondam Johannis Wijtmans, 
atque ex domo, area, orto et hereditatibus predictis quod hereditaria paccio duodecim 
lopinorum siligins heredibus quondam Jutte van der Heijden hereditaria paccio duodecim 
lopinorum siliginis domino Gerardo van den Scaepsdijck presbitro, hereditaria paccio ..... 
lopinorum siliginis Jacobo van den Elst, hereditaria paccio decem lopinorum et duorum 
partium unius lopini siliginis Johanni van Heijst, hereditaria pactio dimidii modii siliginis 
heredibus quondam domini Willelmi Wijtmans presbitri necnon vicinis de Haeren in loco dicto 
die Wildre unum denarium Braspennick vocatum hereditarium census, hoc plus et huiusmodi 
dampna exinde enemanda dicti supportantes dicto Henrico deponent omnino, videlicet si s.. 
hereditaria paccio vel hereditarium census quod ipsi pro quolibet modio siliginis quadraginta 
peters computando XIX stuferos valorem et pro hereditario censu pro uno denario XX 
huiusmodi denarios vel ....... rat... pactionem et censum super premissa ....... ....... ....... 
....... specificata ....... ....... dicto Henrico de Os (UDEN!?) dabunt et solvent, dareque et 
solvere tenebunt omne dolo et fraude seclusis. Testes Heijen et Busco. Datum XIII augusti. 
489. 1258/88v-2/26-10-1489? 
Geertrudis dochter van Johannis die Becker en van Maria Arnoldi die Wolff deed, in 
afwezigheid van Henricus, afstand van het recht tot vernaderen. 
Geertrudis filia quondam Johannis die Becker ab eodem et quondam Maria filia quondam 
Arnoldi die Wolff in absentia Henrici prebuit et reportavit. Testes Pelgrom et Kaij. Datum XXVI 
octobris. 
490. 1258/88v-3/13-04-1489. Non solvit. 
Vervolgens bekenden Arnoldus en alle anderen dat zij van Henricus van Uden 236 peters 
hebben ontvangen. 
Notum sit universis quod cum ita actum sit ut in contractu ?immediatim? ?pretadict..? 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Arnoldus et omnes alii palam 
recognoverunt se recipisse a dicto Henrico de Uden ducentos et triginta sex peters 
computando XIX stuferos vel valorem occacione supportacionis bonarii, domus, aree, orti et 
hereditatum predictorum, clama... ....... eundam Henricum et omnes alios quitan... ind.... 
q...... liber... et p...... ab...... Testes, datum supra. 
491. 1258/94v-2/04-09-1489. Non solvit. 
Johannes zoon van Johannis Roesmont en van jonkvrouw Barbara Tollins droeg over aan 
Jacobus Willelmi van Doernen een erfcijns van 3 rijnsgulden, gaande uit een huis, erf en tuin, 
genaamd den Roden Scilt, gelegen tussen erfgoed van destijds Leonus van Megen en tussen 
erfgoed van Jacobus Vriennick,  



welke cijns Godscalcus en Johannes, kinderen van genoemde Johannis Roesmont verwierven 
van Willelmus van Os als man van jonkvrouw Agnes Henrici van Uden. 
Johannes Roesmont filius quondam Johannis Rosmont ab eodem quondam Johanne et 
domicella Barbara Tollins sua dum vixerit uxore pariter genitus, hereditarium censum trium 
aurorum florenorum ren.. computando XX denarios stuvers vocatos vel valorem pro quolibet, 
solvendum hereditarie nativitatis domini de et ex domo, area et orto cum suis attinentiis, 
dictis den Roden Scilt, sitis inter hereditatem ad quondam Leonum de Megen spectantem ex 
uno et inter hereditatem Jacobi Vriennick ex alio, quem censum Godscalcus et Johannes 
fratres, liberi dicti quondam Johannis Rosmont erga Willelmum de Os tamquam maritus et 
tutor legitimus domicelle Agnetis sue uxoris filie quondam Henrici de Uden acquisierant prout 
in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus Jacobi filii Willelmi de Doernen cum dictis 
litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem 
et impeticionem ex part sui et dicti Godescalci sui fratris et quorumcumque suorum heredum 
et successorum deponere. Testes Hezeacker et Busco. Datum quarta septembris. 
492. 1258/96v-4/10-09-1489. Solvit. 
De heer Henricus Johannis van den Loo, priester, droeg over aan de heer Wolterus (BACX?) 
priester, een erfcijns van 2 pond gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, 1 sisterzaad, in Oisterwijk tussen erfgoed van 
Arnoldus die Cup en tussen erfgoed van de heer Wolterus Bacx priester, en uit 
2. een stuk akkerland van 6 lopensaat in Haaren in die Haerensche Ackeren, tussen erfgoed 
van het alttar van de H.Katharina in de kerk van Oisterwijk en tussen erfgoed van Henricus 
die Maij, 
welke cijns meester Arnoldus van Weilhusen ten behoeve van genoemde heer Henricus 
gekocht had van Theodoricus Wolteri Bacx, weduwnaar van Katharina Ghijsberti Goessens. 
Dominus Henricus van den Loo filius quondam Johannis, presbiter, hereditarium censum 
duarum librarum monete solvendum hereditarie purificationis de et ex domo, area et orto et 
hereditatibus sibi adiacentibus, unam sextariatam terre vel circiter continentibus sitam in 
parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Arnoldi die Cup ex uno et inter hereditatem domini 
Wolteri Bacx presbitri ex alio; insuper de et ex pecia terre arabilis sex lopinatas terre vel 
circiter continente sita in parrochia de Haeren in agris ibidem dictis die Haerensche Ackeren 
inter hereditatem spectantem ad altarem beate Katharine situm in ecclesia de Oesterwijck ex 
uno et inter hereditatem Henrici die Maij ex alio, quem censum magister Arnoldus de 
Weilhusen ad opus dicti domini Henrici erga Theodoricum filium quondam Wolteri Bacx 
relictum quondam Katharine sue uxoris filie quondam Ghijsberti Goessens emendo acquisierat 
prout [in] litteris hereditarie supportavit (DICTO??) domino Woltero presbitro cum dictis 
litteris et iure promittens super omnia et habenda ratam servare et alias obligationem et 
impeticionem ex parte suis deponere. Testes Hezeacker et Busco. Datum supra. (decima 
septembris). Cum condicione consueto. 
493. 1258/96v-5/09-09-1489. (Niets in margine). 
Petrus Johannis van den Loo deed, in afwezigheid van genoemde heer Wolterus, afstand van 
het recht van vernaderen. 
Petrus filius quondam Johannis van den Loo in absentia dicti domini Wolteri prebuit et 
reportavit. Testes Vladeracken et Brecht. Datum IX septembris. 
494. 1258/254v-2/11-06-1489. Solvit. 
Die executores van heren Floris Gijsbrechss, bij namen heren Jan van Peer minister van den 
convente van den Bogarde, heren Gerit Scaepsdijck ende heren Henricus van den Loe, 
priesters, zijn huiden des daegs comen in den scrijfcameren bijnnen desen stad, compareerde 
voir die scepenen hieronder beschreven ende hebben aldaer gesocht heren Jannen Pistoris, 
priester, Janss, omme die een den anderen te voldoene aengaende der vesten ende 
voirwarden van den huze ende erve wilner heren Floren voirschreven tot Oesterwijck gelegen, 
nagaende den contracte ende convencie daeraff voorde ver..... na innehoud der cedulle dairop 
gemaect; ende hoewael dat zij den voirschreven heren Jannen Pistoris aldaer niet en vonden 
....... te ....... soe hebben zij hen in oirconden van den selven scepenen geputeert totter 
vesten van den huze ende erve voirschreven tsij alzoe dat men hen wederomme besc..... doet 
van hoiren erfpenningen nae innehoude den contracte ende convencie in den voirschreven 
cedulle verclaert ende all sonder fraude. Testes Borch et B..bus. Datum XI junii, quinta post 
pentecostes. 
495. 1258/265-6/04-07-1489. Solvit. 
Johannis Johannis Meliss beloofde aan zijn zuster Katharina Johannis Melis te betalen een 
erfcijns van 2 rijnsgulden, gaande uit een huis, erf en tuin van eerstgenoemde Johannis, in 



Oisterwijk in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Willelmus Poijnenborch en tussen erfgoed van 
Petrus Molneer, strekkend van de openbare weg tot aan die Vloet. 
Johannis filius Johannis Meliss promisit Katharine sue sorori, filie dicti Johannis Melis quod 
ipse dabet et solvet, eidem Katharine sue sorori hereditarium censum duorum florenorum 
ren.. XX stuferos aut valorem pro quolibet computando anno quolibet hereditarie purificationis 
de et ex domo, area et orto primodicti Johannis sitis in parrochia de Oesterwijck in vico 
ecclesie ibidem inter hereditatem Willelmi Poijnenborch ex uno et inter hereditatem Petri 
Molneer ex alio, tendentibus a communi vico ad communem aquam ibidem fluentem die Vloet 
vocatam, ut dicebat, promittens insuper super omnia et habenda warandiam et satis facere. 
Testes Heijen et Hezeacker. Datum quarta julii. 
496. 1258/265-7/04-07-1489. Solvit. 
Vervolgens heeft genoemde Johannis Johannis Meliss openlijk erkend en aan genoemde 
Katharina beloofd, dat hij, Johannis, uit de rogge-erfpachten, die hij na de dood van zijn 
vader zal erven, aan zijn zus 1 mud rogge-erfpacht zal geven, ter aflossing van de erfcijns 
van 2 rijnsgulden. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Johannes filius Johannis Meliss palam recognovit et super omnia et habenda dicte 
Katharine sue sorori ad huc promisit quod ipse idem Johannes de et a paccionibus hereditariis 
siliginis sibi per [et] post mortem eiusdem sui patris iure successionis hereditarie advoluendis 
?votunc? firmabus et firmav..es tenebit eidem sue sorori unum modium siliginis hereditarie 
pactionis aut scilicet mensure de Buscoducis aut mensure de Oesterwijck, mensure de Gestel 
prope Oesterwijck, Tilborch aut Loen sic et taliter quod eidem Katharine ....... ratum fiat... 
atque f..... et quibus sic pact.... dictus Johannes et eius bona ab ultima solucione dicti census 
duorum florenorum ren.. quitierunt ac penitus d....... quemad..... dicta Katharina cum tutore 
hoc palam recognovit et consenciit, omne dolo in hiis seclusis. Testes, datum supra. 
497. 1258/273-5/16-07-1489. Solvit. 
De heer Johannes van Peer minister van het klooster van de broeders Bogarden in 's-
Hertogenbosch bij de Verwerstraat, Gerardus van Scaepsdijck en Henricus van Loe, priesters, 
als executores testamenti van wijlen de heer Florencius Gijsbrechss, droegen over aan de 
heer Johannis Johannis die Becker, priester, een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Gisbertus Emmen en tussen erfgoed van Arnoldus Godefridi Buckinc, strekkend 
van de openbare weg tot aan de stroom daarachter, welk huis, erf en tuin tesamen met 
andere erfgoederen Gisbertus Floren aan zijn zoon, genoemde heer Florencius priester, 
overgedragen had, met de schuur (horreum) en andere gebouwen en met de cijnsen en 
pachten die daaruit betaald moeten worden, belast met 
1. een erfcijns van 14 schellingen aan de investitus en aan de altaristen van de kerk van 
Oisterwijk, 
2. de grondcijns, 
3. het onderhoud van ......... dijk in Oisterwijk nabij het huis van Henricus van Berck. 
Dominus Johannes de Peer minister conventus fratrum bogardorum siti in Buscoducis iuxta 
vicum tinctorum, Gerardus de Scaepsdijck et Henricus van Loe, presbitri, tamquam 
executores testamenti ac ultime voluntatis quondam domini Florencii Gijsbrechss, eo nomine 
potentes ad infrascriptum vigore testamenti protacti, ut apparebat, domum, aream et ortum, 
sitos infra libertatem ville de Oesterwijck inter hereditatem Gisberti Emmen ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi filii Godefridi Buckinc ex alio, tendentibus a communi platea ad flu..... 
ibidem retro currente, quos domum, aream et ortum predictos unacum quibusdam aliis 
hereditatibus Gisbertus Floren dicto quondam domino Florencio prebitro suo filio hereditarie 
supportaverat prout in litteris simul cum horreo ac omnibus aliis edificiis ?pqtmodum ?iuribus, 
constructis et edificatis simul cum quibuscumque censibus redditibus et paccionibus 
hereditariis ex premissis solvendis et ?pqtmodum exinde ?redpt et acquitatis, ut dicebat, 
hereditarie supportaverunt domino Johanni die Becker, presbitro, filio quondam Johannis cum 
litteris, aliis, instrumento, iure occacione, promittentes indivisi sub obligatione omnium 
bonorum dicte execucionis ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et 
dicte execucuionis et ex parte dicti quondam domini Florenii Gijsbrechs et quorumcumque 
suorum heredum et successorum deponere, promittentes insuper sub obligatione premissa in 
casu quo imposterum inventum fuerat via iuris plus fore solvendum quod hereditarium census 
quatuordecim solidorum ....... pa...te investito et altaristis ecclesie de Oesterwijck et census 
fundi domino duci annuatim exinde e iure solvendi, necnon one conservandi di...am v,,gata. 
agger.. ....... sit.. in Oesterwijck iuxta domum Henrici van Berck ad premissa e iure 
conservanda, ut dicebat, cum condicione consueta. Testes, datum supra. (....... et ....... XVI 



julii). 
Executores reservarunt pro se litteram supportacionis ....... domino Florencio a ....... ....... 
....... dominus Johannis h.... exi.... vidimus passatum coram aliis scabinis. 
498. 1258/273-6/16-07-1489. Solvit. 
Genoemde heer Johannis en met hem Gerardus Petri van de Wijel beloofden aan de 
executores 150 rijnsgulden te betalen. 
Dictus dominus Johannis et cum eo Gerardus van de Wijel filius quondam Petri promiserunt 
indivisi super omnia et habenda dictis executoribus centum et quinquaginta florenos ren.. XX 
stuferos aut valorem eorundem in alio pagamento prout ....tores in opido de Buscoducis 
huiusmodi pecunias ....... ....... dabunt et recipient pro quolibet computando ad nativitatis 
domini proxime futuro persolvendos, Testes, datum supra. 
Et traditur alteri executorum. 
Et rept ....... ....... ....... ....... Johannis de Peer ....... ....... 
499. 1258/273v-1/16-07-1489. Solvit. 
Gerardus Petri van de Wijel erkende ontvangen te hebben van de heer Johannis Pistoris 
priester, 32 rijnsgulden, als van slagen, en nog 7 rijnsgulden van hijcop bij de verkoop van 
een huis, erf en tuin, welke voornoemde heer Johannis Pistoris vandaag van de executores 
testamenti van Florencius Gijsbrechss vandaag verwierf. 
Gerardus filius quondam Petri van de Wijel palam recognovit se recipisse a domino Johanni 
Pistoris presbitro, summam vero triginta duos florenos ren.. XX stuvers aut valorem pro 
quolibet computando als van slagen, necnon septem huiusmodi florenos van hijcop ex causa 
empcionis domus, aree et orti, quos dominus Johannis Pistoris predictus erga executores 
testamenti ac ultime voluntatis olim predicti Florencii Gijsbrechss presbitri hodierna die 
acquisierat iuxta continentiam litterarum desuper confectarum, ut dicebat, clamans ....... 
dictum dominum Johannem et omnes alios huiusmodi quijtan.... indigen.. de premissis quit.... 
Testes Dicbier et Busco. Datum XVI julii. 
500. 1258/289-2/22-08-1489. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Henricus Bredebairt alle goederen van Gerardus Gerardi 
van Rode timmerman, gekocht had van Johannis van Gestel middels een vonnis van de 
schepenen van 's-Hertogenbosch, en dat vervolgens genoemde Henricus Bredebairt dit 
overgedragen had aan meester Willelmus van den Bosch ten behoeve van Henricus Willelmi 
Meliss en Nicolaus Johannis van der Stegen; de zusters Johanna Kepken moeder, en Bertha 
Henrici Henrici Willelmi Meliss, kleindochter van genoemde Henricus Willelmi Meliss, zuster 
van het zusterhuis van de derde regel van St.Franciscus in Oisterwijk, droegen thans over aan 
Arnoldus Lamberti van Uden, de helft in een huis en erf, van wijlen genoemde Gerardus 
Gerardi van Rode in 's-Hertogenbosch in de Karstraat, tussen erfgoed van Theodoricus van 
Rode genaamd den Wijngart en tussen erfgoed van de erfgenamen van Willelmus van 
Straten, strekkend aan de voorzijde tot aan de Karstraat, belast met een erfcijns van 4½ 
pond. 
Notum sit universis quod cum Henricus Bredebairt omnia bona Gerardus de Rode filius 
quondam Gerardi de Rode carpentatoris ?votunc habita et imposterumn habenda erga 
Johannem de Gestel per iudicem mediante sententia scabinorum de Buscoducis emendo 
acquisierat prout in litteris et cum deinde dictus Henricus Bredebairt premissa hereditarie 
supportasset magistro Willelmo de Busco ad opus Henrici filii quondam Willelmi Meliss et 
Nicolai filii quondam Johannis van der Stegen prout in litteris aliis continetur, constitute igitur 
coram scabinis infrascriptis sorores Johanna Kepken mater, necnon Bertha filia Henrici filii 
dicti quondam Henrici Willelmi Meliss soror inhabitans domus sororum tercie regule sancti 
Francisci site in Oesterwijck cum tutore potentes ad infrascriptum, ut apparebat, medietatem 
ad ipsas, ut dicebant, spectantem in domo et area dicti quondam Gerardi de Rode filii 
quondam Gerardi, sitis in Buscoducis in vico dicto die Karstraet inter hereditatem Theodorici 
de Rode dictam den Wijngart ex uno et inter hereditatem heredum quondam Willelmi de 
Straten ex alio, et uno fine, tendentibus cum fine anteriori ad vicum predictum die Karstraet 
vocatum et in iuribus et attinentiis eiusdem medietatis domus et aree predictarum, ut 
dicebant, hereditarie supportaverunt Arnoldo de Uden filio quondam Lamberti cum litteris et 
iure promittentes indivisi et sub obligatione omnium bonorum dicte domus sororum ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et dicte domus et ex parte dicti Nycolai 
Janss et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere, promiserunt insuper 
eedem sorores cum tutore et indivisi sub obligatione premissa in onere quo imposterum 
inventum fuit via iuris ex premissis integris domo et area plus fore solvend.. aut portan... 
quod hereditarium census ad summam quatuor et dimidie librarum ....... pagamenti ....... 



....... annuatim exinde e iure solvendum, ut dicebant, hoc plus dicte sorores pro una 
medietate dicto Arnoldo deponent omninio. Testes Dicbier et Busco. Datum supra. (XXII 
augusti). 
501. 1258/328v-3/20-12-1488. Solvit. 
Philippus zoon van Hermannus Philippi Coenen en van Jutta, droeg over aan Engbertus Henrici 
Emmen een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 
1. een hofstad, huis en tuin in Oisterwijk achter de kerk, tussen erfgoed van Godefridus Bac 
en tussen erfgoed van Theodoricus Nellen, 
2. een erfpacht van ½ mud rogge, welke Johannes Beijs beloofd had te betalen uit een 
hofstad, erf en tuin in Oisterwijk voor de kerk, tussen erfgoed van wijlen de heer Willelmus 
Custers priester en tussen erfgoed van Johannis Bije Scellartssoen, 
welke pacht Ghiselbertus Johannis Everaertssoen gekocht had van Johanis Beijs. 
Philippus filius Hermanni filii quondam Philippi Coenen ab eodem et quondam Jutta sua uxore 
pariter genitus, hereditariam pactionem dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam de et ex 
domistadio, domo et orto, sitis in Oesterwijck retro ecclesiam, inter hereditatem Godefridi 
dicti Bac ex uno et inter hereditatem Theodorici dicti Nellen ex alio, insuper de et ex annua et 
hereditaria pactione dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck, quam Johannes Beijs se 
solvend.. habere dicebat hereditarie purificationis de et ex quodam domistadio, domo et orto, 
sitis in Oesterwijck ante dictam ecclesiam, inter hereditatem domini quondam Willelmi dicti 
Custers presbitri ex uno et inter hereditatem Johannis dicti Bije Scellartssoen ex alio, quam 
pactionem predictam Ghiselbertus filius quondam Johannis dicti Everaertssoen erga Johannem 
dictum Beijs emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Engberto filio 
quondam Henrici Emmen cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui, dicti quondam Ghiselberti et 
quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Heijm et Pels. Datum XX 
decembris. 
De consensu Engberti tradetur hac littera Nycolao filio Hermanni Coenen. 
502. 1258/328v-4/14-11-1488. Solvit. 
Nicolaus Hermanni Philippi Coenen deed, in aanwezigheid van genoemde Engbertus, afstand 
van het recht tot vernaderen. 
Nicolaus filius Hermanni filii quondam Philippi Coenen in presentia dicti Engberti prebuit, alter 
cessit et reportavit. Testes Vladeracken et Pelgrom. Datum XIIII novembris. 
503. 1258/328v-5/14-11-1488. Solvit. 
Genoemde Engbertus erkende van genoemde Nicolaua 21 rijnsgulden ontvangen te hebben. 
Dictus Engbertus palam recognovit se recipisse a dicto Nicolao in vi.. acq..tat.. pdco viginti 
unum florenos ren.. XX stuferos aut valorem pro quolibet et decem huiusmodi stuferos, 
clamans eundem Nicolaum inde quit.... Testes, datum supra. 
504. 1258/328v-6/20-12-1488. Duplicetur. Solvit. 
Henricus zoon van Theodoricus Nellen en van Sophia Jordani van Geldrop, en Johannes 
Gerardi Boeterman als man van Aleijda Jordani van Geldrop droegen over aan Henricus 
Willelmi Emmen een erfpacht van 1 mud rogge in een erfpacht van 3 mud rogge  
welke erfpacht Ghijselbertus Henrici van Megen beloofd had te geven aan Arnoldus Willelmi 
van der Heijden, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, in Oisterwijk nabij de kerk, tussen erfgoed van Jutta van Tijlborch en 
tussen erfgoed van Johannis van de Elst, 
2. een beemd in Oisterwijk ter plaatse Udenhout tussen erfgoed van de erfgenamen van 
Petrus Steenwech en tussen erfgoed van Gerardus van Kuijke, 
3. een akker in Oisterwijk ter plaatse Heukelom tussen erfgoed van Nycolaus van Eijgen en 
tussen erfgoed van Wolterus Maes. 
De verkopers doen de lasten af van hun kant en van de kant van Arnoldus van de Heijen en 
zijn vrouw Jutta Jordani van Geldrop. 
Henricus filius quondam Theodorici Nellen ab eodem et quondam Sophia filia quondam Jordani 
de Geldrop pariter genitus et Johannes filius quondam Gerardi Boeterman tamquam maritus 
et tutor legitimus, ut dicebat, Aleijdis sue uxoris filie dicti quondam Jordani de Geldrop 
hereditariam paccionem unius modii mensure de Buscoducis ad ipsos, ut dicebat, spectantem 
in hereditaria pactione trium modiorum siliginis dicte mensure, quam pactionem iamdictam 
Ghijselbertus dictus de Megen filius Henrici dicti de Megen promiserat se daturum et 
soluturum Arnoldo dicto van der Heijden filio quondam Willelmi hereditarie purificationis de et 
ex domo, area et orto sitis in Oesterwijck prope ecllesiam ibidem inter hereditatem Jutte dicte 



de (f.329) Tijlborch ex uno et inter hereditatem Johannis dicti van de Elst ex alio; item ex 
quodam prato sito in dicta parrochia ad locum dictum Udenhout inter hereditatem heredum 
quondam Petri Steenwech ex uno et inter hereditatem Gerardi dicti de Kuijke ex alio; item ex 
agro terre sito in dicta parrochia ad locum dictum Huculem inter hereditatem Nycolai dicti van 
Eijgen ex uno et inter hereditatem Wolteri dicti Maes ex alio, prout in litteris, hereditarie 
supportaverunt Henrico filio quondam Willelmi Emmen cum litteris et iure promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum dicti 
quondam Arnoldi van de Heijen et Jutte sue dum vixit uxoris filie quondam Jordani de Geldrop 
et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes Pels et Busco. Datum 
supra. (XX decembris). 
505. 1258/329-2/30-01-1489. (Niets in margine; tussen geschreven). 
Genoemde Henricus droeg genoemde erfpacht van 1 mud rogge over aan Hermanus 
Theodorici Bacx als man van Sophia La.... ?Maess. 
Dictus Henricus dictam pactionem unius modii siliginis hereditarie supportavit Hermano filio 
Theodorici Bacx tamquam marito et tutori legitimo Sophie sue uxoris filie quondam La.... 
?Maess cum dictis litteris et iure. Testes Vucht et Pelgrom. Datum penultima januarii. 
506. 1258/329-3/20-12-1488. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droeg over aan genoemde Henricus ½ mud rogge erfpacht, 
welke Engbertus Engberti van Rijel beloofd had te geven aan Arnoldus Willelmi van der 
Heijden, gaande uit 
1. een stuk land, genaamd Jacops Lant achter Oisterwijk ter plaatse de Schijf, tussen erfgoed 
van eertijds Henricus van Amerzoijen en Martinus Johannis Kuijsten en tussen erfgoed van 
genoemde Henricus van Amerzoijen, Henricus Bartholomei van den Nuwenhuijs en Johannis 
van Catwijck, 
2. een stukje land tussen genoemd stuk land en tussen erfgoed van Henricus van Amerzoijen. 
Dicti Henricus et Johannes dimidium modii siliginis annue et hereditarie pactionis, quem 
Engbertus filius quondam Engberti van Rijel promiserat se daturum et soluturum Arnoldo van 
der Heijden filio quondam Willelmi van der Heijden de et ex pecia terre dicta Jacops Lant sito 
retro Oesterwijck in loco dicto die Sceijve inter hereditatem olim Henrici de Amerzoijen et 
Martini filii Johannis Kuijsten ex uno et inter hereditatem dicti Henrici de Amerzoijen et Henrici 
filii Bartholomei van den Nuwenhuijs et Johannis de Catwijck ex alio; item de et ex particula 
terre sita ibidem inter dictam peciam terre ex uno et inter hereditatem Henrici van Amerzoijen 
ex alio, prout in litteris de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri, 
hereditarie supportavit dicto Henrico cum litteris et iure promittens super omnia et habenda 
ratam servare pro totum ut supra. Testes, datum supra. (Pels et Busco. XX decembris). 
507. 1258/329-4/20-12-1488. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droeg over aan genoemde Henricus een erfpacht van 1 mud 
rogge, gaande uit 
1. een beemd van 1 bunder in Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van Johannis Peterss 
en tussen erfgoed van van de erfgenamen van Johannis van der Teijnden, 
2. een sisterzaad land in Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van de erfgenamen van 
Zijblo van der Schueren en tussen erfgoed van Johannis van der Teijnden en Johannis Witloc 
van Belver, 
3. uit een erfpacht van 6 lopensaat rogge, welke Martinus Petri Hannensoen te betalen houdt 
aan genoemde Johannis Witlock van Belver, gaande uit huis en tuin in Haaren ter plaatse 
Belver, 
welke pacht van 1 mud rogge Arnoldus Willelmi van der Heijden verworven had van Gerardus 
Wolteri de Maelssoen. 
Dicti Henricus et Johannes hereditariam pactionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis siliginis hereditarie nativitatis domini et in Buscoducis tradendam et deliberandam 
ex bonario prati sito in parrochia de Haren ad locum dictum Belver inter hereditatem Johannis 
dicti Peterss ex uno et inter hereditatem heredum quondam Johannis dicti van der Teijnden ex 
alio; atque ex sextariata terre sita in parrochia et loco predictis inter hereditatem heredum 
quondam Zijblonis dicti van der Schueren ex uno et inter hereditatem Johannis dicti van der 
Teijnden et Johannis dicti Witloc van Belver ex alio; necnon ex annua et hereditaria pactione 
sex lopinorum siliginis, quam Martinus filius quondam Petri dicti Hannensoen solvere tenet 
dicto Johanni Witlock van Belver hereditarie termino solucionis predicto ex domo et orto sitis 
in parrochia et loco predictis, quam pactionem unius modii siliginis Arnoldus dictus van der 
Heijden filius quondam Willelmi erga Gerardum filium quondam Wolteri dicti de Maelssoen 



acquisierat prout in litteris hereditarie supportavit dicto Henrico cum litteris, aliis et iure 
promittens super omnia et habenda ratam servare ut supra. Testes, datum supra. 
508. 1258/329-5/31-01-1489. (Tussen geschreven). 
Genoemde Henricus droeg over aan Gerardus Petri Poijnenborch ....... en ....... ....... zijn 
vrouw Aleidis Lamberti ....... 
genoemde erfpacht van 1 mud rogge. 
Dictus Henricus dictam paccionem unius modii siliginis hereditarie supportavit Gerardo filio 
quondam Petri Poijnenborch ....... et ....... ....... Aleidis sue uxoris filie quondam Lamberti 
....... cum dictis litteris et iure. Testes ....... et ....... Datum ultimo januarii. 
509. 1258/329-6/20-11-1488. 
Gerardus Arnoldi Buckinck deed, in afwezigheid van genoemde Henricus Willelmi Emmen, 
afstand van zijn recht tot vernaderen van 1, 1 en ½ mud rogge-erfpacht en van de helft van 2 
bunder beemd, welke genoemde Henricus verworven had van Henricus Theodorici Nellen en 
Johannes Gerardi Botman. 
Gerardus filius quondam Arnoldi Buckinck in absentia dicti Henrici filii quondam Willelmi 
Emmen prebuit ad redimendum ....... unius dimidii unius et dimidii lop.... siliginis necnon 
....... (WORDT ENKELE AKTEN VERDER OVERGEDRAGEN) medietatem duorum bonariorum 
prati, quos dictus Henricus erga Henricum filium quondam Theodorici Nellen et Johannem 
filium Gerardi Botman acquisierat prout in dictis et reportavit. Testes V...... et Bracht. Datum 
XX novembris. 
510. 1258/329-7/22-11-1488. (Ondergeschreven). 
Gerardus Petri Poijnenborch als man van Aleijda, en Hermanus Theodorici Bacx als man van 
Sophia, dochters van ?Lamberti Meeuss ....... het voorafgaande in zijn geheel ......... 
Gerardus filius quondam Petri Poijnenborch tamquam maritus et tutor legitimus Aleijdis sue 
uxoris et Hermanus filius Theodorici Bacx tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Sophie sue uxoris, filiarum quondam ?Lamberti Meeuss et ipse cum eisdem tamquam cum 
tutoribus ....... premissa integraliter ....... ....... ....... ....... ........ ....... ....... Testes ....... et 
Pelgrom. Datum XXII novembris. 
511. 1258/329v-1/20-12-1488. Duplicetur. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droegen over aan genoemde Henricus 12 lopensaat rogge-
erfpacht, gaande uit erfgoederen in Kerkhoven, die Willelmus Willems van der Heijden 
middels een erfdeling aangekomen waren, welke 12 lopensaat Laurencius Willelmi van der 
Heijden overgedragen had aan Henricus Sluijter zoon van Engbertus van Rijel, en van welke 
12 lopensaat Goeswinus Henrici Embrechssoen van Riele afstand gedaan had ten behoeve van 
Jutta weduwe van Arnoldus van der Heijden en haar kinderen. 
Dicti Henricus et Johannes duodecim lopina siliginis annue et hereditarie pactionis de et ex 
h.... hereditatibus sitis in Carchoven Willelmo van der Heijden Willemssoen mediante quadam 
divisione in partem cessis, que duodecim lopina siliginis Laurencius dictus van der Heijden 
filius quondam Willelmi van der Heijden Henrico dicto Sluijter filio quondam Engberti van Rijel 
hereditarie supportaverat et super quisdam duodecim lopinis siliginis Goeswinus filius 
quondam Henrici Embrechssoen van Riele ad opus Jutte relicte quondam Arnoldi van der 
Heijden et eius liberorum hereditarie renunciaverat prout in diversis litteris de Oesterwijck 
plenius videbatur contineri, hereditarie supportaverunt dicto Henrico cum dictis litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex 
parte sui, dicte Jutte et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes 
Pels et Busco. Datum XX decembris. 
512. 1258/329v-2/20-12-1488. Solvit. 
Genoemde Henricus en Johannes droegen over aan genoemde Henricus de helft in een beemd 
van 2 bunder in Oisterwijk ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van Arnoldus Willelmi van 
der Heijden genaamd int Loeschebroeck naar het oosten, en tussen erfgoed van het goed van 
eertijds Anthonius van Baest naar het westen, welke beemd Arnoldus Willelmi van der Heijden 
gekocht had van Mathias van den Laer zoon van Johannis Thijssoen van Dijessen. 
Dicti Henricus et Johannes medietatem ad ipsos, ut dicebat, spectantem in quodam prato duo 
bonarii vel circiter continente, sito in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Wijppenhout 
inter hereditatem Arnoldi van der Heijden filii quondam Willelmi van der Heijden dictam int 
Loeschebroeck versus oriens ex uno et inter hereditatem boni olim Anthonii van Baest versus 
occidens ex alio, quod pratum Arnoldus van der Heijden filius quondam Willelmi van der 
Heijden erga Mathiam dictum van den Laer filium quondam Johannis Thijssoen van Dijessen 
emendo acquisuerat prout in litteris de Oesterwijck videbatur contineri, hereditarie 



supportaverunt dicto Henco cum litteris et iure promittens super omnia et habenda ut supra in 
aliis contractibus. Testes, datum supra. 
513. 1258/329v-3/20-12-1488 en 31-01-1489. 
Can(cella?)ta ....... cum ....... p...... ultima januarii LXXXIX. 
Johannes filius quondam Theodorici die Beercker prebuit p........ medietatem prati predicti, 
alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. (Pels et Busco. Datum XX decembris). 
514. 1258/340v-/23-01-1489. Solvit. 
De zusters Heijlwigis Heijm..s moeder, Rutgera van den Hautart procuratrix, Elizabeth van 
Buel en Hillegondis Pauwels zusters van Orthen van het huis van de H.Andreas in 's-
Hertogenbosch nabij de Hinthamerstraat, met toestemming van broeder .....di de D......., 
biechtvader, droegen over aan de zusters van de derde regel van St.Franciscus in Oisterwijk, 
de helft, eertijds aan Gerardus Lamberti Rij....... behorend, in een erfpacht van 4 mud rogge, 
welke pacht Lambertus van der Rijt beloofd had te betalen aan Henricus Gerardi de 
Broeckoem  
uit erfgoederen welke dezelfde Henricus in Udenhout heeft en uit gebouwen van genoemde 
erfgoederen, en welke helft meester Henricus Pelgrom ten behoeve van genoemde zusters 
van Orthen  
verworven had van Franco van Langel. 
Sorores Heijlwigis Heijm..s mater, Rutgera van den Hautart procuratrix, Elizabeth van Buel et 
Hillegondis Pauwels sorores de Orthen domus sancti Andree site in Buscoducis iuxta vicum 
Hijnthamensem, cum expressis consensu et voluntate fratris .....di de D......., confessoris 
domus predicte cum tutore, medietatem olim ad Gerardum filium quondam Lamberti Rij....... 
spectantem in hereditaria paccione quatuor modiorum siliginis mensure de Buscoducis, quam 
pactionem Lambertus van der Rijt promiserat ....... ....... Henrico filio quondam Gerardi de 
Broeckoem hereditarie et in festo Andree apostoli ex omnibus et singulis hereditatibus quas 
idem Henricus in loco dicto Udenhout habuit situatas et ex edificiis et ceteris dictarum 
hereditatum attinentiis, singulis et universis et quam medietatem magister Henricus Pelgrom 
ad opus dictarum sororum de Orthen domus predicte erga Franconum de Langel acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportaverunt michi ad opus sororum de tercia regula sancti 
Francisci in Oesterwijck, cum litteris, aliis et iure promittentes sub obligatione omnium 
bonorum dicte domus ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et dicte 
domus deponere, cum condicione quod stabet ad iurem patrie. Testes Monick et Busco. 
Datum XXIII januarii. 
Traditur priori bogardorum. 
515. 1258/354v-3/12-02-1489. Solvit. 
Nycolaus Laurencii Laurencii Groijs droeg over aan Adrianus Dionisii Meijnarts een stuk land 
van 5 lopensaat in Oisterwijk in de Haarense Akkers, tussen erfgoed van Johannis Cupers en 
meer anderen en tussen erfgoed van Willelmus sBeeren en meer anderen, welk stuk land 
Laurencius Laurencii Groijs verworven had van Johannem Johannis Eelens van der Stegen. 
Nycolaus filius quondam Laurencii Groijs filii quondam Laurencii Groijs peciam terre quinque 
lopinatas vel circiter continentem sitam in parrochia de Oesterwijck in die Harensche Ackeren 
inter hereditatem Johannis Cupers et plurium aliorum ex uno et inter hereditatem Willelmi 
sBeeren et plurium aliorum ex alio, quam peciam terre Laurencius Groijs filius quondam 
Laurencii Groijs erga Johannem filium quondam Johannis Eelens van der Stegen acquisierat 
prout in litteris de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri, hereditarie 
supportavit Adriano filio quondam Dionisii Meijnarts, cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui, dicti 
quondam Laurencii sui patris et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. 
Testes Hezeacker et Borchgreve. Datum XII februarii. 
516. 1258/354v-4/12-02-1489. (Niets in margine). 
Genoemde Nycolaus droeg over aan Woltero Thome Wouts de helft in 1/5 deel van een 
beemd, genaamd Hadewigen Beempt, in Oisterwijk tussen erfgoed van Adrianus Heijen en 
tussen erfgoed van Johannis Stijnen, welke helft Laurencius Laurencii Groijs gekocht had van 
Thomas Wolteri Maess. 
Dictus Nycolaus medietatem ad ipsum spectantem in quinta parte cuiusdam prati dicti 
Hadewigen Beempt siti in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Adriani Heijen ex uno et 
inter hereditatem Johannis Stijnen ex alio, quam medietatem Laurencius filius quondam 
Laurencii Groijs erga Thomam filium quondam Wolteri Maess emendo acquisierat prout in 
litteri, hereditarie supportavit Woltero filio quondam Thome Wouts, cum litteris et iure 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte 



sui, dicti quondam Laurencii sui patris et quorumcumque suorum heredum et successorum 
deponere. Testes, datum supra. 
517. 1258/360-5/26-02-1489. Solvit. 
Willelmus Gerardi Kepken als man van Aleijda Johannis Ghijsbertss van der Hoeven, verkocht 
aan Michaelis Johannis die Beer een stuk beemd in Oisterwijk ter plaatse die Sovick, tussen 
erfgoed van Johannis Beeren en tussen de Aa, strekkend tot aan het erfgoed van Johannis 
Maess. 
Willelmus filius quondam Gerardi Kepken tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Aleijdis sue uxoris filie quondam Johannis Ghijsbertss van der Hoeven, peciam prati sitam in 
parrochia de Oesterwijck in loco dicto die Sovick inter hereditatem Johannis Beeren ex uno et 
inter communem aquam dictam die Aa ex alio, tendentem ad hereditatem Johannis Maess 
cum uno fine, ut dicebat, hereditarie vendidit Michaeli filio quondam Johannis die Beer, ab 
eodem, promittens super omnia et habenda warandiam, omnes obligationem et impeticionem 
deponere, ut dicebat. Testes, datum supra. (Pels et Busco. Datum XXVI februarii). 
518. 1258/374v-1/03-06-1489. Solvit. 
De zusters Johanna Kepkens moeder, Heijlwigis Andree Heijen, procuratrix van het 
zusterklooster van de derde regel van St.Franciscus van het huis van St.Katharina in 
Oisterwijk, droegen over aan broeder Johannes van Peer, vader van het klooster der broeders 
bogarden in 's-Hertogenbosch in de Verwerstraat, een erfpacht van ½ mud rogge gaande uit 
1. een sisterzaad land genaamd die Vlaams in Oisterwijk tussen de openbare weg en tussen 
erfgoed van Petrus die Beer, 
2. uit een stuk land van 1 lopensaat in Oisterwijk, in de Schijf, nabij de gemene 
"femitam/seunitam" en nabij erfgoed van de erfgenamen van Henricus van Amerzoijen 
welke pacht Gerardus Bock, zoon van Leonardus van Schulenbroeck, gekocht had van 
Johannes Willelmi die Cuper. 
Sorores Johanna Kepkens mater, Heijlwigis filia quondam Andree Heijen procuratrix, 
conventuales conventus sororum de tercia regula sancti Francisci domus sancte Katharine site 
in parrochia de Oesterwijck cum tutore hereditariam pactionem dimidii modii siliginis 
solvendum hereditarie purificationis de et ex una sextariata terre dicta die Vlaams, sita in 
parrochia de Oesterwijck inter communem viam ex uno et inter hereditatem Petri die Beer ex 
alio; item ex pecia terre unam lopinatam terre vel circiter continentem sitam ibidem ad locum 
dictum die Scijve iuxta communem femitam/seunitam cum uno latere et iuxta hereditatem 
heredum quondam Henrici de Amerzoijen cum reliquo latere, quam pactionem Gerardus 
dictus Bock filius quondam Leonardi van Schulenbroeck erga Johannem dictum die Cuper 
filium quondam Willelmi dicti Cupers emendo acquisierat prout in litteris de Oesterwijck 
desuper confectis videbatur contineri, hereditarie supportaverunt fratri Johanni de Peer, patri 
conventus fratrum bogardorum de tercia regula sancti Francisci siti in Buscoducis in vico 
tinctorum cum litteris et iure promittentes sub obligatione omnium bonorum dicti conventus 
cum tutore ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte earum et dicte conventus 
deponere. Testes Hezeacker et Dicbier. Datum tercia junii, quinta post exaudi. Cum 
condicione consueta. 
519. 1258/395v-2/27-08-1489. Solvit. 
Johannes Nycolai Johannis Vrients, als man van Katharine Henrici Godefridi Backs, droeg over 
aan zijn kinderen Nycolaus, Godefrida, Oda, Katharina, Johannis, Elizabeth, Willelma en 
Adriana, het vruchtgebruik in 15 lopensaat erfpacht van een erfpacht van 2 mud rogge, 
gaande uit 2 bunder land, deels akkerland, deels weiland, in Oisterwijk ter plaatse Udenhout 
tussen de "paludem" genaamd dat Broeck van Ghiesbergen en tussen erfgoed van Willelmus 
Hadewigen, welke 2 mud rogge-erfpacht Henricus Theodorici Boden verworven had van 
Bruijstinum Hessellonis zoon van Jacobus Hessels. 
Johannes filius quondam Nycolai filii quondam Johannis Vrients tamquam relictus legitimus, ut 
dicebat, Katharine sue uxoris filie quondam Henrici filii quondam Godefridi Backs usufructum 
sibi, ut dicebat, competentem in quindecim lopenis siliginis annue et hereditarie paccionis de 
duobus modiis siliginis annue et hereditarie paccionis solvende hereditarie purificationis de et 
ex duobus bonariis terre partim arabilis partim pascualis, sitis in parrochia de Oesterwijck ad 
locum dictum Udenhout inter paludem dictam dat Broeck van Ghiesbergen ex uno et inter 
hereditatem Willelmi Hadewigen ex alio, quos duos modios siliginis hereditarie paccionis 
Henricus dictus Bodensoen filius quondam Theodorici Boden erga Bruijstinum filium 
Hessellonis filii quondam Jacobi Hessels acquisierat prout in litteris de Oesterwijck desuper 
confectis plenius videbatur contineri, legitime supportavit Nycolao, Godefride, Ode suis liberis 
ad opus eorum et ad opus Katharine, Johannis, Elizabeth, Willelme et Adriane, liberorum 



Johannis et quondam Katharine predictorum cum litteris, aliis et iure promittens super omnia 
et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Hezeacker et Busco. Datum XXVII augusti. 
520. 1258/395v-3/27-08-1489. Solvit. 
Vervolgens droegen de genoemde Nycolaus, Godefrida, Oda en ... Cornelius Petri van der 
Eijnde als man van genoemde Katharine de genoemde 15 lopensaat rogge-erfpacht over aan 
Godefridus Reijmbolde Henrixs. 
Notum sit etcetera constituti igitur coram scabinis infrascriptis dicti Nycolaus, Godefrida, Oda 
et ... Cornelius filius quondam Petri van der Eijnde tamquam maritus et tutor legitimus, ut 
dicebat, dicte Katharine sue uxoris cum tutore, dicta quindecim lopina siliginis hereditarie 
pactionis hereditarie supportaverunt Godefrido filio quondam Reijmbolde Henrixs cum litteris, 
aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte eorum, Johannis, Elizabeth, Willelme et Adriane predictorum, necnon Henrici dicti 
Bodensoen et quorumcumque heredum et successorum dicti eiusdem quondam Henrici 
deponere. Testes, datum supra. 
521. 1258/395v-4/27-08-1489. Solvit. 
Genoemde Johannes droeg over aan Nycolao en(?) Elizabeth het vruchtgebruik in ½ mud 
rogge-erfpacht, gaande uit de helft van een erfgoed, genaamd die Garshoff in Oisterwijk ter 
plaatse Heukelom, tussen erfgoed van Henrici van Ethen, welke ½ mud rogge Johannes 
Johannis Wouters Vrient overgedragen had aan Henricus Godefridi Godefridi Backs. 
Dictus Johannes maritus ut supra usufructum sibi, ut dicebat, competentem in dimidio modio 
siliginis annue et hereditarie pactionis solvende hereditarie purificationis et in Oesterwijck 
tradende de et ex medietate hereditatis dicte die Garshoff site in parrochia de Oesterwijck ad 
locum dictum Hoculem inter hereditatem Henrici (f.396) van Ethen ex uno, quem dimidium 
modii siliginis Johannes dictus Vrient filius quondam Johannis Vrient Wouterss Henrico filio 
quondam Godefridi dicti Backs filii naturalis quondam Godefridi Backs suppoertaverat prout in 
litteris de Oesterwijck desuper confectis plenius videbatur contineri legitime supportavit 
Nycolao (NIETS HIERTUSSEN??) Elizabeth pro totum ut supra cum litteris et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes, datum supra. 
522. 1258/396-2/27-08-1489. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde kinderen en Cornelius, de zwager, de genoemde ½ mud rogge 
over aan genoemde Godefridus. 
Notum sit etcetera constitus coram scabinis dicti liberi et Cornelius sororius ut supra cum 
tutore dictum dimidium modium siliginis hereditarie supportaverunt dicto Godefrido cum 
litteris, aliis et iure promittens super omnia et habenda cum tutore ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte eorum, dicti quondam Henrici filii quondam Godefridi 
dicti Backs eorum avi et quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes, 
datum supra. 
523. 1258/396-3/27-08-1489. Solvit. 
Genoemde Johannes droeg over aan zijn kinderen het vruchtgebruik in 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Nycolaus Start en tussen 
erfgoed van Cornelius van Bucstel, strekkend van de openbare weg tot aan het erfgoed van 
de heer Gerardus van den Scaepsdijck priester 
2. een stuk land, deels akkerland, deels weiland, 22 lopensaat, in Oisterwijk, tussen erfgoed 
van de heer Johannis Back, ridder, en tussen erfgoed van de kinderen van Johannes van 
Nijenrode en van Godefridus Reijmboldi Henrixs, strekkend van een waterlaat genaamd de 
Rijt tot aan het erfgoed van genoemde Godefridus, 
3. ½ lopensaat land deels akkerland, deels weiland, in Oisterwijk, ter plaatse Langevenne, 
tussen erfgoed van Petrus Johannis Beijen en tussen erfgoed van Willelmus Backs, strekkend 
van een gemene waterlaat tot aan het erfgoed van Jacobus van der Elst. 
Dictus Johannes ut supra usufructum sibi, ut dicebat, competentem in domo, area et orto, 
sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Nycolai Start ex uno et inter 
hereditatem Cornelii de Bucstel ex alio, tendentibus a communi platea ad hereditatem domini 
Gerardi van den Scaepsdijck presbitri; insuper exinde pecia terre partim arabilis et partim 
pascualis pariter viginti duos lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de 
Oesterwijck inter hereditatem domini Johannis Back militis ex uno et inter hereditatem 
liberorum quondam Johannes van Nijenrode et Godefridi filii quondam Reijmboldi Henrixs ex 
alio, tendente a quodam aquaductu dicto die Rijt ad hereditatem dicti Godefridi; insuper in 
dimidio lopinata terre partim terre arabilis et partim pascualis, site in dicta parrochia ad locum 



dictum Langevenne inter hereditatem Petri filii Johannis Beijen ex uno et inter hereditatem 
Willelmi Backs ex alio, tendentis a communi aquaductu ad hereditatem Jacobi van der Elst, ut 
dicebat, legitime supportavit dictis suis liberis ut supra et effestucando resignavit modo in 
talibus consueto, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
524. 1258/396-4/27-08-1489. Solvit. 
Vervolgens verkochten genoemde Nycolaus ....... en Cornelius aan genoemde Godefridus een 
erfpacht van 4½ mud rogge gaande uit de hierboven vermelde goederen. 
Notum sit etcetera constitutus igitur dicti Nycolaus ?tq ?atq Cornelius hereditarie vendiderunt 
dicto Godefrido hereditariam pactionem quatuor et dimidii modiorum siliginis mensure de 
Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis 
proxime futuro et in Oesterwijck tradendam et deliberandam de et ex premissis, promittens 
super omnia et habenda cum tutore warandiam et satis facere. Testes, datum supra. 
525. 1258/396-5/27-08-1489. Solvit. 
En zij zullen deze erfpacht kunnen weder verkopen, elke mud voor 40 peters. 
Et poterunt redimere perpetuis temporibus cum semel vel successive ....... quemlibet modium 
cum quadraginta peters XIX stuferos pro quolibet cump paccione et arrestadiis (f.396-v) prout 
emptor palam recognovit et super omnia et habenda venditori repromisit. Testes Hezeacker et 
Busco. Datum XXVII augusti. 
526. 1258/405-4/20-10-1488. Solvit. 
Arnoldus Petri van den Eijnde verkocht aan Johannis Gherardi van Ghorop een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, van de verkoper, in Oisterwijk aan de gemene plaats bij de linde, 
tussen erfgoed van Christianus Slaets en tussen erfgoed van Wolterus des Mans, strekkende 
van de openbare weg tot aan het gemene water, 
2. een stuk akkerland, genaamd den Paddenpoel in Oisterwijk, tussen erfgoed van wijlen 
Goeswinus Rutten, thans zijn kinderen, en tussen erfgoed van Willelmus die Loze, strekkend 
van de openbare weg tot aan het erfgoed van genoemde kinderen van wijlen Goeswinus 
Rutten. 
Arnoldus filius quondam Petri van den Eijnde hereditarie vendidit Johanni filio quondam 
Gherardi de Ghorop hereditariam pactionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a 
purificationis proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam de et ex domo, area et 
orto eiusdem venditoris, sitis in parrochia de Oesterwijck ad communem plaetsam iuxta 
tyliam ibidem inter hereditatem Christiani Slaets ex uno et inter hereditatem Wolteri des Mans 
ex alio, tendentibus a communi platea ad communem aquam ibidem fluentem; insuper ex 
quadam pecia terre pascualis dicta den Paddenpoel sita in dicta parrochia, inter hereditatem 
quondam Goeswini Rutten nunc eiusdem liberorum ex uno et inter hereditatem Willelmi die 
Loze ex alio, tendente a communi platea ad hereditatem dictorum liberorum quondam 
Goeswini Rutten, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes Hezeacker et Busco. Datum XX octobris. 
527. 1258/409v-1/22-11-1488. Solvit. 
Petrus Lauwerencii Groijs verkocht aan Arnoldus Johannis die Becker, zijn gehele aandeel in 
een "campus" in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannis Rutten en tussen erfgoed van 
Johannis Hollander, strekkend van de gemeint, genaamd die Boenre tot aan het water die 
Holaar. 
Petrus filius quondam Lauwerencii Groijs totam partem et omne iurem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantes in quodam campo sito in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Johannis 
Rutten ex uno et hereditatem Johannis Hollander ex alio, tendente a communitate ibidem 
dicta die Boenre ad aquam ibidem fluentem dictam die Holaar, ut dicebat, hereditarie vendidit 
Arnoldo filio quondam Johannis die Becker, ab eodem, promittens super omnia et habenda 
warandiam et omnes obligationem et impeticionem deponere. Testes Borchgreve et Busco. 
Datum XXII novembris. 
528. 1258/409v-2/03-08-1489. Solvit. 
Laureijncius Laurencii (Groijs) deed, in afwezigheid van genoemde Arnoldus, afstand van zijn 
recht tot vernaderen. 
Laureijncius filius quondam Laurencii in absentia dicti Arnoldi prebuit et reportavit. Testes 
Dicbier et Pels. Datum tercia augusti. 
529. 1258/431-4/26-03-1489. Solvit. 
Johannes Michaelis van Haer?en beloofde te betalen aan  



Gerardus Lamberti van den Broeck, gedurende 12 jaren, elk jaar 
9 lopensaat rogge, wegens huur van een akker in Oisterwijk; met de mogelijkheid na 6 jaar te 
scheiden. 
Johannes filius quondam Michaelis de Haer?en promisit super omnia et habenda se daturum 
et soluturum Gerardo van den Broeck filio quondam Lamberti ad spacium duodecim annorum 
purificationis ultimo preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum, novem 
lopina siliginis mensure de Buscoducis et in Buscoducis tradendam ad purificationis et pro 
primo solutionis termino purificationis proxime futuro et sic deinceps dicto annorum spacio 
durante, occacione locacionis cuiusdam agri siti in parrochia de Oesterwijck cum condicione 
quod dicte ?ptes aut altra cum placuent a dicta locatione in sexto anno rest.... aut revocare 
possuit, salvo quod taliter rest.... volens hoc alteri per medium anni prius in fine premissorum 
sex annorum tenebit preintimare. Testes Heijm et Dicbier. Datum supra. (XXVI marcii, quinta 
post oculi). 
530. 1258/439-5/16-04-1489. Solvit. 
Wilhelmus Johannis Heijsten verkocht aan Goeswinus Johannis van den Doeren een erfcijns 
van 6 pond, gaande uit een huis, erf en tuin en stuk land, 1 lopensaat, in Oisterwijk, tussen 
erfgoed van het mannengasthuis aldaar en tussen erfgoed van Petrus die Becker, strekkende 
van het erfgoed van de investitus van Oisterwijk tot aan de openbare weg. 
Wilhelmus filius quondam Johannis Heijsten hereditarie vendidit Goeswino filio quondam 
Johannis van den Doeren hereditarium censum sex librarum monete solvendum hereditarie 
purificationis de et ex domo, area et orto ac pecia terre sibi adiacente, unam lopinatam terre 
vel circiter continentem sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem hospitalis virorum 
ibidem ex uno et inter hereditatem Petri die Becker ex alio, tendentibus ab hereditate investiti 
de Oesterwijck ad communem plateam ibidem, ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia 
et habenda warandiam et satis facere. Testes Hezeacker et Busco. Datum supra. (XVI 
[aprilis], quinta post palmarum). 
531. 1258/439-6/16-04-1489. Solvit. 
En hij kan de erfcijns weder verkopen met 37 peters. 
Et poterit redimere perpetue simul et semel cum et mediante XXXVII auris peters XVIII 
stuferos vel valorem in moneta currente pro quolibet computando, cum censu et arrestadiis, 
prout emptor hoc recognovit et repromisit. Testes, datum supra. 
532. 1258/454-1/03-08-1489. Solvit. 
Alzoe Gielis Jacops Gieliessoen, dienaer ende clerck van heer Lodewick Pijnock, meijer van 
Loeven, alhier aen die stadt vervolcht hadde uut crachte van confiscatie gegeven bij den 
Roemsche Coninck, Jannen Willems op alzulke hondert croene als deese stadt jaerlix geldende 
is nu tertijt Marten van Opgheendorp, innegesetene van Loeven, ende alzoe die voirs stadt 
bedwongen is geweest uut crachten van bevel van scepenenbrieven ende mandamenten ons 
voirs genedich heren sRoems Coninx die voirs penningen uut te reijken den voirs Gielis, als 
gemechticht van den voirs Jannen, behoudelick dat hij eenen goeden borghe stellen zoude die 
der voirs stadt instaen zoude voir die voirs penningen ende alle commer, schaede ende laste 
die der voirs stadt ter cause van den overleveringhe van den zelven penningen commen ofte 
geboeren zoude moigen nu oft in toecomende tijden, soe is gestaen voir scepenen hieronder 
geschreven Claes van Berck Geritss van Oesterwijck ende heeft geloeft super omnia et 
habenda mij tot behoef der voirs stadt dat oft naemaels geboerde dat die voirs stadt oft 
ennich borgher der zelver ter cause van den overleveringe van den voirs penningen, als 
voirschreven is, eenige commer, schade oft laste leede, als dat die voirs Marten oft ijemat van 
sijnen twegen met der voirs overleveringe ende betaelinghe nijet te vreeden en waer niet 
daernae met rechte ste..de ende eenighe van den borgheren deser stadt daer tot wat 
plaetsen dat weer arresteren ende houden, dat in dien gevalle die voirs Claes schuldich zal 
zijn der voirs stadt op te leggen ende te betaelen die voirs penningen ende voirt alle costen 
ende schaede die die stadt ofte eenige borgher daer om geleeden hadde. Testes Pels et 
Dicbier. Datum tercia augusti. 
533. 1258/454-2/20-09-1489. Solvit. 
Cassat... de mandato duorum scabinorum qt Martinus Opgheendorp principalis ?cum ?denarii 
debe ...sit quijtan... sub signo ....... et s...... sigillo et pos..... quitan... sub Nycolao Pels. 
Actum XX septembris anno LXXXIX. 
534. 1258/454-3/03-08-1489. Solvit. 
Dictus Egidius promisit super omnia et habenda dictum Nicolaum de premissis servare ind..... 
et de omnibus expressis quas occacione premissorum aut prosecutionis dicte indeputat... 
habere poterit in futurum. Testes, datum supra. 



535. 1258/455-1/06-08-1489. Solvit. 
Ghijsbertus Johannis Brocken verkocht aan Zegerus Stephani van den Leemput een erfcijns 
van 2 peters, gaande uit een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Wouterus 
Maes en tussen erfgoed van Wilhelmus van Peels, strekkend van de openbare weg tot aan de 
gemeint. 
Ghijsbertus filius quondam Johannis Brocken hereditarie vendidit Zegero filio quondam 
Stephani van den Leemput hereditarium censum duorum petrorum XIX stuferos vel valorem 
pro quolibet computando, solvendum hereditarie ad festum sancti Johannis baptiste de et ex 
domo, area et orto, sitis in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem Wouteri Maes ex uno et 
inter hereditatem Wilhelmi van Peels ex alio, tendentibus a communi vico ad communitatem 
ibidem, ut dicebat, ab eodem etcetera, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Hezeacker et Pels. Datum sexta augusti. 
536. 1258/455-2/06-08-1489. Solvit. 
En hij kan de erfcijns weder verkopen voor 40 peters. 
Et poterit redimere perpetue simul et semel cum et mediante quadraginta peters XIX stuferos 
vel valorem pro quolibet in valore moneta ....... communiter currente computando cum censu 
et arrestadiis, prout dictus emptor hoc palam recognovit et super omnia et habenda dicto 
venditori repromisit salvo quod dictus venditor tenebitur huiusmodi redemptionem per 
medium anni prius preintimare. Testes, datum supra. 
537. 1258/456v-4/30-09-1489. Solvit. 
Thomas van der Elst heeft gemaand een erfcijns van 12 schellingen, gaande uit 2 stukken 
land, genaamd die Borchacker, in Oisterwijk, voor 3 jaar niet betaald. 
Thomas van der Elst hereditarium censum sedecim solidorum monete solvendum hereditarie 
in festo beati Lamberti martiris et in Buscoducis tradendam ex duabus peciis terre gualiter die 
Borchacker vocatis, sitis in parrochia de Oesterwijck prout in litteris et quem censum sibi de 
tribus annis insolutum dicebat, monuit de tribus annis. Testes Hezeacker et Busco. Datum 
ultima septembris. 
538. 1258/457-2/11-09-1489. Solvit. Ingrossa.. dittat dic spacium et no... Willelmi 
Andries ad longum po..... 
Zuster Johanna Kepken moeder, en zuster Heijlwigis Andries, kloosterlingen van het huis van 
de zusters van de derde orde van St.Franciscus in Oisterwijk, droegen over aan Wilhelmus 
Andries, een beemd, genaamd Joerdens Beempt, 2½ ?duirnatas, in Moergestel tussen erfgoed 
van de kinderen van Amisius Godefridi Amijs en tussen erfgoed van Arnoldus Aelberti 
Nauwen, welke beemd de heer Servacius Schilders, plebanus Bekensis, verworven had van 
Engbertus ?Fans, man van Maria Godefridi Amijs, en welke beemd genoemde heer Servacius 
aan genoemd zusterhuis in zijn testament had nagelaten, 
Soror Johanna Kepken mater et soror Heijlwigis Andries, conventualis domus sororum tercie 
ordinis beati Francisci in Oesterwijck nomine et ex parte dicte domus, quoddam pratum 
dictum Joerdens Beempt duas dimidia ?duirnatas continens situm in parrochia de Gestel prope 
Oesterwijck inter hereditatem liberorum quondam Amisii filii quondam Godefridi Amijs ex uno 
et inter hereditatem Arnoldi filii quondam Aelberti Nauwen ex alio, quod pratum dominus 
Servacius Schilders, plebanus Bekensis erga Engbertum dictum ?Fans tamquam maritum et 
tutorem Marie sue uxoris filie quondam Godefridi dicti Amijs acquisierat prout in litteris et 
quod pratum dictus dominus Servacius dicte domui sororum in suo testamento, ut dicebant, 
reliquerat, hereditarie supportaverunt michi ad opus Wilhelmi Andries cum litteris, 
instrumento et iure occacione, promittentes cum tutore sub obligatione omnium bonorum 
dicte domus ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte dicte domus 
deponere. Testes Borchgreve et Busco. Datum supra. (XI septembris). 
539. 1258/457-3/11-09-1489. Solvit. 
Dezelfde zusters droegen over aan Willelmus (niet nader omschreven) een stuk beemd in 
Moergestel ter plaatse aan Geen Vonden, tussen erfgoed of beemd, genaamd Joerdens 
Beempt, van de heer Servacius Schilders en tussen een beemd van Franco Arnoldi Francken, 
welk stuk land genoemde heer Servacius Schilders gekocht had van Arnoldus Aelberti Nouwen 
en welk stuk land genoemde heer Servacius aan genoemd zusterhuis in zijn testament had 
nagelaten. 
Eedem sorores ut supra peciam prati sitam in parrochia de Gestel prope Oesterwijck ad locum 
dictum aen Geen Vonden inter hereditatem seu pratum dictum Joerdens Beempt domini 
Servacii Schilders ex uno et inter pratum quoddam Franconis filii Arnoldi Francken ex alio, 
quam peciam dictus dominus Servacius Schilders erga Arnoldum filium quondam Aelberti dicti 
Nouwen emendo acquisierat prout in litteris et quam peciam dictus dominus Servacius dicte 



domui sororum in suo testamento, ut dicebant, reliquerat, hereditarie supportaverunt michi 
ad opus Willelmi cum litteris, instrumento et iure occacione, promittentes ut supra. Testes, 
datum supra. 
‘s-Hertogenbosch, R.1259 20 / 85 
oktober 1489 - september 1490 
001-061 A. van Weilhuizen 
062-234 F. van Langhel 
235-282 H. Pelgrom 
283-323 G. van Dommelen 
540. 1259/24v-2/09-02-1490. Solvit. 
Broeder Johannes van Peer vader van het klooster der Bogharden in 's-Hertogenbosch droeg 
over aan de zusters van de derde regel van St.Franciscus, van het huis van St.Katharina in 
Oisterwijk, een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit 
1. een sisterzaad land, genaamd die Vla...s in Oisterwijk, tussen de openbare weg en tussen 
erfgoed van Petrus die Beer, 
2. een stuk land, 1 lopensaat, in Oisterwijk in de Schijf, tussen de gemene "f...tam" en tussen 
erfgoed van de erfgenamen van Henricus van Amerzoijen, 
welke pacht genoemde broeder Johannes verworven had van zuster Johanna Kepkes, moeder, 
en Heijlwigis Andree Heijen, procuratrix van het klooster der zusters van de derde regel van 
St.Franciscus, van het huis van St.Katharina in Oisterwijk. 
Frater Johannes de Peer pater conventus Boghardorum de tercia regula sancti Francisci siti in 
Buscoducis hereditariam pactionem dimidii modii siliginis hereditarie purificationis de et ex 
una sextariata terre dicta die Vla...s sita in parrochia de Oesterwijck inter communem viam ex 
uno et inter hereditatem Petri die Beer ex alio; item ex pecia terre unam lopinatam terre vel 
circiter continentem, sitia ibidem ad locum dictum die Scijve inter communem f...tam cum 
uno latere et iuxta hereditatem heredum quondam Henrici de Amerzoijen cum reliquo latere, 
quam pactionem dictus frater Johannes erga sororem Johannam Kepkes, matrem, et 
Heijlwigem filiam quondam Andree Heijen, procuratricem conventus sororum de tercia regula 
sancti Francisci, domus sancte Katharine site in parrochia de Oesterwijck acquisierat prout in 
litteris, hereditarie supportavit michi ad opus dictorum sororum cum dictis litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex 
parte sui deponere. Testes Monick et Pelgrom. Datum IX februarii. 
Cum condicione annexa quod stabet ad iurem patrie. 
541. 1259/29v-4/04-03-1490. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds de kinderen van Arnoldus die Bije van Druenen: 
1. Johannes, 
2. Henricus, 
3. Engelberta, 
4. Elizabeth, gehuwd met Henricus van Beke, 
geheel hun aandeel in een beemd, genaamd Brant, van de heer Willelmus die Custer, in 
Oisterwijk, tussen erfgoed van He...bonis Govets en tussen erfgoed van Truda Egens, 
verkocht hadden aan Elizabeth Henrici die Custer; Gerardus Johannis van Catwijck droeg 
thans voornoemd goed over aan Wolphardus Laurencii van der Heijden. 
Notum sit universis quod cum Johannes et Henricus, fratres, et Engelberta eius soror, liberi 
quondam Arnoldi die Bije de Druenen atque Henricus van Beke, maritus et tutor legitimus 
Elizabeth sue uxoris, filie dicti quondam Arnoldi, totam partem et omne ius eis competentes in 
quodam prato dicto Brant domini quondam Willelmi die Custer, sito in parrochia de 
Oesterwijck inter hereditatem He...bonis dicti Govets ex uno et inter hereditatem Trude dicte 
Egens ex alio, hereditarie vendidisset Elizabeth filie Henrici die Custer, prout in litteris, 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Gerardus de Catwijck filius quondam Johannis de 
Catwijck premissa hereditarie supportavit michi ad opus Wolphardi van der Heijden filii 
quondam Laurencii van der Heijden cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte Elizabeth 
necnon Johannis sui patris et quorumcumque heredum et successorum suorum deponere. 
Testes Monix et Pelgrom. Datum quarta marcii, quinta post invocavit. 
542. 1259/99-6/09-01-1490. Non solvit. 
Kaerle Cleijnael Hermanss als man ende momboir Mechtelden zijns wijfs, dochter wilner Jans 
van der Daezedonck heeft oepenbaerlijc bekent ende als sculder principael op hem ende op 
allen zijn gueden mij Franconi tot behoeff Peters van den Daesdonck ende Willems van Os 
geloeft als dat hij alsulken somme van hondert ende LXXI rijnsgulden munten, nu current 



wezende, die hij in Meijminghen, als hij seide, nu corts t'ontfangen van den voirschreven 
Peteren, in erfelijken afquijtinge eenre erfrente van XI rijnsgulden die men ghilt tot Ghijnnick 
in den lande van Breda, ter stond als dese somme voirschreven tot desen voirschreven 
Kaerles handen comen zullen wesen, wederom wael ende doeghdelijc zal beleggen tot zijnre 
ende zijnre voirschreven huisvrouwe ende hoiren beijder kijnderen behoeff, dat is te weten in 
lossinge van zijnre hoeven geheiten tGoet van der Locht, gelegen onder Oesterwijck, verscult 
aen enen Peteren Vrientss ende oeck in erffelijke (f.99-v) affquijtinge van VIII gulden 
jaerrente vercoft aen Jacoppen van den Eijnde tot behoeff der zusterenclooster bijnnen 
Hoesden ende al[le]s sonder ennich wederseggen, droch of argelist. Testes Vladeracken et 
Pelgrom. Datum IX januarii. 
543. 1259/108v-6/28-01-1490. Solvit. 
De heer Johannes van Peer, vader van het klooster der broeders bogarden in 's-
Hertogenbosch nabij de Verwerstraat, en de heren Henricus van den Loe en Gerardus van den 
Scaepsdijck, priesters, executores testamenti van wijlen de heer Florencius Ghijsberti, 
priester, droegen over aan Willelmus Johannis Poijnenborch  
1. een stuk land van 2½ lopensaat, onder Oisterwijk nabij de Nedervonderse Molen, tussen 
erfgoed van Rodolphus van Dongen en tussen erfgoed van Gerardus van den Wijel, 
2. een stuk land van 2 llopensaat aldaar, tussen genoemd stuk land en tussen het erfgoed 
van Johannis Poijnenborch, 
destijds overgedragen aan de heer Florencius Ghijsbrechss door Henricus Petri van den Wijel. 
Verkopers beloofden onder meer lasten in hjet laatst genoemde erfgoed, van de kant van 
wijlen Johannis Gisberti Hammens en zijn erfgenamen af te doen. 
Dominus Johannes de Peer, minister seu pater conventus fratrum bogardorum tercie regule 
sancti Francisci siti in Buscoducis iuxta vicum tinctorum, necnon domini Henricus van den Loe 
et Gerardus van den Scaepsdijck, presbitri tamquam executores testamenti ac ultime 
voluntatis quondam domini Florencii Ghijsberti presbitri et eo nomine potentes ad 
infrascriptum, ut apparebat, vigore testamenti pretacti, peciam terre duas et dimidiam 
lopinatas terre vel circiter continentem sitam infra libertatem de Oesterwijck iuxta 
molendinum dictum die Nedervondersche Moelen (f.109) inter hereditatem Rodolphi van 
Dongen ex uno et inter hereditatem Gerardi van den Wijel ex alio, insuper unam peciam terre 
duas lopinatas terre vel circiter continentem sitam ibidem inter dictam peciam terre ex uno et 
inter hereditatem Johannis Poijnenborch ex alio, ?pd? supportatas domino Florencio 
Ghijsbrechss a Henrico filio quondam Petri van den Wijel, prout in litteris hereditarie 
supportaverunt Willelmo Poijnenborch filio quondam Johannis cum litteris, aliis, iuribus et 
instrumentis occacione, promittentes indivisi sub obligatione omnium bonorum ad dictam 
eorum execucionem spectantium ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte 
eorum et dcite execucionis et ex parte dicti quondam domini Florencii Ghijsbrechss et 
quorumcumque suorum heredum et successorum deponere; promiserunt insuper sub 
obligatione premissa obligationem et impeticionem ex parte quondam Johannis filii quondam 
Gisberti Hammens et quorumcumque suorum heredum et successorum in ultimodicta pecia 
terre deponere. Testes Monic et Pels. Datum XXVIII januarii. 
Executores reserverunt instrumentum testamenti et promiserunt Willelmo parrig... unam 
clausulam e....... execucionem. 
Willelmus habet vidimus duarum litterarum et execucionis habet litteras originales de 
Oesterwijck. 
544. 1259/109-2/28-01-1490. Solvit. 
Genoemde executores droegen over aan Henricus Willelmi Engbrechss, als meester en rector 
van de tafel van de H.Geest in Oisterwijk, ten behoeve van genoemde tafel, een stuk land in 
Oisterwijk, tussen erfgoed behorend tot de goederen ter Bosch en tussen erfgoed van 
Elisabeth Zadelaers, welk stuk land tesamen met een ander stuk land Johannis Gibonis 
Gisberti Hammens verworven had van Willelmus Wolteri Poijnenborch, en welk eerst genoemd 
stuk land tesamen met andere goederen middels een erfdeling aan de heer Florencius ten 
deel was gevallen, en welk stuk land nu aldaar gelegen is tussen erfgoed van Wolterus Maes 
en tussen de Molenweg, strekkend van het erfgoed van Henricus Moedels tot aan het erfgoed 
van Gisbertus Weirners. 
Dicti executores ut supra peciam terre sitam in libertate de Oesterwijck inter hereditatem ad 
bona ter Bosch spectantem ex uno et inter hereditatem Elisabeth Zadelaers ex alio, quam 
peciam terre predictam unacum quadam alia pecia terre Johannis filius quondam Gibonis filii 
quondam Gisberti Hammens erga Willelmum Poijnenborch filium quondam Wolteri acquisierat, 
ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri et quam peciam terre predictam unacum 



quibusdam aliis bonis mediante quadam divisione inter predictum quondam dominum 
Florencium et suos in hoc coheredes olim hi..ta eidem domino Florencio in parte cesserunt, ut 
videbatur in litteris de Vucht contineri, et qua pecia terre predicta nunc sita est ibidem inter 
hereditatem Wolteri Maes ex uno et inter communem viam dictam den Moelenwech ex alio, 
tendens ab hereditate Henrici Moedels ad hereditatem Gisberti Weirners, prout eadem pecia 
terre ibidem sita est, ut dicebat, hereditarie supportavit Henrico filio quondam Willelmi 
Engbrechss tamquam magistro et rectori mense sanctie spiritus in Oesterwijck ad opus 
eiusdem mense cum litteris, instrumentis, iure occacione, promittentes indivisi sub obligatione 
omnium bonorum ad dictam eorum execucionem spectantium ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte eorum et dicte execucionis et ex parte dicti quondam domini Florencii 
quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes, datum supra. 
Executores reservarunt instrumentum testamenti et promiserunt rectori mense ut supra 
mutatis mutandis. 
545. 1259/109-3/28-01-1490. Solvit. 
Genoemde Willelmus Poijnenborch beloofde aan genoemde executores ten behoeve van de 
executie 45 andriesgulden. 
Dictus Willelmus Poijnenborch promisit super omnia et habenda dictis executoribus ad opus 
dicte execucionis quadraginta quinque aureos florenos andriesgulden communiter vocatos XX 
stuferos aut valorem eorundem in alia moneta iuxta novam valuacionem pronunc communiter 
cursum habente pro quolibet computando Philipi et Jacobi apostolorum proxime futuro 
persolvendos. Testes, datum supra. 
546. 1259/109-4/28-01-1490. Solvit. 
Genoemde Henricus, rector van de tafel, beloofde aan genoemde executores een som van 
(HOEVEEL??) andriesgulden. 
Dictus Henricus rector mense promisit sub obligatione omnium bonorum eiusdem mense dictis 
executoribus ut supra in plenio, summam (HOEVEEL??) huiusmodi florenorum ad eundem 
reminum persolvendos. Testes, datum supra. 
547. 1259/125-6/06-03-1490. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Johannis Florencii van den Dussen een erfpacht van 2½ 
mud en een sester rogge van een erfpacht van 5 mud en een sester rogge, welke pacht 
Willelmus Gerardi Wijten beloofd had te betalen aan aan genoemde Johannis van den Dussen 
gaande uit 
1. een huis, erf, tuin en schuur met 3 stukken land, deels akkerland en deels weiland, 23½ 
lopensaat, in Oisterwijk ter plaatse Heukelom, tussen erfgoed van Johannis Vrients en tussen 
de openbare weg en het erfgoed van Willelmus Poijnenborch 
2. en uit andere erfgoederen en onderpanden, aldaar, 
overgedragen had aan de heer Florencius Ghijsbrechss, priester, en dat vervolgens genoemde 
Florencius van zijn kant beloofde aan genoemde Willelmus dat deze genoemde pacht van 2½ 
mud en 1 sester rogge wederom zou kunnen verkopen binnen 3 jaar, voor 94½ peters; 
genoemde Willelmus Wijten droeg genoemde pacht van 2½ mud en 1 sester rogge over aan 
de zusters van de derde regel van St.Franciscus in Oisterwijk. 
 
Notum sit universis quod cum Johannis van den Dussen filius quondam Florencii van den 
Dussen hereditariam paccionem duorum et dimidii modiorum et unius sextarii siliginis 
mensure de Oesterwijck de hereditaria paccione quinque modiorum et unius sextarii siliginis 
dicte mensure, quam paccionem iamdictam Willelmus Wijten filius quondam Gerardi Wijten 
promiserat se daturum et soluturum dicto Johanni van den Dussen anno quolibet hereditarie 
purificationis et in Oesterwijck tradendam de et ex domo, area, orto et horreo cum tribus 
peciis terre partim arabilibus et partim pascualibus XX (f.125-v) tres et dimidiam lopinatas 
terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Hukelem 
inter hereditatem Johannis Vrients ex uno et inter communem plateam et hereditatem 
Willelmi Poijnenborch ex alio; et ex quibusdem aliis hereditatibus et contrapignoribus ibidem 
sitis, hereditarie supportasset domino Florencio Ghijsbrechss, presbitro, prout in litteris et 
cum deinde dictus Florencius palam recognovisset et super omnia et habenda dicto Willelmo 
repromisisset quod quondam Willelmus dictam paccionem duorum et dimidii modiorum et 
unius sextarii siliginis redimere et acquitare poterit infra spacium trium annorum purificationis 
cotan.... ultimo preteritum sine medio sequentium dicto annorum spacio durante, cum 
nonaginta quatuor et dimidio aureis peters XIX stuferos aut valorem pro quolibet 
computando, cum paccione anni redemptionis et arrestadiis prout in aliis litteris, constitutus 
igitur coram scabinis infrascriptis dictus Willelmus Wijten protact.. prate.. et auctem redimen.. 



et acquitan... dictam paccionem duorum et dimidii modii et unius sextarii siliginis, hereditarie 
supportavit michi ad opus sororum tercie regule sancti Francisci in Oisterwijck, cum litteris, 
aliis et iure promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte sui deponere. Testes Luden et Pels. Datum VI marcii, sabbato post invo. 
548. 1259/125v-2/06-03-1490. 
Vervolgens erkende genoemde Willelmus Wijten  
van genoemde zusters ontvangen te hebben .... 28 peters. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Willelmus Wijten palam recognovit se recipisse a dictis sororibus ex ca....... 
supportacionis pretacte summam v... viginti octo aureorum denariorum peters communiter 
vocatorum, XIX stuferos aut valorem pro quolibet computando, clamans s... easdem sorores 
....... quit..... Testes, datum supra. 
549. 1259/129v-3/15-03-1490. Solvit. 
Karolus Hermanni Cleijnael verkocht aan meester Johannis de Domo, kanunnik van de kerk te 
Luik, een erfcijns van 10 andriesgulden, gaande uit 
1. een hoeve, genaamd ter Locht, van dezelfde verkoper, in Oisterwijk ter plaatse ter Locht, 
nabij de heide aldaar, tussen de gemene heide, en tussen de gemene "paludem", 
2. uit huizen, erven, tuinen, landerijen, deels weilanden, deels heidegronden, houtwassen en 
andere aangehorigheden van dezelfde hoeve. 
De verkoper bood, samen met Johannes Janss van Amerzoijen (als borg), garantie. 
Karolus Cleijnael filius quondam Hermanni Cleijnael hereditarie vendidit magistro Johanni de 
Domo, canonico ecclesie Leod.. hereditarium censum decem aureorum florenorum 
andriesgulden communiter vocatorum XX stuferos aut valorem in moneta pronunc currente 
pro quolibet computando, solvendum anno quolibet hereditarie Geertrudis virginis et pro 
primo solutionis termino a Geertrudis proxime futuro ultra annum et in Buscoducis ab 
oneribus, precariis, exactionibus, subvencionibus, ceterisqueincommodiis seque.... libere 
tradendum de et ex quodam manso eiusdem venditoris dicto ter Locht, sito in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum ter Locht iuxta mericam ibidem, inter communem mericam 
ibidem ex uno et inter communem paludem ex alio, et necnon ex domibus, areis, ortis, terris 
partim pascualibus [partim] mericalibus, lignecrescentiis, ceterisque iuribus et attinentiis 
eiusdem mansi, singulis et universis quocumque locorum consistentium sive sitorum, ut 
dicebat, promittens et cum eo Johannes de Amerzoijen Janss promiserunt indivisi super omnia 
et habenda warandiam et satis facere cum conditione consueta. Testes Vladeracken et Pels. 
Datum XV marcii, secunda post oculi. 
550. 1259/129v-4/15-03-1490. Solvit. 
Genoemde Karolus beloofde genoemde Johannis van Amerzoijen, met betrekking tot zijn 
gedane belofte (als borg), schadeloos te houden. 
Dictus Karolus promisit super omnia et habenda dicto Johanni de Amerzoijen et eius bona de 
dicta premissione ....... dampna in..... s....uare. Testes, datum supra. 
551. 1259/129v-5/15-03-1490. Solvit. 
En hij kan de erfcijns weder verkopen met 120 andriesgulden, gespecificeerd als volgt: 52 
gouden enkel rijsgulden; 14 andriesgulden; 5 rijders; 5 engersgulden; 7 leeuwen; 2 roze 
nobelen; 1 Henricus nobelen; 1 bourgondische nobel; 17 gulden in vuerijsers tstuc van den 
vuerijser tot 2 philipuspenningen; 3 gulden in dobbel griffoen tstuck van dien 2 stuvers. 
Et poterit perpetue redimere cum et mediante centum et viginta huiusmodi florenis et hoc in 
moneta hic inferius specificata in vulgali videlicet twee ende vijfftich gouden enkel rijsgulden; 
item XIIII gouden andriesgulden; item V rijders; item vijff engersgulden; item VII gulden 
leeuwen; item twee roze nobelen; item enen Henricus nobelen; item enen bourgondische 
nobel; item XVII gulden in vuerijsers tstuc van den vuerijser tot II philipuspenningen; item III 
gulden in dobbel griffoen tstuck van dien II stuvers et cum censu anni redemptionis et 
arrestadiis prout emptor recognovit et super omnia et habenda dicto venditori repromisit hoc 
....... salco dictus venditor huiusmodi redemptionem ad spacium ....... ....... unius anni 
prefato emptori preintimabit. Testes, datum supra. 
552. 1259/155v-2/12-05-1490. Solvit. 
Karolus Hermanni Cleijnael verkocht aan Jordanus Anselmi van Lijevelt een erfpacht van 2 
mud rogge, gaande uit een hoeve van dezelfde verkoper, in Oisterwijk ter plaatse 
Wippenhout. 
Karolus Cleijnael filius quondam Hermanni Cleijnael hereditarie vendidit Jordano filio quondam 
Anselmi de Lijevelt hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis mensure de Oirscot 
solvendam hereditarie purificationis et supra contrapignora infrascripta tradendam de et ex 



quodam manso eiusdem venditoris sito in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum 
Wijpenhout, necnon ex iuribus et attinentiis eiusdem mansi, singulis et universis quocumque 
locorum consistentium sive sitorum, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satis facere. Testes, datum supra. (Brecht et Pels. Datum XII maij, quinta post 
cante). 
553. 1259/155v-2/23-05-1520. (Tussen geschreven). 
De ....... Geffen, Monicx, Berkel et Pelgrom, scabini in Buscoducis ....... ingrossata est littera 
ista et tradita Anselmo filio quondam Jordani filii quondam Anselmi de Liesvelt qui mediante 
suo iuramento exposuit et declaravit contin.... dictam litteram ?depdita et nullo modo 
?sunemenda sit, et quod ipse Anselmus in bona ut ?con..meta possessione est pactionis in 
eadem littera specificata ?guernadmodu..coram eisdem scabinis f...... Daniel de Vlierden 
pronunc et possessor contrapignorum eiusdem pactionis l....... con.essus est, etcetera. Actum 
XXIII maij anno XX. 
554. 1259/155v-3/12-05-1490. Solvit. 
En hij kan de erfpacht weder verkopen 56 peters. 
Et poterit redimere perpetue simul et semel cum et mediante quinquaginta sex aureis peters 
XVIII stuvers aut valorem eorundem in alia pecunia pronunc in Buscoducis ad bursam 
communiter currente pro quolibet computando, et cum paccione anni redemptionis et 
arrestadiis prout emptor recognovit et super omnia et habenda dicto venditori repromisit. 
Testes, datum supra. 
555. 1259/161-/19-05-1490. Duplicetur. Solverunt ambo. Scabini noluerunt de 
Henrico emptore. 
Henricus Willelmi Engbrechss en Engbertus Henrici Engbrechss verkochten aan Henricus van 
Berck, 
1. een stuk akkerland van 4 lopensaat in Oisterwijk tussen de Molenstraat en tussen een stuk 
land dat hieronder vermeld staat, strekkend van het erfgoed van genoemde Henricus van 
Berck tot aan het erfgoed van Nicolaus Hoefkens en Gisbertus Lenaerts, 
2. het reeds genoemde stuk land, 2 lopensaat grrot, aldaar, tussen het hierboven vermelde 
stuk land, en tussen de Koestraet, strekkend van het erfgoed van voornoemde Henricus van 
Berck predicti tot aan het erfgoed van genoemde Gisbertus Lenaerts, 
belast met 
1. 2½ ....... grondcijns 
2. erfcijns van 10 schellingen aan de priesters in de kerk van Oisterwijk, 
3. erfcijns van 8 schellingen aan de heer abt van St.Geertrudis Lovaniensis, 
4. erfpacht van 1 mud rogge aan het klooster van de H.Clara in 's-Hertogenbosch, 
welke lasten de koper zodanig zal betalen dat verkopers noch de bezittingen van wijlen 
Arnoldus van den Hoven daarop aangesproken worden. 
Henricus filius quondam Willelmi Engbrechss et Engbertus filius quondam Henrici Engbrechss 
peciam terre arabilis quatuor lopinatas terre vel circiter continentem sitam in parrochia de 
Oesterwijck inter communem plateam dictam die Molenstraet ex uno et inter peciam terre 
infrascriptum ex alio, tendentem ab hereditate Henrici de Berck ad hereditatem Nicolai 
Hoefkens et Gisberti Lenaerts; item iamdictam peciam terre duas lopinatas terre vel circiter 
continentem sitam ibidem inter primodictam peciam terre ex uno et inter communem plateam 
dictam die Koestraet ex alio, tendentem ab hereditate Henrici de Berck predicti ad 
hereditatem dicti Gisberti Lenaerts, ut dicebat, hereditarie vendiderunt eidem Henrico de 
Berck, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam, obligationem et 
impeticionem deponere, exceptis duobus et dimidio ....... census fundi, hereditario censu 
decem solidorum monete presbitris in ecclesia de Oesterwijck, hereditario censu octo 
solidorum monete domino abbati sancte Geertrudis Lovaniensis, necnon hereditaria paccione 
unius modii siliginis mensure de Buscoducis conventui sancte Clare in Buscoducis, annuatim 
exinde e iure solvendis, ut dicebat, que onera pretacta dictus emptor exnunc deinceps 
perpetue dat et solvet, dareque et solvere tenebit, sic et taliter quod dictis venditoribus nec 
possessionibus pro tempore reliquarum hereditatum et bonorum quondam Arnoldi van den 
Hoven ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant in futurum, prout dictus 
emptor hoc palam recognovit et super omnia et habenda dictis venditoribus ad opus eorum et 
ad opus dictorum possessorum repromisit. Testes Vladeracken et Pels. Datum XIX maij quarta 
post vocem. 
556. 1259/165v-2/27-05-1490. Solvit. 
Willelmus Gerardi Kepken beloofde te betalen aan de heer  



Arnoldus Scellekens priester, gedurende 6 jaar, elk jaar 2 rijnsgulden, wegens huur van een 
stuk beemd van dezelfde heer Arnoldus, in Oisterwijk ter plaatse Zoegwijck. 
Willelmus Kepken filius quondam Gerardi promisit super omnia et habenda se daturum et 
soluturum domino Arnoldo Scellekens presbitro ad spacium sex annorum Pasche ultimo 
preteritum sine medio sequentium, quolibet dictorum annoru, duos florenos ren.. XX stuferos 
monete pro tempore currente pro quolibet computando, Pasche et pro primo solucionis 
termino Pasche proxime futuro et deinceps anno quolibet dicto annorum spacio durante 
occacione locacionis cuiusdam pecie prati eiusdem domini Arnoldi, site in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum Zoegwijck, ut dicebat. Testes Leeuwe et Brecht. Datum supra. 
(XXVII maij, quinta post exaudi). 
557. 1259/203-3/07-08-1490. Solvit. 
Theodoricus natuurlijke zoon van Paulus Willemss van Haestrecht droeg over aan Theodorico 
....... (STEMPELS?) 13 lopensaat rogge-erfpacht van een erfpacht van 22 lopensaat, van 
welke 13 lopensaat dezelfde Theodoricus Johannis Stempels gehouden wordt 9 lopensaat te 
betalen en de heer Goeswinus Johannis van den Doren, priester, 4 lopensaat, gaande uit 
erfgoederen van dezelfde Theodoricus en de heer Goeswinus, gelegen in Oisterwijk. 
Theodoricus filius naturalis quondam Pauli de Haestrecht Willemss tredecim lopinos siliginis 
hereditarie paccionis de hereditaria paccione viginti duorum lopinorum siliginis mensure de 
Oesterwijck, quos tredecim lopinos siliginis predictos Theodoricus filius quondam Johannis 
Stempels et dominus Goeswinus van den Doren, presbiter, filius quondam Johannis annuatim 
solvere tenentur, videlicet dictus Theodoricus filius quondam Johannis Stempels quo ad 
novem lopinos et dictus dominus Goeswinus quo ad quatuor lopinos anno quolibet hereditarie 
purificationis de et ex certis contrapignoribus et hereditatibus eorundem Theodorici et domini 
Goeswini sitorum in parrochia de Oesterwijck infra libertatem ibidem, ut dicebat, hereditarie 
supportavit eidem Theodorico ....... (STEMPELS?) cum iure sibi, ut dicebat, competente in 
quibuscumque litteris pro...ssibus et munimentis mencionem inde facientibus promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte 
quorumcumque suorum heredum et successorum necnon ex parte quorumcumque suorum 
fratrum et sororum deponere. Testes Monic et Pels. Datum septima augusti. 
Littera antiqua p....... st..... in manubus Theodorici Jan Stempelss. 
558. 1259/203-4/07-08-1490. Solvit. 
Voornoemde Theodoricus, natuurlijke zoon, droeg over aan Theodoricus Arnoldi Wangens en 
Leonarda Arnoldi Arnoldi Wangens 9 lopensaat rogge-erfpacht uit een erfpacht van 22 
lopensaat welke 9 lopensaat dezelfde Theodoricus en Leonarda gehouden worden te betalen, 
uit hun erfgoederen onder Oisterwijk. Alle verplichtingen hieruit, ook vanwege de broers en 
zusters van Theodoricus, natuurlijke zoon, worden afgedaan. 
Theodoricus naturalis predictus novem lopinos siliginis hereditarie paccionis de hereditaria 
paccione viginti duorum lopinorum siliginis mensure de Oesterwijck, quos novem lopinos 
siliginis predictos Thoedoricus filius quondam Arnoldi Wangens et Leonarda filia quondam 
Arnoldi filii dicti quondam Arnoldi Wangens solvere tenentur anno quolibet hereditarie 
purificationis de et ex eorum hereditatibus sitis infra libertatem de Oesterwijck eorundem 
Theodorici Wangen et Leonarde, ut dicebant, hereditarie supportavit michi ad opus eorundem 
Theodorici filii quondam Arnoldi Wangen et Leonarde cum iure ut supra, promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et 
quorumcumque suorum heredum et successorum necnon ex parte quorumcumque fratrum et 
sororum eiusdem Theodorici naturalis deponere. Testes, datum supra. 
Traditur hic lettere Johanni Bonarts mamburno. 
559. 1259/203-5/07-08-1490. Solvit. Et recept eas. 
Theodoricus Johannis Stempels beloofde aan genoemde Theodoricus van Haestrecht 13½ 
gulden. 
Theodoricus filius quondam Johannis Stempels promisit super omnia et habenda dicto 
Theodorico de Haestrecht tredecim et dimidium florenorum aureorum XX stuvers aut valorem 
eorundem in alia pecunia pronunc ad bursam communiter currente proquolibet computando, 
....... scor..... proxime futuro persolvendos. Testes, datum supra. 
560. 1259/203-6/07-08-1490. Solvit. 
Johannis Bonartss Henrixs beloofde aan dezelfde Theodoricus van Haestrecht 6½ gulden. 
Johannis Bonartss Henrixs promisit super omnia et habenda eidem Theodorico de Haestrecht 
sex et dimidium huiusmodi florenos ad eundem terminum persolvendos. Testes, datum supra. 
561. 1259/218v-5/06-09-1490. Solvit. 
Elisabeth Nicolai van den Dijck weduwe van Nicolaus Johannis die Beer, uit kracht van het 



testament van haar man, verkocht aan Petrus Johannis die Beer, een huis, erf en tuin van 
wijlen genoemde Nicolaus die Beer, in Oisterwijk in de Kerkstraat, tussen erfgoed van 
Henricus Willelmi Emmenss en tussen erfgoed van Johannis Beij, strekkend van de openbare 
weg aan de achterzijde tot aan het gemene water; belast met een vleems erfcijns aan de tafel 
van de H.Geest in Oisterwijk en voorts met een lijfrente van 1½ mud rogge, aan Elisabeth 
door genoemde Peter beloofd. 
Dicta Elisabeth (1259/218v-3: Elisabeth filia quondam Nicolai van den Dijck relicta quondam 
Nicolai die Beer filii quondam Johannis die Beer cum tutore potens ad hoc, ut dicebat, vigore 
testamentarie ultime voluntatis dicti quondam Nicolai die Beer eius mariti) cum tutore potens 
ut supra, domum, aream et ortum dicti quondam Nicolai die Beer, sitos in parrochia de 
Oesterwijck in vico ecclesie ibidem inter hereditatem Henrici filii quondam Willelmi Emmenss 
ex uno et inter hereditatem Johannis Beij ex alio, tendentes a communi vico retrorssum usque 
ad communem aquam ibidem, ut dicebat, hereditarie vendidit Petro filio quondam Johannis 
die Beer, promittens super omnia et habenda warandiam, obligatiopenm et impeticionem 
deponere, excepto uno vlemigo hereditarii census mense sancti spiritus in Oesterwijck ?antim 
exinde e iure solvendo, ut dicebat, salva tamen dicte Elisabeth et sibi reservata sua vitali 
pensione unius et dimidii modii siliginis sibi a dicto Petro hodierna die promissa iuxta 
continentiam suarum litterarum desuper confectarum, ut dicebat. Testes, datum supra. 
De testamento fuit Petrus contentus. 
562. 1259/218v-6/06-09-1490. Solvit. 
Genoemde Petrus beloofde te betalen aan genoemde Elisabeth een lijfrente van 1½ mud 
rogge. 
Dictus Petrus promisit se daturum et soluturum dicte Elisabeth vitalem pensionem unius et 
dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck anno quolibet hereditarie purificationis et primo 
solutuionis termino purificationis proxime futuro de et ex premissis, promittens insuper super 
omnia et habenda warandiam et satis facere. Testes, datum supra. 
Traditur domino Johanni de Beer. 
563. 1259/255-4/04-02-1490. Solvit. 
Rodolphus Pauli Rodolphi van Haestrecht droeg over aan Theodoricus Pauli nzv Willelmus van 
Haestrecht 22 lopensaat rogge-erfpacht, welke Theodoricus Wangen gehouden wordt te 
betalen aan Gerlacus Back, gaande uit al zijn goederen in Oisterwijk  
overgedragen aan Reijnerus Willelmi Reijnerss den Zadelmeker en welke 22 lopensaat rogge 
Paulus Rodolphi van Haestrecht tesamen met andere erfgoederen vernaderd had. 
Rodolphus filius quondam Pauli de Haestrecht filii quondam Rodolphi viginti duos lopinos 
siliginis hereditarie paccionis, quos Theodoricus Wangen antim solvere tenebatur Gerlaco 
Back, hereditarie purificationis de et ex omnibus et singulis suis bonis quocumque locorum in 
parrochia de Oesterwijck sitis, in duro et in molle, in humodi et in sicco, supportatis Reijnero 
filio quondam Willelmi dicti Reijnerss den Zadelmeker et quos viginti duos lopinos siliginis 
Paulus de Haestrecht filius quondam Rodolphi simul cum quibusdam aliis hereditatibus per 
modum redemptionis e iure proximitatis acquisierat prout in diversis litteris, hereditarie 
supportavit Theodorico filio quondam Pauli de Haestrecht filii naturalis quondam Willelmi de 
Haestrecht cum dictis litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui, dicti quondam Pauli sui patris et quorumcumque 
suorum heredum et successorum deponere. Testes Leeuwe et Pelgrom. Datum quarta 
februarii. 
564. 1259/299-2/28-01-1490. Solvit. 
Adrianus Johannis van der Hoeven, Petrus Willelmi van der Heijden en Johannes Willelmi 
Vendijcx beloofden aan Petrus Zoemer ten behoeve van jonkvrouw Yda weuwe van meester 
Johannis Monix de oude, dat zij aan jonkvrouw Yda, gedurende 3 jaar, elk jaar 112 borgon... 
zullen betalen, wegens huur van de Gruijte van Oesterwijck. 
Adrianus filius quondam Johannis van der Hoeven, Petrus filius quondam Willelmi van der 
Heijden et Johannes filius quondam Willelmi Vendijcx promiserunt super omnia et habenda 
Petro Zoemer ad opus domicelle Yde relicte quondam magistri Johannis Monix senioris, quod 
ipsi dabunt et solvent dicte domicelle Yde ad spacium trium annorum Petri ad vincula ultimo 
preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum centum et duodecim florenos 
borgon... XX stuferos vel valorem computando pro quolibet Petri ad vincula pro primo 
solutionis termino Petri ad vincula proxime fuendo et deinceps dicto annorum spacio durante, 
occacione impactionis mahere dicte die Gruijte van Oesterwijck, ut dicebat. Testes Ludicx et 
Pelgrom. Datum XXVIII januarii. 



565. 1259/306v-1/16-04-1490. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Nicolaus Gerardi van Berck aan zijn zoon, de heer 
Bertoldo, priester, beloofd had dat hij hem zou voorzien van zekere goederen; genoemde 
Nycolaus draagt thans, ter inlossing van zijn belofte, over aan genoemde heer Bertoldus: 
1. huis,erf en tuin, genaamd in den Roden Schilt, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannis 
Noet en tussen erfgoed van Arnoldus die Cup, strekkend van de openbare weg, tot aan het 
erfgoed de Schijf, 
2. een akker, genaamd de Laeracker, 1 "maldratam", in Haaren ter plaatse in de Haarense 
Akkers, tussen erfgoed van Arnoldus van Laerhoven en tussen erfgoed van Wouterus 
Buckinck, strekkend van het erfgoed van Gerardus die Scuijt tot aan de openbare weg, 
3. een stuk land van 10 lopensaat, aldaar, tussen erfgoed van Henricus van Deventer en 
tussen de openbare weg, strekkend tot aan het erfgoed van Nicolaua Stewech. 
Notum sit universis quod cum Nicolaus de Berck filius Gerardi bona fide domino Bertoldo suo 
filio presbitro au..q.. se ad statum spiritualem dedisset et bona fide promisisset quod ipse in 
sustentacione sui status sibi providerat de certis hereditatibus et bonis quibus cum capellania 
qua.. in ecclesia collegiata sancti Johannis evangeliste in Buscoducis ....... suum statum 
honeste d....... posset prout hoc ipse Nycolaus predictus palam fatebatur et recognovit, 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Nycolaus domum, suam aream et ortum, 
dictos in Rubeo Schuto cum suis attinentiis, sitos in Oesterwijck inter hereditatem Johannis 
Noet ex uno et inter hereditatem Arnoldi die Cup ex alio, tendentes a communi platea ad 
hereditatem dictam die Schijve; insuper agrum terre dictum den Laeracker una maldratam 
terre vel circiter continentem situm in parrochia de Haeren ad locum dictum in die Harensche 
Acker inter hereditatem Arnoldi de Laerhoven ex uno et inter hereditatem Wouteri Buckinck 
ex alio, tendentem ab hereditate Gerardi die Scuijt ad communem viam; insuper ad huc 
peciam terre decem lopinatam terre vel circiter continentem sitam ibidem inter hereditatem 
Henrici de Deventer ex uno et fine uno et inter communem viam ex alio, tendentem cum 
reliquo fine ad hereditatem Nicolai Stewech, ut dicebat, hereditarie supportaverunt dicto 
domino Bertoldo in satisfactione et complecione dicte sue promissionis cum iure sibi 
competente in quibuscumque litteris mencionem inde facinetibus, ratam servare et omnes 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Monick et Pelgrom. Datum XVI 
aprilis, sexta post Pasche. 
566. 1259/306v-2/..-..-..... Tussen geschreven. 
Scabini videlicet Brecht, Raso, Mijllinc et Becker con.... tercia maij anno XVc quod tdat dicto 
Bartholdo fiat novam litteram et dominus Bertoldus in u....... ....... ....... q...... ....... ....... in 
....... ....... qd fuit in Oesterwijck ....... ....... de Claes et Martinus Jan Pelss ....... ....... ....... 
....... 
567. 1259/306v-2/16-04-1490. Solvit. 
Genoemde Nycolaus droeg over aan zijn zoon, de heer Bertholdus, tot zijn behoef en tot 
behoef van zijn broers Jacobus en Gerardus, al zijn goederen, behalve zekere erfgoederen die 
vandaag aan zijn zoon, de heer Bertholdus, werden overgedragen. 
Dictus Nycolaus quecumque sua bona mobilia et immobolia, hereditaria atque parata 
quorumcumque locorum consistentium, sitorum, solvendorum aut reperiendorum, exceptis 
certis hereditatibus, quas hodierna die domino Bartholdo presbitro suo filio in litteris 
scabinorum de Buscoducis supporttatas, hereditarie supportavit dicto Bertholdo ad opus sui et 
ad opus Jacobi et Gerardi suorum fratrum cum iure sibi, ut dicebat, competente in 
quibuscumque litteris, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
Traditur dicto domino Bartholdo. 
568. 1259/318v-3/09-09-1490. Non solvit. 
Henricus Emmensoen en Johannes Johannis Walravens, inwoners van Oisterwijk, beloofden 
aan Arnoldus van Westerborch, burger van Keulen, 71 overlensche gulden. 
Henricus Emmensoen et Johannes filius Johannis Walravens, incole de Oesterwijck, 
promiserunt indivisi super omnia et habenda Arnoldo de Westerborch civi colonensi 
septuaginta unum aureum florenos overlensche gulden communiter vocatos, duodecim 
denarios vuerijsers communiter vocatos vel valorem eorundem pro quolibet computando ad 
octavas festi Pasche proxime futuro persolvendos. Testes Vladeracken et Pelgrom. Datum 
supra. (IX septembris). 

 


